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■調査目的 全国の民間企業等を対象に、中途採用状況とその傾向を明らかにすること

■調査名 中途採用状況調査（2020年度）

■調査地域 全国

■調査方法 インターネット調査

■対象者 「従業員数3名以上、株式上場or未上場、かつ2020年1～12月に、「有料サービス」を利用の上で中途採用を実施した企業」
において、中途採用業務のうち、「採用費用の管理・運用」に携わっている人事担当者

■回収数 1,333件（※今回より利用パネルを「楽天インサイト」より「インテージ」へ変更）

■実施期間 スクリーニング調査・本調査：2021年1月14日（木）～1月20日（水） ※一体で実施

※ 調査結果は、端数四捨五入の関係で合計が100％にならない場合があります。
※ n=30以下は参考値としております。

業種 従業員数

◇対象者プロフィール

◇調査概要

※本調査は「ISO20252（市場、世論、社会調査－用語とサービス要求事項）」を遵守し、実施しました。
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◼ 新型コロナウイルス感染拡大等の影響で、2020年8月までは市場が冷え込み、“売り手市場”感が弱まる。9月以降、採用
活動は回復傾向にある。

• 中途採用活動における新型コロナウィルスの影響については、「良い影響があった」計が20.5％、「悪い影響があった」計が41.6％。 「良い影響があっ
た」計は、IT・通信・インターネットで3割と高く、「悪い影響があった」計は、フードサービスで6割を超える。

• 勤務先における現在の正社員の過不足感は、余剰（14.4%）を不足（61.8%）が大きく上回るが、過去数年と比較すると不足感はやや落ち着
いている。

• 求人活動時期は、2020年3月まで50%以上が求人募集を行っていたが、緊急事態宣言が発令した「2020年4月」より減少、最も減少したのは
「2020年7月」で46.7%となった。

• 中途採用の実績は、「総応募数」の平均人数は129.1人で、前年から58人と大幅に増加した。「面接を設定した応募数」では12人の増加、「内定
者数」「採用者数」「目標としていた採用者数」も5人程度増加した。

◼ 在宅勤務の浸透もありWEB面接の実施が増加するも、対面中心で面接を行う傾向は6割弱、面接の通過率では「WEB面
接の方が高かった」計が35.6％、「対面の方が高かった」計が26.5％でWEB面接の方が通過率が良かったといえる。

• 面接の実施状況は、1次面接、2～3次面接、4次面接以降とも6割弱が対面中心で面接を実施。
• 2020年の面接選考回数別に今後の実施割合の意向を見ると「2020年 面接1回で選考終了グループ」は「100％対面」が67.6%、「2020年 面

接4回以上の選考をしたグループ」では24.6%となった。面接の回数が少ないほど対面面接が中心となり、面接回数が多いほどWEB面接の実施割合
は高くなる。

• 面接手法別の面接通過率は、全体で「WEB面接の方が高かった」計が35.6％、「対面の方が高かった」計が26.5％でWEB面接が高い。
• Web面接の方が通過率が高かったとした理由では「判断基準が下がるため」 「面接辞退者が少なかった」、対面面接の方が通過率が高かったとした理

由では「採用者をWEBで絞込み、最終的な判定は対面で行ったから」「真剣みが伝わった」などがある。
• 応募～面接～内定応諾までの日数は、全体的に対面面接の方がWEB面接よりも短く、平均面接回数ではWeb面接の方が回数が多い。
• 「面接無断キャンセル率」は10.9%と2019年比で5.2pt減少、「内定辞退率」15.7%と前年2019年比で6.4pt減少。
• 1次面接におけるWEB面接と対面面接の実施割合別に、面接無断キャンセル率と内定辞退率をみると「100%WEBのみ（非対面）」の「面接無

断キャンセル率」が5.9%と最も低くなった一方で、「内定辞退率」は22.7%と最も高くなった。
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◼ 2020年の中途採用数は過去5年で最も低い水準だが、目標採用数の達成率は過去5年で最も高い76.1%。採用者し入
社した社員の質の満足度は56.8%、2021年の採用意向は「経験者」採用を積極的とする傾向。

• 前年比での中途採用数が「増えた」が29.0%は、過去5年で最も低い水準だが、目標としていた採用数に対する実際の採用者数の割合は、過去5
年で最も高い76.1%。

• 中途採用の印象「厳しかった」（計76.3%）も過去5年で最も低い水準。
• 採用人材の満足感は、どのフェーズにおいても「量について不満」は過去5年で最も低い水準となった。「2020年 採用し入社した社員」の「質の満足感

の合計」は56.8%となり、半数以上が採用者の質について満足のいく結果となった。
• 今後2021年の採用見通しは、前年2020年の見通しと比較して「未経験者採用に積極的計」が6.6ポイント減、「経験者採用に積極的計」が0.8ポ

イント減となっており、2021年の採用活動は経験者採用を積極的に行う傾向と思われる。

◼ 中途採用選考における前職調査（リファレンスチェック）を、「今後実施を予定・検討している」と回答した企業が約5割となり
選考手法の一つとして注目され始めている。

• リファレンスチェックの実施有無は、 「2020年に実施したことがある計」が34.4％、「今後実施する・今後実施を予定・検討している計」が46.3% 。
• リファレンスチェックの実施タイミングは、「面接後」が52.4％で最も高く、次いで、「書類選考後」が38.2％、「内定後」が9.4％。

◼ 2021年4月施行の「中途採用比率 公表義務化」の認知度は82.3%だが、「現在対応を行っている」24.0%に留まる。
• 「中途採用比率 公表義務化」の認知は、「知っており、情報収集をするなど対応方法を検討中」が最も多く37.5%。「認知」計は82.3％となった。一

方、「全く知らないため、対応状況もわからない」は17.6％。
• 「中途採用比率 公表義務化」への対応内容は、「多様な働き方を促進する」が最も高く40.2％、次いで、「現在の中途採用比率の把握」、「中途採

用計画の見直し」が38.2％で同率。

◼ 有料の採用サービス・手法では「人材紹介」「ダイレクトリクルーティング」の利用率が増加し、中途採用社員採用に結びつい
た募集方法では、「転職サイト」「人材紹介」「ダイレクトリクルーティング」で平均採用人数が増加。

• 中途採用で実施した採用サービス・手法は、「転職サイト」が最も高く60.8％、次いで「職業安定所」（55.1％）、「人材紹介会社」（54.5％）。
• 効果があったサービス・手法の割合をみると、「転職サイト」と「人材紹介会社」で7割超、「ダイレクトリクルーティング」で6割超と高い。
• 募集する際に利用した手法と採用者数は、「転職サイト」の4.2人が最も多い。次いで、「人材紹介会社」の4.1人で、前年より1.0人の増加。「ダイレ

クトリクルーティング」は前年より1.4人増加し、3.5人となった。
• リファラル採用の導入企業は56.1％、紹介者である社員へのインセンティブは⾦銭以外の人事評価への加点などで支給しているが高い。
• アルムナイ採用の導入は、「アルムナイ採用を導入している計」が52.7％で半数以上となり、導入の理由は「過去に社内で実績があり、活躍が見込め

るから」が19.3％、「社内の仕事内容に関する知識や理解があるから」が19.1％となった。
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１．【2020年（コロナ禍）採用活動】の実態



1-1．中途採用活動における新型コロナウィルスの影響 （Q11）

⚫ 新型コロナウィルスの影響については、「良い影響があった」計が20.5％、「悪い影響があった」計が41.6％。
⚫ 「良い影響があった」計は、IT・通信・インターネット、従業員数301～1,000名、上場企業で3割と高く、「悪い影響があった」計は、フードサービスで6割を超える。
⚫ 医療・福祉・介護、不動産・建設・設備・住宅関連メーカー、公的機関、中国・四国では「特に影響はなかった」割合が約半数を占める。

9

Q.直近（2020年1月～12月）の中途採用活動において、新型コロナウィルスの影響はどのようにありましたか。

2020年 全体 (1333) 20.5 41.6 (%)

IT・通信・インターネット (150) 31.3 36.7

メーカー (197) 20.3 42.1

商社 (73) 20.5 49.3

サービス (138) 21.0 41.3

レジャー (28) 14.3 46.4

医療・福祉・介護 (166) 10.8 41.6

流通・⼩売 (99) 23.2 44.4

フードサービス (36) 11.1 61.1

マスコミ・広告・デザイン (19) 21.1 47.4

⾦融・保険・コンサルティング (79) 24.1 41.8

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 16.7 36.1

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 22.2 45.5

環境・エネルギー (24) 29.2 50.0

公的機関 (45) 24.4 24.4

3～50名 (345) 14.8 40.3

51～300名 (426) 17.4 43.7

301～1,000名 (229) 31.4 39.7

1,001名以上 (333) 22.8 41.4

北海道・東北 (103) 16.5 38.8

関東・甲信越 (70) 11.4 45.7

首都圏 (589) 23.1 41.8

東海・北陸 (128) 19.5 40.6

関西 (251) 20.7 42.2

中国・四国 (88) 19.3 31.8

九州・沖縄 (104) 17.3 48.1

上場 (382) 30.9 39.8

未上場 (951) 16.3 42.3
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2.2

13.9

12.0

9.2

10.8

8.7

8.6

11.0

20.3

11.6

6.8

14.4

8.9

12.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

良い影響があった どちらかと言えば良い影響があった 特に影響はなかった

どちらかと言えば悪い影響があった 悪い影響があった ※サンプル数が30s未満は参考値



2020年 全体 (1333) 14.4 61.8 (%)

2019年 全体 (1148) 17.2 65.4

2018年 全体 (1000) 19.2 64.7

2017年 全体 (600) 18.8 64.3

2016年 全体 (600) 20.8 64.2

余剰感を

感じる計

不足して

いる計

3.5

4.7

7.1

6.5

5.8

10.9

12.5

12.1

12.3

15.0

23.8

17.4

16.1

16.8

15.0

53.0

50.2

47.4

48.0

49.3

8.9

15.2

17.3

16.3

14.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

余剰感をとても感じている 余剰感を感じている ちょうどよく充足している 不足している とても不足している

1-2．勤務先における現在の正社員の過不足感 （Q2:トレンド）

⚫ 正社員の過不足感は、「余剰感を感じる」計が14.4％、「不足している」計が61.8％。「ちょうどよく充足している」は2割強。
⚫ 過年度と比較すると、「余剰感を感じる」計、「不足している」計ともに減少しており、「ちょうどよく充足している」割合が前年から6.4ポイント増加した。
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Q.お勤めの会社における現在の正社員人材の過不足感として、それぞれにあてはまるものをお選びください。



2020年 全体 (1333) 14.4 61.8 (%)

IT・通信・インターネット (150) 9.3 66.7

メーカー (197) 13.7 62.4

商社 (73) 17.8 56.2

サービス (138) 15.2 62.3

レジャー (28) 21.4 53.6

医療・福祉・介護 (166) 10.8 68.1

流通・⼩売 (99) 16.2 51.5

フードサービス (36) 41.7 41.7

マスコミ・広告・デザイン (19) 21.1 57.9

⾦融・保険・コンサルティング (79) 13.9 62.0

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 11.1 67.8

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 14.1 61.6

環境・エネルギー (24) 16.7 62.5

公的機関 (45) 20.0 48.9

3～50名 (345) 10.7 60.0

51～300名 (426) 12.9 62.4

301～1,000名 (229) 19.7 62.4

1,001名以上 (333) 16.5 62.5

北海道・東北 (103) 14.6 58.3

関東・甲信越 (70) 14.3 64.3

首都圏 (589) 14.4 63.8

東海・北陸 (128) 22.7 50.8

関西 (251) 13.9 62.2

中国・四国 (88) 8.0 67.0

九州・沖縄 (104) 10.6 60.6

上場 (382) 21.7 56.3

未上場 (951) 11.5 64.0

株

式

不足して

いる計

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

余剰感を

感じる計

3.5

2.0

3.0

1.4

6.5

3.6

1.8

4.0

11.1

5.3

3.8

2.8

2.0

8.3

6.7

2.0

4.7

2.6

4.2

2.9

2.9

4.6

1.6

3.2

3.4

1.9

7.6

1.9

10.9

7.3

10.7

16.4

8.7

17.9

9.0

12.1

30.6

15.8

10.1

8.3

12.1

8.3

13.3

8.7

8.2

17.0

12.3

11.7

11.4

9.8

21.1

10.8

4.5

8.7

14.1

9.6

23.8

24.0

23.9

26.0

22.5

25.0

21.1

32.3

16.7

21.1

24.1

21.1

24.2

20.8

31.1

29.3

24.6

17.9

21.0

27.2

21.4

21.7

26.6

23.9

25.0

28.8

22.0

24.5

53.0

59.3

52.3

50.7

54.3

50.0

51.8

45.5

36.1

52.6

58.2

55.0

56.6

58.3

42.2

49.3

54.5

55.5

53.2

44.7

52.9

55.3

46.1

53.8

56.8

51.0

48.7

54.7

8.9

7.3

10.2

5.5

8.0

3.6

16.3

6.1

5.6

5.3

3.8

12.8

5.1

4.2

6.7

10.7

8.0

7.0

9.3

13.6

11.4

8.5

4.7

8.4

10.2

9.6

7.6

9.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

余剰感をとても感じている 余剰感を感じている ちょうどよく充足している 不足している とても不足している

1-2-1．勤務先における現在の正社員の過不足感 （Q2:詳細）

⚫ 業種別では、医療・福祉・介護、不動産・建設・設備・住宅関連メーカー、IT・通信・インターネットで「不足している」計が7割弱を占め、人手不足だと感じられている。
⚫ 反対に「フードサービス」では人手余剰感が4割強となっている。
⚫ エリア別では、中国・四国で「不足している」計が67.0%と高い。
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Q.お勤めの会社における現在の正社員人材の過不足感として、それぞれにあてはまるものをお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値



組織の存続と強化

（活性化）

年齢など人員構成

の適正化
退職者の増加

将来の幹部候補・

コア人材の確保

経営状態の好転・

既存事業の拡大

労働時間短縮への

対応
新規事業への進出

技術革新への対

応・研究開発体制

の充実

その他

2020年 全体 (1333) 50.5 45.5 38.9 37.4 30.4 28.9 26.1 22.7 1.3 (%)

IT・通信・インターネット (150) 54.0 36.0 28.0 40.7 38.7 19.3 33.3 34.7 0.7

メーカー (197) 55.3 49.7 35.0 52.8 33.0 36.5 33.0 39.1 0.5

商社 (73) 52.1 43.8 35.6 43.8 37.0 30.1 20.5 16.4 0.0

サービス (138) 42.8 39.1 44.2 32.6 33.3 25.4 29.0 21.7 1.4

レジャー (28) 42.9 42.9 50.0 28.6 14.3 32.1 14.3 10.7 0.0

医療・福祉・介護 (166) 47.6 41.0 54.8 25.3 21.7 23.5 19.9 13.3 2.4

流通・⼩売 (99) 53.5 48.5 38.4 35.4 28.3 27.3 25.3 12.1 0.0

フードサービス (36) 55.6 38.9 47.2 36.1 30.6 33.3 27.8 16.7 0.0

マスコミ・広告・デザイン (19) 57.9 47.4 26.3 42.1 26.3 26.3 31.6 31.6 0.0

⾦融・保険・コンサルティング (79) 40.5 41.8 32.9 38.0 32.9 24.1 24.1 22.8 2.5

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 53.9 51.1 30.6 37.2 31.7 30.0 24.4 19.4 2.2

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 48.5 56.6 46.5 24.2 23.2 38.4 21.2 9.1 1.0

環境・エネルギー (24) 50.0 50.0 45.8 37.5 33.3 29.2 37.5 33.3 4.2

公的機関 (45) 48.9 55.6 40.0 46.7 24.4 37.8 15.6 28.9 2.2

3～50名 (345) 50.1 36.8 33.0 24.9 31.3 16.8 15.9 12.8 2.3

51～300名 (426) 46.9 52.6 41.5 38.7 24.6 28.2 20.7 17.8 0.9

301～1,000名 (229) 50.7 41.5 39.7 45.4 31.0 33.2 34.1 29.7 1.7

1,001名以上 (333) 55.3 48.3 41.1 43.2 36.3 39.3 38.1 34.5 0.3

北海道・東北 (103) 49.5 52.4 39.8 40.8 19.4 29.1 19.4 21.4 0.0

関東・甲信越 (70) 50.0 62.9 44.3 31.4 25.7 24.3 21.4 22.9 0.0

首都圏 (589) 51.1 44.5 33.4 39.7 33.6 27.8 26.8 22.6 1.2

東海・北陸 (128) 48.4 46.1 39.1 37.5 30.5 33.6 23.4 27.3 1.6

関西 (251) 52.2 42.6 44.6 36.7 31.5 33.5 31.1 23.5 2.0

中国・四国 (88) 47.7 39.8 43.2 29.5 22.7 22.7 23.9 21.6 0.0

九州・沖縄 (104) 49.0 44.2 48.1 33.7 29.8 26.0 25.0 18.3 2.9

最大の理由 (1333) 20.5 16.2 19.5 10.9 11.0 8.0 6.8 6.1 1.1

2019年 全体 (1148) 51.7 47.8 41.9 40.2 36.7 35.7 28.0 25.7 -

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

0%

20%

40%

60%

中途採用を実施した理由 中途採用を実施した最大の理由

1-3．勤務先が中途採用を実施した理由 （Q3）

⚫ 中途採用を実施した理由として、「経営状態の好転・既存事業の拡大」（50.5％）が最も高く、次いで「新規事業への進出」（45.5％）、「技術革新への対応・研究開発体制の充実」（38.9％）。前年と同
傾向だが、すべての項目の割合が前年から減少した。

⚫ 業種別では、運輸・交通・物流・倉庫、公的機関で「年齢など人員構成の適正化」が高く、医療・福祉・介護では「退職者の増加」、メーカーでは「将来の幹部候補・コア人材の確保」が高い。
⚫ エリア別では、関東・甲信越で「年齢など人員構成の適正化」が62.9%と高く、全体を17.4ポイント上回る。
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Q.直近1年間（2020年）にお勤めの会社が中途採用を実施した理由として、あてはまるものをすべてお選びください。また、最もあてはまる理由をひとつだけお選びください。

※2020年 全体 で降順ソート ※サンプル数が30s未満は参考値



2019年

12月以前

2020年

1月

2020年

2月

2020年

3月

2020年

4月

2020年

5月

2020年

6月

2020年

7月

2020年

8月

2020年

9月

2020年

10月

2020年

11月

2020年

12月

2020年 全体 (1333) 61.6 54.6 55.2 51.6 49.2 45.8 47.0 46.7 48.5 52.7 54.9 52.3 57.5 (%)

IT・通信・インターネット (150) 62.7 60.0 58.7 52.7 49.3 49.3 48.0 48.7 52.0 58.0 62.0 56.7 62.0

メーカー (197) 66.0 59.9 59.9 54.8 50.3 47.7 50.3 46.2 51.8 55.8 58.4 55.3 55.8

商社 (73) 52.1 35.6 43.8 37.0 35.6 31.5 27.4 30.1 32.9 34.2 39.7 41.1 41.1

サービス (138) 64.5 57.2 58.0 53.6 52.2 40.6 44.9 42.8 44.9 49.3 50.7 53.6 61.6

レジャー (28) 64.3 60.7 46.4 39.3 28.6 28.6 25.0 32.1 42.9 35.7 35.7 39.3 64.3

医療・福祉・介護 (166) 62.7 58.4 60.2 59.6 59.6 59.6 61.4 63.9 64.5 64.5 67.5 63.3 71.7

流通・⼩売 (99) 60.6 51.5 50.5 48.5 50.5 44.4 45.5 44.4 52.5 60.6 61.6 58.6 59.6

フードサービス (36) 61.1 55.6 61.1 44.4 38.9 30.6 44.4 38.9 38.9 47.2 50.0 44.4 44.4

マスコミ・広告・デザイン (19) 36.8 26.3 36.8 42.1 31.6 26.3 31.6 26.3 15.8 31.6 42.1 31.6 36.8

⾦融・保険・コンサルティング (79) 57.0 59.5 54.4 53.2 48.1 51.9 48.1 45.6 43.0 51.9 48.1 45.6 55.7

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 63.9 53.9 58.3 53.9 53.9 51.7 52.2 46.7 43.3 46.1 52.8 48.9 57.2

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 64.6 52.5 50.5 49.5 44.4 37.4 37.4 44.4 46.5 48.5 50.5 47.5 52.5

環境・エネルギー (24) 62.5 54.2 50.0 58.3 66.7 62.5 66.7 70.8 66.7 79.2 70.8 62.5 54.2

公的機関 (45) 44.4 35.6 35.6 35.6 28.9 24.4 26.7 42.2 42.2 48.9 35.6 37.8 40.0

3～50名 (345) 54.5 48.1 48.1 42.3 40.3 37.7 36.8 38.3 38.6 39.1 42.3 43.5 52.5

51～300名 (426) 62.9 51.4 54.5 50.2 51.9 48.1 48.4 48.1 51.9 55.9 56.8 53.8 59.6

301～1,000名 (229) 62.4 57.2 56.8 56.8 52.4 48.9 49.8 46.7 52.4 59.4 61.6 56.3 57.2

1,001名以上 (333) 66.7 63.7 62.5 59.5 52.9 49.2 53.8 53.8 52.0 58.3 61.0 56.8 60.4

北海道・東北 (103) 69.9 63.1 63.1 65.0 62.1 53.4 55.3 49.5 51.5 53.4 59.2 58.3 65.0

関東・甲信越 (70) 65.7 57.1 57.1 52.9 51.4 51.4 52.9 54.3 55.7 58.6 50.0 48.6 54.3

首都圏 (589) 62.0 57.9 57.7 52.6 48.9 45.8 46.5 47.2 47.9 52.1 56.4 54.7 56.4

東海・北陸 (128) 63.3 53.1 52.3 50.0 50.8 43.8 42.2 40.6 44.5 49.2 51.6 43.0 53.1

関西 (251) 55.8 45.8 47.8 46.2 39.0 38.2 42.2 39.4 43.4 49.4 52.2 46.6 55.0

中国・四国 (88) 61.4 52.3 58.0 54.5 59.1 55.7 56.8 60.2 59.1 56.8 60.2 61.4 69.3

九州・沖縄 (104) 60.6 51.0 51.0 44.2 51.0 47.1 46.2 50.0 52.9 60.6 51.9 52.9 60.6

良い影響があった (273) 54.9 52.4 57.1 53.5 50.5 51.3 52.7 51.6 54.6 56.4 59.7 54.2 59.3

特に影響はなかった (506) 61.1 51.4 52.4 51.8 52.6 49.2 47.6 47.6 48.4 53.0 52.2 51.6 59.1

悪い影響があった (554) 65.3 58.7 56.9 50.5 45.5 40.1 43.5 43.5 45.7 50.7 55.1 52.0 55.2

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下

コ

ロ

ナ

の

影

響

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

0%

20%

40%

60%

80%

2020年 全体

1-4．求人募集活動時期 （SC4）

⚫ 2020年3月まで50%以上が求人募集を行っていたが、緊急事態宣言が発令した「2020年4月」より減少、もっとも減少したのは「2020年7月」で46.7%となった。
⚫ 業種別に見ると「医療・福祉・介護」では、緊急事態宣言下でも宣言発令前と変わらない水準で求人募集活動を行っており、「2020年12月」がもっとも高く71.7%となった。
⚫ 「商社」では、年間を通して求人募集活動を行っていた水準は低い、とくに2020年2月からは前月1月より16.5pt減少、その後「2020年12月」まで低い水準で推移している。
⚫ 中途採用活動において新型コロナウィルスの影響の感じ方別でみると、「良い影響があった」とする企業ほど、年間を通じて求人募集活動が50%以上となっており、全体と比較しても緊急事態宣言下で求人募集活

動を維持していた様子が分かる。
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Q.中途社員の募集をしていた時期をいくつでもお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値



n数
2020年

1～6月

2020年

7～12月

2020年

1～6月

2020年

7～12月

2020年

1～6月

2020年

7～12月

2020年

1～6月

2020年

7～12月

2020年

1～6月

2020年

7～12月

2020年

1～6月

2020年

7～12月

2020年

1～6月

2020年

7～12月

2020年

1～6月

2020年

7～12月

2020年 全体 (1333) 11.8 12.4 12.4 11.7 43.1 41.3 15.5 15.0 22.6 22.9 10.4 10.5 13.0 13.3 19.8 19.1 (%)

IT・通信・インターネット (150) 13.3 14.0 12.7 8.7 67.3 63.3 13.3 16.0 19.3 19.3 8.0 8.0 12.7 10.0 16.7 16.0

メーカー (197) 14.7 15.2 17.8 16.8 46.7 43.7 26.9 20.8 32.5 33.0 13.2 15.2 15.7 16.8 15.2 17.8

商社 (73) 5.5 8.2 13.7 15.1 54.8 42.5 20.5 19.2 35.6 30.1 5.5 8.2 11.0 12.3 26.0 27.4

サービス (138) 10.1 7.2 9.4 8.0 42.8 37.0 14.5 15.2 23.9 18.1 9.4 8.7 11.6 13.8 19.6 21.7

レジャー (28) 7.1 7.1 3.6 3.6 21.4 17.9 21.4 17.9 25.0 25.0 10.7 10.7 7.1 14.3 32.1 28.6

医療・福祉・介護 (166) 11.4 13.3 11.4 11.4 30.1 32.5 9.0 13.3 17.5 21.7 12.0 11.4 15.1 16.3 19.9 9.6

流通・⼩売 (99) 16.2 16.2 13.1 14.1 26.3 36.4 13.1 12.1 19.2 25.3 13.1 12.1 17.2 17.2 22.2 12.1

フードサービス (36) 5.6 5.6 2.8 5.6 69.4 44.4 11.1 11.1 22.2 11.1 13.9 11.1 8.3 8.3 16.7 36.1

マスコミ・広告・デザイン (19) 10.5 5.3 10.5 10.5 57.9 47.4 15.8 15.8 21.1 21.1 5.3 5.3 5.3 5.3 21.1 31.6

⾦融・保険・コンサルティング (79) 10.1 10.1 6.3 6.3 49.4 46.8 10.1 8.9 22.8 24.1 3.8 2.5 15.2 12.7 19.0 21.5

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 12.8 12.8 13.3 8.3 38.3 37.2 12.8 10.0 21.7 19.4 8.9 6.7 10.6 10.0 17.2 24.4

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 9.1 10.1 11.1 12.1 37.4 40.4 16.2 13.1 16.2 15.2 13.1 14.1 12.1 11.1 23.2 18.2

環境・エネルギー (24) 12.5 16.7 20.8 20.8 37.5 37.5 20.8 20.8 16.7 25.0 12.5 16.7 12.5 4.2 12.5 12.5

公的機関 (45) 13.3 22.2 15.6 28.9 22.2 31.1 13.3 24.4 11.1 28.9 13.3 20.0 11.1 20.0 37.8 20.0

3～50名 (345) 9.0 8.4 7.5 6.1 31.6 29.9 9.3 8.4 11.0 14.2 5.5 6.4 8.1 7.8 26.1 27.5

51～300名 (426) 9.9 12.2 10.6 11.0 39.2 36.9 12.0 14.1 18.1 19.7 9.4 10.6 10.3 12.9 21.1 16.7

301～1,000名 (229) 10.5 11.8 12.7 11.4 47.6 45.4 21.4 17.5 27.9 24.9 12.2 11.4 14.0 14.0 14.0 15.3

1,001名以上 (333) 18.0 17.1 19.5 18.6 56.8 55.9 22.5 21.3 36.6 34.5 15.3 14.1 20.7 18.9 15.6 16.2

北海道・東北 (103) 86.4 83.5 1.9 0.0 9.7 7.8 0.0 0.0 2.9 3.9 0.0 0.0 1.9 1.0 13.6 16.5

関東・甲信越 (70) 7.1 8.6 78.6 77.1 12.9 14.3 8.6 8.6 2.9 1.4 1.4 1.4 1.4 1.4 21.4 20.0

首都圏 (589) 6.6 8.1 12.6 12.7 81.3 78.6 9.5 9.8 12.2 11.4 6.1 6.1 9.0 8.8 18.0 20.2

東海・北陸 (128) 2.3 3.9 9.4 9.4 8.6 9.4 79.7 77.3 8.6 9.4 2.3 4.7 3.9 5.5 19.5 21.9

関西 (251) 3.2 3.6 3.6 2.4 15.5 12.4 10.8 9.2 74.5 79.7 6.0 3.6 7.2 6.0 25.5 19.5

中国・四国 (88) 9.1 9.1 10.2 9.1 18.2 17.0 10.2 10.2 19.3 15.9 79.5 84.1 14.8 14.8 20.5 15.9

九州・沖縄 (104) 4.8 2.9 3.8 1.0 9.6 10.6 6.7 4.8 8.7 6.7 12.5 13.5 77.9 84.6 21.2 13.5

上場 (382) 14.7 15.2 19.6 19.1 55.8 57.3 22.0 20.7 34.8 35.3 13.9 14.4 16.2 15.2 16.8 13.1

未上場 (951) 10.6 11.3 9.5 8.7 38.0 34.8 12.9 12.7 17.7 17.9 8.9 8.9 11.7 12.5 21.0 21.6

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下

このタイミングでは
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1-5．求人募集した都道府県 （Q1）

⚫ 採用窓口がある地域で採用を行った企業の割合は、1～6月と7～12月を比較すると、関西、中国・四国・九州・沖縄では5ポイント前後上昇。北海道・東北、関東・甲信越、首都圏、東海・北陸では3ポイント
前後減少している。

⚫ 業種別に見ると「流通・⼩売」の首都圏での募集が2020年1月～6月に比較して2020年7月～12月が10.1pt増加しており、下半期に求人募集が活発化したことが分かる。
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Q.あなたの勤務地のある都道府県として、あてはまるものを一つだけお選びください。また、それぞれの時期ごとに求人募集をした都道府県をすべてお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値



1-6．中途採用募集を実施した職種・採用した職種 （Q4:トレンド）

⚫ 募集を実施した職種、採用した職種、異業種からの採用職種は、「営業」「管理・事務」で高く、募集では36％前後、採用では30％前後となっている。次いで、「ITエンジニア」が2割となっている。

⚫ 募集を実施した職種は、「営業」（35.9％）、「管理・事務」（35.8％）、「ITエンジニア」（22.0％）がトップ3。
⚫ 採用した職種も、「営業」（30.8％）、「管理・事務」（29.5％）、「ITエンジニア」（18.2％）がトップ3。
⚫ 異業種からの採用職種も、「営業」（25.4％）、「管理・事務」（22.4％）、「ITエンジニア」（12.2％）がトップ3。
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Q.直近1年間（2020年）にお勤めの会社で中途社員募集を実施した職種と、採用した職種、またその中で異業種から採用となった職種をいくつでもお答えください。
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募集実施職種 (1333) 35.9 14.9 35.8 8.6 3.7 14.1 3.6 7.3 8.9 8.0 3.5 22.0 9.1 10.1 4.8 12.8 4.4 0.0 (%)

採用職種 (1333) 30.8 11.0 29.5 7.7 3.0 13.0 2.8 5.6 6.9 6.2 2.7 18.2 8.0 7.8 3.7 10.2 3.9 4.1

異業種からの採用職種 (1333) 25.4 9.4 22.4 6.2 2.6 9.3 2.2 4.1 5.3 5.0 2.3 12.2 5.1 5.3 2.6 7.9 3.1 18.5
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募集実施職種 採用職種 異業種からの採用職種
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2020年 全体 (1333) 35.9 14.9 35.8 8.6 3.7 14.1 3.6 7.3 8.9 8.0 3.5 22.0 9.1 10.1 4.8 12.8 4.4 (%)

IT・通信・インターネット (150) 31.3 16.0 27.3 2.7 1.3 1.3 0.7 11.3 22.7 7.3 2.0 79.3 4.0 2.0 0.0 4.0 0.7

メーカー (197) 42.1 19.8 48.7 3.0 1.5 1.5 2.5 6.1 7.6 4.1 1.0 29.4 36.5 3.6 15.2 21.8 1.5

商社 (73) 75.3 19.2 46.6 6.8 1.4 2.7 2.7 4.1 9.6 5.5 2.7 17.8 11.0 2.7 2.7 4.1 6.8

サービス (138) 36.2 14.5 34.1 7.2 5.8 3.6 8.7 6.5 8.0 4.3 2.2 14.5 2.9 0.0 2.2 8.0 12.3

レジャー (28) 35.7 14.3 28.6 35.7 35.7 3.6 10.7 10.7 14.3 3.6 3.6 14.3 3.6 7.1 3.6 10.7 0.0

医療・福祉・介護 (166) 7.8 6.6 18.7 3.0 0.6 93.4 3.6 1.8 1.8 1.8 1.2 4.8 1.2 1.2 4.8 1.2 0.6

流通・⼩売 (99) 47.5 17.2 30.3 32.3 2.0 4.0 2.0 11.1 6.1 4.0 1.0 16.2 3.0 1.0 2.0 9.1 5.1

フードサービス (36) 33.3 19.4 38.9 69.4 13.9 11.1 13.9 16.7 16.7 13.9 13.9 16.7 11.1 11.1 16.7 13.9 2.8

マスコミ・広告・デザイン (19) 36.8 10.5 21.1 5.3 0.0 0.0 0.0 63.2 26.3 5.3 0.0 15.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

⾦融・保険・コンサルティング (79) 58.2 20.3 46.8 6.3 1.3 1.3 2.5 3.8 10.1 34.2 5.1 15.2 0.0 2.5 2.5 0.0 2.5

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 38.3 11.1 31.1 3.3 1.7 2.2 1.7 2.8 5.0 16.1 1.1 6.1 5.0 50.6 2.2 23.3 1.1

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 23.2 12.1 42.4 2.0 10.1 2.0 2.0 4.0 2.0 3.0 2.0 9.1 3.0 6.1 3.0 30.3 19.2

環境・エネルギー (24) 37.5 8.3 33.3 0.0 0.0 4.2 4.2 12.5 12.5 4.2 12.5 20.8 12.5 41.7 0.0 37.5 8.3

公的機関 (45) 17.8 22.2 64.4 6.7 6.7 8.9 8.9 13.3 11.1 6.7 35.6 20.0 13.3 11.1 6.7 15.6 2.2

3～50名 (345) 27.2 4.3 22.0 5.8 2.0 13.3 3.2 4.3 2.6 6.7 0.9 13.0 3.8 12.8 2.9 11.3 6.1

51～300名 (426) 37.6 11.5 32.9 11.0 5.2 18.5 3.5 5.9 6.8 6.1 4.2 16.2 8.2 10.3 5.4 14.8 5.2

301～1,000名 (229) 42.8 20.5 45.9 11.4 3.1 10.9 4.4 9.6 13.1 6.1 3.5 27.5 7.9 5.7 3.5 8.7 3.1

1,001名以上 (333) 38.1 26.1 46.8 6.3 3.9 11.4 3.6 10.5 15.0 12.9 5.1 34.8 16.5 10.2 6.9 14.4 2.7

北海道・東北 (103) 33.0 11.7 34.0 9.7 3.9 14.6 6.8 4.9 3.9 3.9 4.9 17.5 2.9 18.4 1.9 12.6 2.9

関東・甲信越 (70) 22.9 10.0 32.9 11.4 10.0 21.4 7.1 5.7 8.6 7.1 5.7 14.3 18.6 20.0 11.4 15.7 8.6

首都圏 (589) 38.0 16.3 40.7 8.0 2.9 9.0 3.4 9.2 9.5 9.2 2.4 26.7 8.1 7.5 4.8 11.5 3.4

東海・北陸 (128) 36.7 10.9 31.3 7.8 1.6 14.8 0.8 7.0 10.2 4.7 3.9 21.1 10.2 8.6 4.7 13.3 7.0

関西 (251) 41.0 18.3 34.7 8.4 4.4 16.3 3.6 6.0 8.8 8.4 4.4 21.1 10.4 10.4 4.8 10.4 4.8

中国・四国 (88) 29.5 12.5 31.8 9.1 4.5 25.0 4.5 4.5 10.2 10.2 5.7 17.0 11.4 13.6 5.7 19.3 6.8

九州・沖縄 (104) 27.9 11.5 23.1 9.6 3.8 22.1 1.9 5.8 7.7 6.7 1.9 12.5 7.7 8.7 2.9 17.3 2.9

質・量とも満足 (225) 40.9 24.0 38.2 9.8 6.2 14.7 6.2 11.1 12.4 11.6 6.2 28.0 12.4 9.3 5.8 15.1 2.2

質のみ満足 (322) 31.7 16.5 37.3 6.5 3.1 11.5 2.5 9.6 12.7 6.8 3.7 24.8 12.4 8.4 5.3 11.8 3.1

量のみ満足 (377) 38.2 11.9 38.5 9.5 3.2 13.3 4.0 6.1 8.0 9.5 2.9 18.8 8.0 10.1 4.0 10.1 4.0

質・量とも不満 (405) 34.8 11.4 31.1 8.6 3.0 16.8 2.7 4.4 4.7 5.4 2.2 19.5 5.7 11.6 4.7 14.6 7.2

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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1-6-(1)．募集を実施した職種 （Q4:詳細）

⚫ 業種別にみると、商社での「営業」が75.3％と突出して高い。公的機関では「管理・事務」が高く、64.4％となった。
⚫ 反対に全体で募集実施が少なかった職種は「美容・ブライダル・ホテル・交通」「保育・教育・通訳」「公共サービス」で3%程度となった。
⚫ 応募者満足度別にみると、「質・量とも満足」での募集を実施した職種は「企画・経営」で9.1pt、「ITエンジニア」で6.0pt全体に比べ高い。
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Q.直近1年間（2020年）にお勤めの会社で中途社員募集を実施した職種と、採用した職種、またその中で異業種から採用となった職種をいくつでもお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値
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2020年 全体 (1333) 30.8 11.0 29.5 7.7 3.0 13.0 2.8 5.6 6.9 6.2 2.7 18.2 8.0 7.8 3.7 10.2 3.9 4.1 (%)

IT・通信・インターネット (150) 28.0 12.7 22.7 0.7 1.3 0.0 0.7 8.7 18.7 4.7 1.3 68.7 3.3 1.3 0.0 3.3 0.7 2.7

メーカー (197) 36.0 17.3 40.6 3.0 1.5 1.0 1.5 4.1 7.1 3.0 1.0 26.9 35.5 2.0 12.2 18.3 1.5 0.5

商社 (73) 65.8 13.7 34.2 6.8 1.4 1.4 1.4 2.7 9.6 4.1 0.0 12.3 8.2 0.0 2.7 1.4 5.5 6.8

サービス (138) 32.6 11.6 29.7 7.2 5.8 2.2 6.5 2.9 5.1 2.9 2.2 11.6 2.9 0.0 2.2 8.0 10.9 5.8

レジャー (28) 25.0 3.6 7.1 32.1 28.6 0.0 7.1 10.7 7.1 0.0 0.0 10.7 0.0 3.6 0.0 3.6 0.0 10.7

医療・福祉・介護 (166) 7.8 4.2 16.3 2.4 0.6 91.0 3.6 1.2 1.8 1.2 1.2 3.6 1.2 0.6 3.6 1.2 0.6 3.0

流通・⼩売 (99) 41.4 15.2 26.3 29.3 1.0 3.0 2.0 11.1 6.1 3.0 1.0 9.1 2.0 1.0 2.0 7.1 4.0 6.1

フードサービス (36) 33.3 13.9 19.4 69.4 13.9 11.1 13.9 13.9 11.1 11.1 11.1 11.1 8.3 8.3 13.9 11.1 2.8 0.0

マスコミ・広告・デザイン (19) 26.3 10.5 15.8 5.3 0.0 0.0 0.0 57.9 10.5 5.3 0.0 10.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

⾦融・保険・コンサルティング (79) 50.6 15.2 39.2 5.1 0.0 1.3 1.3 2.5 7.6 27.8 3.8 12.7 0.0 1.3 1.3 0.0 2.5 3.8

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 30.6 6.7 25.6 2.8 0.0 1.7 0.0 1.7 3.9 14.4 0.6 3.3 2.8 42.2 1.1 16.1 0.6 8.3

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 19.2 7.1 38.4 1.0 10.1 2.0 2.0 4.0 1.0 2.0 2.0 8.1 3.0 5.1 2.0 29.3 17.2 3.0

環境・エネルギー (24) 29.2 4.2 29.2 0.0 0.0 4.2 4.2 12.5 8.3 0.0 12.5 16.7 4.2 33.3 0.0 29.2 8.3 4.2

公的機関 (45) 13.3 13.3 57.8 4.4 2.2 4.4 8.9 8.9 6.7 4.4 28.9 20.0 11.1 4.4 4.4 8.9 2.2 0.0

3～50名 (345) 19.1 2.9 15.4 4.9 1.4 12.5 2.6 3.2 1.4 5.2 0.6 9.3 3.5 9.6 1.7 8.7 4.9 10.4

51～300名 (426) 31.7 6.8 24.4 10.6 4.5 17.1 3.1 3.8 4.7 4.9 3.1 12.9 6.6 8.0 4.2 11.3 4.7 3.5

301～1,000名 (229) 39.7 15.7 42.8 10.0 2.6 10.0 3.1 9.2 10.5 3.9 2.6 23.1 7.4 4.4 2.6 7.4 3.1 0.4

1,001名以上 (333) 35.7 21.6 41.4 5.1 3.0 10.2 2.4 8.1 12.9 10.2 4.5 30.6 14.7 8.1 5.7 12.3 2.4 0.6

北海道・東北 (103) 28.2 7.8 25.2 8.7 3.9 14.6 4.9 3.9 3.9 2.9 2.9 13.6 2.9 15.5 1.0 9.7 2.9 2.9

関東・甲信越 (70) 15.7 5.7 24.3 8.6 7.1 14.3 5.7 2.9 7.1 4.3 2.9 11.4 15.7 12.9 8.6 10.0 7.1 8.6

首都圏 (589) 34.0 12.2 34.6 7.6 2.5 8.1 2.7 7.6 7.5 7.8 2.2 21.9 7.1 6.3 3.4 9.7 3.2 2.0

東海・北陸 (128) 32.0 7.0 24.2 3.9 1.6 14.1 0.8 5.5 7.8 3.9 3.1 16.4 10.2 7.8 4.7 10.2 6.3 5.5

関西 (251) 34.7 15.5 29.5 8.4 2.8 15.1 2.4 4.0 6.8 6.0 3.6 18.7 8.4 7.2 3.6 9.2 4.8 6.0

中国・四国 (88) 22.7 5.7 25.0 9.1 4.5 25.0 3.4 2.3 6.8 8.0 3.4 13.6 9.1 6.8 4.5 13.6 2.3 8.0

九州・沖縄 (104) 22.1 9.6 18.3 7.7 2.9 21.2 1.9 4.8 5.8 2.9 1.9 10.6 7.7 7.7 2.9 13.5 2.9 3.8

質・量とも満足 (306) 34.6 17.0 34.3 6.5 3.6 12.1 4.2 8.2 8.8 7.5 2.9 21.2 8.8 6.2 3.6 9.2 3.6 1.3

質のみ満足 (407) 30.0 12.0 32.7 8.6 2.7 10.3 1.7 5.9 7.6 5.4 2.5 23.3 10.8 8.1 3.2 10.8 3.7 0.5

量のみ満足 (293) 31.4 8.2 33.1 8.9 3.1 14.0 3.8 5.5 7.5 8.2 3.8 12.6 6.1 9.2 4.1 13.0 3.8 0.7

質・量とも不満 (250) 34.8 8.0 22.8 7.2 3.2 18.4 2.4 3.6 4.8 4.4 2.0 15.2 6.0 10.0 4.8 9.6 4.8 2.4

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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1-6-(2)．募集を実施した中で採用した職種 （Q4:詳細）

⚫ 業種別にみると、募集同様、商社、⾦融・保険・コンサルティングで「営業」が高く、公的機関では「管理・事務」が高い。
⚫ 採用者満足度別にみると、「質・量ともに満足」では、採用した職種「企画・経営」が全体に比べ6.0pt高い。

17※サンプル数が30s未満は参考値

Q.直近1年間（2020年）にお勤めの会社で中途社員募集を実施した職種と、採用した職種、またその中で異業種から採用となった職種をいくつでもお答えください。



営

業

企

画

・

経

営

管

理

・

事

務

販

売

・

フ

ー

ド

・

ア

ミ

ュ

ー

ズ

メ

ン

ト

美

容

・

ブ

ラ

イ

ダ

ル

・

ホ

テ

ル

・

交

通

医

療

・

福

祉

保

育

・

教

育

・

通

訳

ク

リ

エ

イ

テ

ィ

ブ

W

E

B

・

イ

ン

タ

ー

ネ

ッ

ト

・

ゲ

ー

ム

コ

ン

サ

ル

タ

ン

ト

・

金

融

・

不

動

産

専

門

職

公

共

サ

ー

ビ

ス

I

T

エ

ン

ジ

ニ

ア

電

気

・

電

子

・

機

械

・

半

導

体

建

築

・

土

木

医

薬

・

食

品

・

化

学

・

素

材

技

能

工

・

設

備

・

配

送

・

農

林

水

産

そ

の

他

の

職

種

採

用

に

至

っ

た

職

種

は

な

い

2020年 全体 (1333) 25.4 9.4 22.4 6.2 2.6 9.3 2.2 4.1 5.3 5.0 2.3 12.2 5.1 5.3 2.6 7.9 3.1 18.5 (%)

IT・通信・インターネット (150) 22.7 10.7 15.3 0.7 0.7 0.0 0.7 5.3 11.3 3.3 1.3 38.7 2.7 0.7 0.0 2.7 0.7 24.7

メーカー (197) 27.9 15.2 32.0 2.5 1.5 0.5 1.5 2.5 6.6 3.0 1.0 20.3 22.3 2.0 7.1 14.7 1.0 12.7

商社 (73) 53.4 11.0 24.7 4.1 1.4 1.4 0.0 2.7 8.2 4.1 0.0 11.0 4.1 0.0 1.4 1.4 2.7 19.2

サービス (138) 29.0 10.1 21.7 5.8 5.1 0.7 3.6 2.2 4.3 1.4 2.2 5.8 2.2 0.0 1.4 6.5 9.4 15.2

レジャー (28) 10.7 3.6 3.6 25.0 25.0 0.0 7.1 10.7 3.6 0.0 0.0 10.7 0.0 3.6 0.0 3.6 0.0 25.0

医療・福祉・介護 (166) 6.6 3.6 13.3 2.4 0.6 65.1 1.8 1.2 1.8 1.2 1.2 3.6 1.2 0.6 3.6 1.2 0.6 22.3

流通・⼩売 (99) 35.4 12.1 17.2 24.2 1.0 1.0 2.0 8.1 6.1 3.0 1.0 6.1 1.0 1.0 2.0 5.1 3.0 13.1

フードサービス (36) 33.3 13.9 16.7 55.6 11.1 11.1 13.9 13.9 11.1 11.1 11.1 11.1 8.3 8.3 11.1 11.1 2.8 13.9

マスコミ・広告・デザイン (19) 21.1 10.5 10.5 5.3 0.0 0.0 0.0 42.1 5.3 5.3 0.0 10.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 15.8

⾦融・保険・コンサルティング (79) 43.0 12.7 30.4 3.8 0.0 1.3 1.3 0.0 7.6 22.8 1.3 8.9 0.0 0.0 1.3 0.0 2.5 15.2

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 26.7 5.6 19.4 1.7 0.0 1.7 0.0 1.1 1.7 10.0 0.6 2.8 1.1 26.1 0.6 10.0 0.6 25.6

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 15.2 6.1 29.3 1.0 10.1 2.0 2.0 3.0 1.0 2.0 2.0 6.1 1.0 5.1 2.0 24.2 12.1 16.2

環境・エネルギー (24) 20.8 4.2 25.0 0.0 0.0 4.2 4.2 12.5 4.2 0.0 8.3 12.5 4.2 25.0 0.0 20.8 8.3 12.5

公的機関 (45) 8.9 8.9 48.9 4.4 0.0 2.2 8.9 6.7 6.7 4.4 22.2 13.3 8.9 2.2 4.4 6.7 2.2 15.6

3～50名 (345) 15.4 2.9 11.0 3.8 1.4 8.4 1.2 2.3 0.9 4.3 0.0 5.5 1.7 7.2 1.2 6.7 3.5 30.7

51～300名 (426) 25.1 5.2 17.4 8.0 3.8 11.5 3.1 3.5 3.3 3.8 2.8 7.3 3.5 5.4 2.6 8.7 3.8 21.6

301～1,000名 (229) 33.6 14.0 33.2 8.7 1.7 8.7 1.7 7.0 9.2 3.1 2.2 15.7 5.7 2.6 1.3 5.2 2.6 8.3

1,001名以上 (333) 30.6 18.3 33.0 4.5 3.0 7.8 2.4 4.8 9.9 8.4 3.9 22.8 10.2 4.8 5.1 9.9 2.1 8.7

北海道・東北 (103) 22.3 4.9 19.4 6.8 3.9 10.7 4.9 1.9 3.9 1.9 2.9 9.7 1.9 9.7 1.0 7.8 1.9 19.4

関東・甲信越 (70) 12.9 5.7 20.0 8.6 5.7 5.7 5.7 2.9 5.7 4.3 2.9 8.6 14.3 8.6 8.6 7.1 4.3 24.3

首都圏 (589) 28.9 10.2 26.1 5.9 2.0 5.9 1.9 5.6 6.1 7.0 1.7 12.9 4.1 4.2 2.0 7.6 2.9 16.5

東海・北陸 (128) 25.8 6.3 18.8 3.9 1.6 11.7 0.8 3.9 4.7 3.9 3.1 10.9 9.4 7.0 2.3 7.0 4.7 18.0

関西 (251) 27.1 13.9 22.3 6.0 2.4 11.6 2.0 2.8 5.6 3.6 2.4 16.3 5.2 5.2 2.8 7.2 3.6 17.9

中国・四国 (88) 19.3 5.7 21.6 8.0 4.5 14.8 2.3 2.3 4.5 4.5 3.4 11.4 3.4 4.5 3.4 9.1 1.1 25.0

九州・沖縄 (104) 18.3 7.7 10.6 6.7 2.9 16.3 1.0 3.8 2.9 1.9 1.9 4.8 3.8 2.9 2.9 11.5 2.9 21.2

質・量とも満足 (306) 28.8 15.4 28.1 5.2 2.6 7.8 2.6 6.5 7.2 6.5 2.6 16.0 5.2 4.2 2.9 7.2 2.0 19.0

質のみ満足 (407) 22.9 9.8 22.6 6.4 2.5 7.1 1.5 3.7 5.4 3.7 2.0 16.0 6.9 4.9 2.0 8.1 3.4 14.7

量のみ満足 (293) 29.4 7.2 25.6 7.8 3.1 11.9 3.8 4.1 6.5 6.8 3.4 8.5 4.8 5.5 3.1 10.6 2.7 11.3

質・量とも不満 (250) 27.6 6.0 17.6 6.0 2.8 13.6 1.6 2.8 3.2 3.6 1.6 7.2 3.6 8.4 3.6 7.2 4.0 16.8

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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度

1-6-(3)．採用した中で異業種からの採用となった職種 （Q4:詳細）

⚫ 企業規模が大きい会社で、「管理・事務」「ITエンジニア」の割合が高い。
⚫ 採用者満足度別では、 「質・量ともに満足」で採用した職種と同様に異業種からの採用職種も「企画・経営」が全体に比べ6.0pt高い。

18※サンプル数が30s未満は参考値

Q.直近1年間（2020年）にお勤めの会社で中途社員募集を実施した職種と、採用した職種、またその中で異業種から採用となった職種をいくつでもお答えください。



前年2020年の1次面接における割合 (1333)

前年2020年の2～3次面接における割合 (1160)

前年2020年の4次面接以上における割合 (729)

　全体 (1333)

2020年 面接1回で選考終了グループ (173)

2020年 面接2～3回で選考終了グループ (431)

2020年 面接4回以上の選考をしたグループ (729)

9.3

6.6

5.9

6.8

4.0

7.7

6.9

18.9

17.0

18.4

20.8

4.0

16.0

27.6

16.7

17.3

18.1

23.9

13.3

22.3

27.3

13.1

14.0

15.5

13.8

11.0 

15.1 

13.7 

42.0

45.1

42.1

34.8

67.6 

39.0 

24.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

WEB面接100％（非対面） WEB面接51～99%、対面1～49%

WEB50％、対面50％程度の割合 WEB面接1～49%、対面51～99%

100%対面

1-7．採用面接の実施方法 （Q5:トレンド）

⚫ 1次面接では「100%WEBのみ（非対面）」を含め3割弱がWEB面接を中心に行う傾向、反対に「100%対面のみ」を含め対面中心で行う傾向は5割を超える。
⚫ 2～3次面接は、1次面接以上にWEB面接の実施割合が減少し、対面での面接割合が高くなる。
⚫ 今後の意向も、1次面接と同傾向だが、「WEB50％、対面50％程度の割合」が23.9％に増加している。
⚫ 前年2020年の面接選考回数別に、今後の意向を見ると、「2020年 面接1回で選考終了グループ」は「100％対面」が67.6%、「2020年 面接4回以上の選考をしたグループ」では24.6%となり、面接選考の

回数が少ないほど対面での面接が中心となり、反対に回数が多いほどWEB面接の実施割合が高くなる。

19

Q.前年（2020年）の採用面接について、WEBと対面での面接はどのように行いましたか。また今年2021年はどのようにしようと考えていますか。それぞれお答えください。

【ベース：各段階の面接を実施した人（2次面接以降を実施していない人はそれぞれ除外）】

前年2020年における実施割合

今後2021年の面接全体における実施割合意向

※2020年の面接実施回数別に集計し比較している



2020年 全体 (1333)

IT・通信・インターネット (150)

メーカー (197)

商社 (73)

サービス (138)

レジャー (28)

医療・福祉・介護 (166)

流通・⼩売 (99)

フードサービス (36)

マスコミ・広告・デザイン (19)

⾦融・保険・コンサルティング (79)

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180)

運輸・交通・物流・倉庫 (99)

環境・エネルギー (24)

公的機関 (45)

3～50名 (345)

51～300名 (426)

301～1,000名 (229)

1,001名以上 (333)

北海道・東北 (103)

関東・甲信越 (70)

首都圏 (589)

東海・北陸 (128)

関西 (251)

中国・四国 (88)

九州・沖縄 (104)

上場 (382)

未上場 (951)

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

9.3

21.3

12.2

5.5

12.3

7.1

1.8

9.1

-

5.3

13.9

7.2

7.1

-

2.2

6.4

5.4

9.2

17.4

3.9

4.3

11.0

7.0

8.4

11.4

11.5

14.4

7.3

18.9

35.3

25.4

27.4

14.5

3.6

7.8

18.2

11.1

26.3

19.0

15.0

12.1

25.0

17.8

5.8

16.9

28.4

28.5

18.4

18.6

21.6

19.5

17.9

14.8

9.6

34.0

12.8

16.7

20.0

22.3

9.6

18.1

17.9

16.9

14.1

13.9

15.8

20.3

10.6

13.1

12.5

24.4

10.1

16.0

21.4

21.3

15.5

12.9

19.9

15.6

14.7

13.6

11.5

25.7

13.1

13.1

10.0

16.2

11.0

13.8

10.7

12.7

7.1

25.0

21.1

20.3

12.2

11.1

20.8

4.4

11.6

11.0

15.7

15.3

14.6

8.6

13.1

12.5

15.5

12.5

9.6

14.7

12.4

42.0

13.3

23.9

46.6

41.3

60.7

60.8

51.5

50.0

31.6

26.6

55.0

56.6

41.7

51.1

66.1

50.7

25.3

17.4

47.6

55.7

34.5

45.3

43.4

47.7

57.7

11.3

54.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

WEB面接100％（非対面） WEB面接51～99%、対面1～49% WEB50％、対面50％程度の割合

WEB面接1～49%、対面51～99% 100%対面

1-7-(1)．1次面接における実施割合 （Q5:詳細）

⚫ 1次面接では、「100％WEBのみ（非対面）」が9.3％、「WEB50％、対面50％程度の割合」が16.7％、「100％対面のみ」が42.0％。
⚫ IT・通信・インターネット、従業員数1,001名以上、上場企業では「WEB面接」の割合が高く、医療・福祉・介護、フードサービス、従業員数3～50名、未上場企業では「対面面接」の割合が高い。

20

Q5.前年（2020年）の採用面接について、WEBと対面での面接はどのように行いましたか。また今年2021年はどのようにしようと考えていますか。それぞれお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値



2020年 全体 (1160)

IT・通信・インターネット (140)

メーカー (182)

商社 (61)

サービス (116)

レジャー (25)

医療・福祉・介護 (136)

流通・⼩売 (82)

フードサービス (33)

マスコミ・広告・デザイン (17)

⾦融・保険・コンサルティング (78)

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (150)

運輸・交通・物流・倉庫 (77)

環境・エネルギー (22)

公的機関 (41)

3～50名 (261)

51～300名 (360)

301～1,000名 (216)

1,001名以上 (323)

北海道・東北 (84)

関東・甲信越 (51)

首都圏 (528)

東海・北陸 (113)

関西 (226)

中国・四国 (71)

九州・沖縄 (87)

上場 (376)

未上場 (784)

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

6.6

13.6

8.8

3.3

6.0

-

2.9

9.8

-

-

9.0

7.3

2.6

-

2.4

5.4

2.8

6.0

12.4

6.0

2.0

7.0

2.7

5.8

11.3

11.5

9.6

5.2

17.0

27.9

19.8

23.0

12.9

4.0

8.1

13.4

9.1

29.4

15.4

16.0

15.6

27.3

19.5

5.4

13.6

25.9

24.1

11.9

21.6

19.3

20.4

16.8

12.7

4.6

29.8

10.8

17.3

19.3

19.8

14.8

20.7

16.0

17.6

18.3

15.2

11.8

23.1

11.3

10.4

18.2

19.5

8.4

15.0

21.3

24.5

17.9

7.8

19.3

15.0

19.9

9.9

12.6

29.0

11.7

14.0

13.6

20.3

8.2

19.8

16.0

8.8

9.8

27.3

11.8

14.1

9.3

18.2

4.5

7.3

9.6

13.9

17.1

15.5

17.9

15.7

14.0

10.6

13.7

19.7

9.2

15.7

13.1

45.1

25.7

31.3

50.8

40.5

64.0

62.5

48.8

48.5

47.1

38.5

56.0

53.2

50.0

51.2

71.3

54.7

29.6

23.5

46.4

52.9

40.3

51.3

43.8

46.5

62.1

16.0

59.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

WEB面接100％（非対面） WEB面接51～99%、対面1～49% WEB50％、対面50％程度の割合
WEB面接1～49%、対面51～99% 100%対面

1-7-(2)．2～3次面接における実施割合 （Q5:詳細）

⚫ 2～3次面接では、「100％WEBのみ（非対面）」が5.8％、「WEB50％、対面50％」が15.1％、「100％対面のみ」が39.2％。
⚫ 1次面接よりも「対面面接」の割合が高くなり、特にフードサービス、従業員数3～50名で高い。

21

Q.前年（2020年）の採用面接について、WEBと対面での面接はどのように行いましたか。また今年2021年はどのようにしようと考えていますか。それぞれお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値



2020年 全体 (729)

IT・通信・インターネット (89)

メーカー (140)

商社 (33)

サービス (77)

レジャー (12)

医療・福祉・介護 (71)

流通・⼩売 (47)

フードサービス (21)

マスコミ・広告・デザイン (5)

⾦融・保険・コンサルティング (57)

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (92)

運輸・交通・物流・倉庫 (46)

環境・エネルギー (17)

公的機関 (22)

3～50名 (126)

51～300名 (210)

301～1,000名 (143)

1,001名以上 (250)

北海道・東北 (51)

関東・甲信越 (27)

首都圏 (338)

東海・北陸 (62)

関西 (157)

中国・四国 (45)

九州・沖縄 (49)

上場 (302)

未上場 (427)

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

5.9

5.6

8.6

3.0

6.5

-

1.4

8.5

-

-

8.8

8.7

4.3

-

-

4.0

4.3

5.6

8.4

7.8

3.7

5.3

-

6.4

11.1

10.2

6.0

5.9

18.4

28.1

21.4

24.2

5.2

8.3

11.3

8.5

14.3

20.0

15.8

20.7

17.4

35.3

36.4

9.5

15.7

23.8

22.0

15.7

37.0

18.0

24.2

19.1

17.8

4.1

27.5

11.9

18.1

15.7

18.6

18.2

20.8

8.3

23.9

17.0

19.0

40.0

21.1

12.0

19.6

5.9

22.7

12.7

16.2

19.6

21.6

9.8

14.8

22.5

16.1

17.2

13.3

8.2

25.8

12.6

15.5

15.7

15.7

9.1

24.7

25.0

9.9

12.8

23.8

20.0

15.8

14.1

13.0

11.8

13.6

8.7

12.4

23.8

16.8

11.8

14.8

16.9

17.7

14.6

13.3

12.2

18.5

13.3

42.1

34.8

35.7

45.5

42.9

58.3

53.5

53.2

42.9

20.0

38.6

44.6

45.7

47.1

27.3

65.1

51.4

27.3

31.2

54.9

29.6

37.3

41.9

42.7

44.4

65.3

22.2

56.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

WEB面接100％（非対面） WEB面接51～99%、対面1～49% WEB50％、対面50％程度の割合

WEB面接1～49%、対面51～99% 100%対面

1-7-(3)．4次面接以降における実施割合 （Q5:詳細）

⚫ 4次面接以上では、「100％WEBのみ（非対面）」が5.9％、「WEB50％、対面50％」が18.1％、「100％対面のみ」が42.1％。
⚫ 2～3次面接よりも「対面面接」の割合が高くなり、特に従業員数3～50名、九州・沖縄で高い。
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Q.前年（2020年）の採用面接について、WEBと対面での面接はどのように行いましたか。また今年2021年はどのようにしようと考えていますか。それぞれお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値



2020年 全体 (1333)

IT・通信・インターネット (150)

メーカー (197)

商社 (73)

サービス (138)

レジャー (28)

医療・福祉・介護 (166)

流通・⼩売 (99)

フードサービス (36)

マスコミ・広告・デザイン (19)

⾦融・保険・コンサルティング (79)

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180)

運輸・交通・物流・倉庫 (99)

環境・エネルギー (24)

公的機関 (45)

3～50名 (345)

51～300名 (426)

301～1,000名 (229)

1,001名以上 (333)

北海道・東北 (103)

関東・甲信越 (70)

首都圏 (589)

東海・北陸 (128)

関西 (251)

中国・四国 (88)

九州・沖縄 (104)

上場 (382)

未上場 (951)

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

6.8

16.7

9.6

5.5

8.0

-

1.2

8.1

-

5.3

7.6

4.4

6.1

-

-

6.7

2.8

3.5

14.1

5.8

4.3

8.7

3.9

5.2

9.1

3.8

10.7

5.2

20.8

34.0

24.9

26.0

17.4

10.7

10.8

15.2

27.8

36.8

21.5

20.0

13.1

20.8

22.2

7.2

18.1

29.3

32.4

13.6

15.7

23.3

25.0

20.7

21.6

11.5

38.5

13.7

23.9

32.0

25.9

21.9

21.7

42.9

20.5

24.2

25.0

31.6

27.8

17.2

18.2

33.3

20.0

18.0

23.5

29.7

26.4

24.3

18.6

26.8

18.8

25.9

14.8

19.2

29.8

21.5

13.8

7.3

17.3

13.7

16.7

7.1

14.5

10.1

19.4

21.1

20.3

13.3

12.1

8.3

11.1

11.9

14.1

20.5

10.8

18.4

10.0

14.8

10.2

11.2

12.5

18.3

12.8

14.2

34.8

10.0

22.3

32.9

36.2

39.3

53.0

42.4

27.8

5.3

22.8

45.0

50.5

37.5

46.7

56.2

41.5

17.0

16.2

37.9

51.4

26.5

42.2

37.1

42.0

47.1

8.1

45.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

WEB面接100％（非対面） WEB面接51～99%、対面1～49% WEB50％、対面50％程度の割合

WEB面接1～49%、対面51～99% 100%対面

1-7-(4)．今後2021年以降の面接全体における実施割合 （Q5:詳細）

⚫ 今後の割合は、「100％WEBのみ（非対面）が6.3％、「WEB50％、対面50％」が23.9％、「100％対面のみ」が34.8％。
⚫ IT・通信・インターネット、従業員数1,001名以上、上場企業では「WEB面接」の割合が高く5割前後、医療・福祉・介護、従業員数3～50名、九州・沖縄では「対面面接」の割合が7割弱と高い。
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Q.前年（2020年）の採用面接について、WEBと対面での面接はどのように行いましたか。また今年2021年はどのようにしようと考えていますか。それぞれお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値



1-8．面接手法の違いによる面接通過率 （Q6）

⚫ 面接の通過率は、全体で「WEB面接の方が高かった」計が35.6％、「対面の方が高かった」計が26.5％で、「WEB面接」の方が通過率が良かったといえる。
⚫ 上場は「WEB面接の方が高かった」計の全体値を10ポイント以上上回り、従業員数3～50名、九州・沖縄は 「対面の方が高かった」計の全体値を10ポイント以上上回る。

24

2020年 全体 (697) 35.6 26.5 (%)

IT・通信・インターネット (109) 38.5 17.4

メーカー (133) 35.3 32.3

商社 (36) 44.4 22.2

サービス (75) 30.7 26.7

レジャー (10) 20.0 30.0

医療・福祉・介護 (65) 30.8 26.2

流通・⼩売 (42) 38.1 21.4

フードサービス (20) 50.0 30.0

マスコミ・広告・デザイン (12) 25.0 16.7

⾦融・保険・コンサルティング (49) 36.7 30.6

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (74) 31.1 29.7

運輸・交通・物流・倉庫 (37) 29.7 27.0

環境・エネルギー (14) 42.9 50.0

公的機関 (21) 52.4 19.0

3～50名 (100) 25.0 43.0

51～300名 (202) 30.7 30.2

301～1,000名 (160) 41.3 16.9

1,001名以上 (235) 40.4 23.0

北海道・東北 (51) 29.4 31.4

関東・甲信越 (30) 43.3 33.3

首都圏 (347) 34.3 23.9

東海・北陸 (64) 45.3 17.2

関西 (131) 32.8 29.8

中国・四国 (37) 37.8 29.7

九州・沖縄 (37) 40.5 40.5

上場 (309) 46.6 21.4

未上場 (388) 26.8 30.7

WEB面接の方

が高かった計

対面の方が

高かった計

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

9.5

11.9

6.0

8.3

5.3

20.0

6.2

9.5

15.0

-

14.3

8.1

13.5

28.6

14.3

11.0

8.4

8.8

10.2

9.8

10.0

9.2

10.9

9.2

8.1

10.8

11.7

7.7

26.1

26.6

29.3

36.1

25.3

-

24.6

28.6

35.0

25.0

22.4

23.0

16.2

14.3

38.1

14.0

22.3

32.5

30.2

19.6

33.3

25.1

34.4

23.7

29.7

29.7

35.0

19.1

37.9

44.0

32.3

33.3

42.7

50.0

43.1

40.5

20.0

58.3

32.7

39.2

43.2

7.1

28.6

32.0

39.1

41.9

36.6

39.2

23.3

41.8

37.5

37.4

32.4

18.9

32.0

42.5

16.5

9.2

21.8

8.3

17.3

10.0

16.9

14.3

25.0

16.7

24.5

13.5

18.9

21.4

14.3

24.0

20.3

8.8

15.3

15.7

20.0

15.6

9.4

21.4

16.2

18.9

14.9

17.8

10.0

8.3

10.5

13.9

9.3

20.0

9.2

7.1

5.0

-

6.1

16.2

8.1

28.6

4.8

19.0

9.9

8.1

7.7

15.7

13.3

8.4

7.8

8.4

13.5

21.6

6.5

12.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

WEB面接の方が高かった WEB面接の方がやや高かった どちらとも言えない

対面の面接の方がやや高かった 対面の面接の方が高かった※サンプル数が30s未満は参考値

Q6.対面とWEBの面接両方実施した方にお聞きします。対面の面接とWEB面接は、どちらの方が面接の通過率が高かったと感じていますか。

【ベース：面接をWEBと対面両方で行った人】



1-9．面接の通過率－その理由抜粋 （Q7）

WEB面接の方が高かった 対面面接の方が高かった

【2020年 面接1回で選考終了グループ】
・「コロナ感染防止のため」
（ IT・通信・インターネット、従業員規模3～50名）

・「評価が甘くなる」
（医療・福祉・介護、従業員規模1,001名以上）

【2020年 面接2～3回で選考終了グループ】
・「落ち着いて話せる為、面接内容が良かった」
（メーカー、従業員規模301～1,000名）

・「判断基準が下がるため」
（ IT・通信・インターネット、従業員規模3～50名）

・「WEB面接でも言動や態度で人となりはわかる部分もあるから」
（医療・福祉・介護、従業員規模1,001名以上）

【2020年 4回以上の選考をしたグループ】
・「面接辞退者が少なかった」
（医療・福祉・介護、従業員規模1,001名以上）

・「優秀な人物がweb面接の方に多かったため」
（商社、従業員規模51～300名）

・「事前準備にかかる時間も削減され、面接まで通る方が多かった」
（サービス、従業員規模3～50名）
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【2020年 面接1回で選考終了グループ】
・「会ってから見えてくるものがあるから」
（メーカー、従業員規模3～50名）

・「人となりが見えるから」
（商社、従業員規模51～300名）

【2020年 面接2～3回で選考終了グループ】
・「人物評価がしやすいので信頼性が高い」
（商社、従業員規模1,001名以上）

・「お互いの会話のキャッチボールがスムーズに行く」
（⾦融・保険・コンサルティング、従業員規模3～50名）

・「採用者をWEBで絞込み、最終的な判定は対面で行ったから」
（サービス、従業員規模301～1,000名）

【2020年 4回以上の選考をしたグループ】
・「真剣みが伝わった」
（⾦融・保険・コンサルティング、従業員規模1,001名以上）

・「それなりの人に絞って対面式をしてるから」
（メーカー、従業員規模1,001名以上）

・「面接に来るということで意欲が伺える部分がある」
（運輸・交通・物流・倉庫、従業員規模51～300名）



2020年 WEB面接 (773) 12.7 -

2020年 対面での面接 (1209) 10.3 -

2019年 全体 - - -

2020年 WEB面接 (773) 11.3 2.5

2020年 対面での面接 (1209) 8.9 2.0

2019年 全体 (1148) 12.3 2.3

2020年 WEB面接 (773) 7.8 -

2020年 対面での面接 (1209) 6.4 -

2019年 全体 (1148) 8.1 -

平均

面接回数

（回）

応

募

～

面

接

1

次

面

接

～

内

定

内

定

通

知

～

応

諾

平均値

（日）

30.9

37.6

-

39.1

50.0

33.1

49.2

57.7

46.5

39.7

40.7

-

32.7

29.6

34.3

36.1

31.6

38.2

17.7

13.6

-

18.1

13.6

28.7

10.7

7.8

14.4

11.6

8.1

-

10.1

6.7

3.8

4.0

2.9

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1週間未満 1週間-2週間未満 2週間-1ヶ月未満 1ヶ月以上

1-10．中途採用活動における1次面接から応諾までの日数（ Q24:トレンド）

⚫ 1次面接から応諾までの日数は、「WEB面接」に比べ、「対面での面接」の方が期間が短い。
⚫ 応募～面接は、「WEB面接」が12.7日なのに対し、「対面での面接」は10.3日と、2日短くなっている。
⚫ 1次面接～内定は、「WEB面接」が11.3日なのに対し、「対面での面接」は8.9日と2日短い。面接回数は、「WEB面接」が2.5回、「対面での面接」は2.0回となっている。
⚫ 内定通知～応諾は、「対面での面接」で「1週間未満」が57.7％と高く、平均は6.4日。
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Q.お勤めの会社の中途採用活動において、1次面接から内定を出すまでの平均日数を、WEBでの面接と対面での面接それぞれお教えください。
また、おおよそで結構ですので、内定を通知してから応諾を貰うまでの平均日数、1人当たりの平均面接回数もお答えください。

【ベース：1次面接においてWEB面接を実施したことがある人／1次面接において対面で面接したことがある人】

※未聴取



2020年 全体 (773) 12.7 (1209) 10.3

IT・通信・インターネット (130) 10.8 (118) 10.4

メーカー (150) 13.8 (173) 11.2

商社 (39) 15.2 (69) 11.4

サービス (81) 11.4 (121) 10.8

レジャー (11) 13.7 (26) 12.5

医療・福祉・介護 (65) 8.3 (163) 8.2

流通・⼩売 (48) 10.9 (90) 9.7

フードサービス (18) 13.0 (36) 9.8

マスコミ・広告・デザイン (13) 8.6 (18) 7.7

⾦融・保険・コンサルティング (58) 13.4 (68) 10.4

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (81) 18.4 (167) 8.9

運輸・交通・物流・倉庫 (43) 9.8 (92) 9.6

環境・エネルギー (14) 10.6 (24) 14.8

公的機関 (22) 17.6 (44) 18.3

3～50名 (117) 11.3 (323) 9.0

51～300名 (210) 11.3 (403) 10.3

301～1,000名 (171) 11.2 (208) 9.4

1,001名以上 (275) 15.2 (275) 12.6

北海道・東北 (54) 14.0 (99) 10.8

関東・甲信越 (31) 19.3 (67) 8.8

首都圏 (386) 12.8 (524) 11.5

東海・北陸 (70) 12.5 (119) 9.2

関西 (142) 9.9 (230) 8.6

中国・四国 (46) 11.5 (78) 10.7

九州・沖縄 (44) 15.6 (92) 10.2

平均値

（日）

平均値

（日）

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

37.6

32.2

35.8

20.3

45.5

46.2

41.1

37.8

44.4

50.0

30.9

40.1

43.5

45.8

20.5

45.8

35.7

36.5

31.6

38.4

44.8

34.0

37.8

40.9

43.6

39.1

40.7

49.2

40.5

55.1

33.1

34.6

45.4

44.4

38.9

38.9

39.7

41.3

34.8

25.0

18.2

38.7

43.4

39.4

40.0

38.4

37.3

41.6

38.7

43.5

38.5

38.0

13.6

13.6

11.0

18.8

14.0

7.7

9.8

12.2

13.9

5.6

20.6

13.2

14.1

8.3

29.5

9.3

12.9

18.8

15.6

14.1

9.0

14.5

17.6

11.7

11.5

12.0

8.1

5.1

12.7

5.8

7.4

11.5

3.7

5.6

2.8

5.6

8.8

5.4

7.6

20.8

31.8

6.2

7.9

5.3

12.7

9.1

9.0

9.9

5.9

3.9

6.4

10.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1週間未満 1週間-2週間未満 2週間-1ヶ月未満 1ヶ月以上

30.9

36.9

30.0

17.9

24.7

36.4

38.5

31.3

44.4

38.5

20.7

28.4

34.9

35.7

31.8

39.3

32.4

29.2

27.3

24.1

35.5

27.7

35.7

36.6

41.3

27.3

39.7

40.0

39.3

46.2

43.2

36.4

47.7

45.8

38.9

38.5

39.7

29.6

44.2

42.9

9.1

39.3

41.9

41.5

37.1

29.6

35.5

42.7

38.6

39.4

37.0

34.1

17.7

14.6

16.0

23.1

23.5

9.1

10.8

16.7

5.6

23.1

24.1

25.9

9.3

7.1

27.3

11.1

16.7

21.1

19.3

35.2

6.5

16.6

11.4

17.6

17.4

25.0

11.6

8.5

14.7

12.8

8.6

18.2

3.1

6.3

11.1

-

15.5

16.0

11.6

14.3

31.8

10.3

9.0

8.2

16.4

11.1

22.6

13.0

14.3

6.3

4.3

13.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1-10-(1)．応募から面接までの平均日数 （Q24:詳細）

⚫ 応募から面接までの平均日数を業種別でみると、医療・福祉・介護は「WEB面接」「対面での面接」ともに、9日未満と短い。不動産・建設・設備・住宅関連メーカーは「WEB面接」で18.4日と長いが、「対面での
面接」は8.9日と短い。公的機関は「対面での面接」で18.3日かかっている。

⚫ エリア別では、関東・甲信越が「WEB面接」で19.8日と長いが、「対面での面接」は8.8日と短い。関西は「WEB面接」「対面での面接」とにも10日未満となっている。
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Q.お勤めの会社の中途採用活動において、1次面接から内定を出すまでの平均日数を、WEBでの面接と対面での面接それぞれお教えください。
また、おおよそで結構ですので、内定を通知してから応諾を貰うまでの平均日数、1人当たりの平均面接回数もお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値

WEB面接 対面での面接

【ベース：1次面接においてWEB面接を実施したことがある人／1次面接において対面を面接したことがある人】



2020年 全体 (773) 11.3 (1209) 8.9

IT・通信・インターネット (130) 10.0 (118) 9.3

メーカー (150) 12.0 (173) 10.0

商社 (39) 12.2 (69) 9.3

サービス (81) 13.6 (121) 8.5

レジャー (11) 9.0 (26) 6.5

医療・福祉・介護 (65) 6.8 (163) 6.2

流通・⼩売 (48) 12.6 (90) 9.9

フードサービス (18) 12.0 (36) 9.1

マスコミ・広告・デザイン (13) 7.6 (18) 8.1

⾦融・保険・コンサルティング (58) 13.2 (68) 11.5

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (81) 10.5 (167) 8.0

運輸・交通・物流・倉庫 (43) 11.9 (92) 7.1

環境・エネルギー (14) 12.6 (24) 10.5

公的機関 (22) 14.8 (44) 14.5

3～50名 (117) 8.0 (323) 7.2

51～300名 (210) 11.5 (403) 8.7

301～1,000名 (171) 10.6 (208) 9.3

1,001名以上 (275) 13.1 (275) 10.7

北海道・東北 (54) 12.4 (99) 11.3

関東・甲信越 (31) 11.7 (67) 7.6

首都圏 (386) 11.5 (524) 9.4

東海・北陸 (70) 9.1 (119) 8.0

関西 (142) 9.8 (230) 8.1

中国・四国 (46) 10.3 (78) 8.1

九州・沖縄 (44) 17.8 (92) 8.0

平均値

（日）

平均値

（日）

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

50.0

44.1

46.2

36.2

52.1

57.7

60.1

52.2

55.6

55.6

36.8

55.1

59.8

50.0

25.0

57.6

50.4

47.1

42.9

47.5

53.7

47.5

58.0

50.0

53.8

51.1

29.6

32.2

28.3

39.1

28.9

34.6

31.3

28.9

25.0

11.1

29.4

29.9

22.8

33.3

29.5

28.8

28.5

29.8

32.0

32.3

29.9

29.0

26.1

29.1

32.1

33.7

13.6

19.5

16.8

18.8

9.9

3.8

6.1

11.1

8.3

33.3

26.5

9.6

14.1

-

25.0

9.3

15.1

15.4

15.3

12.1

10.4

15.3

10.9

17.4

7.7

7.6

6.7

4.2

8.7

5.8

9.1

3.8

2.5

7.8

11.1

-

7.4

5.4

3.3

16.7

20.5

4.3

6.0

7.7

9.8

8.1

6.0

8.2

5.0

3.5

6.4

7.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1週間未満 1週間-2週間未満 2週間-1ヶ月未満 1ヶ月以上

39.1

39.2

35.3

33.3

40.7

36.4

58.5

43.8

50.0

61.5

25.9

33.3

44.2

28.6

31.8

44.4

43.3

42.1

31.6

40.7

41.9

37.8

47.1

40.1

41.3

27.3

32.7

33.1

33.3

33.3

28.4

36.4

27.7

31.3

27.8

23.1

36.2

44.4

25.6

57.1

13.6

37.6

31.0

27.5

35.3

33.3

25.8

32.6

34.3

35.9

28.3

29.5

18.1

21.5

19.3

20.5

12.3

27.3

12.3

16.7

5.6

7.7

27.6

14.8

18.6

-

36.4

14.5

15.2

21.1

20.0

16.7

19.4

18.7

10.0

19.0

23.9

18.2

10.1

6.2

12.0

12.8

18.5

-

1.5

8.3

16.7

7.7

10.3

7.4

11.6

14.3

18.2

3.4

10.5

9.4

13.1

9.3

12.9

10.9

8.6

4.9

6.5

25.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1-10-(2)．1次面接から内定を出すまでの平均日数 （Q24:詳細）

⚫ 1次面接から内定を出すまでの平均日数を業種別でみると、医療・福祉・介護は「WEB面接」「対面での面接」ともに最も短く、7日未満となっている。サービスは「WEB面接」で13.6日かかり、公的機関は「対面で
の面接」で14.5日かかっている。。

⚫ エリア別では、九州・沖縄が「WEB面接」で17.8日、北海道・東北が「対面での面接」で11.3日と長い。

28※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の中途採用活動において、1次面接から内定を出すまでの平均日数を、WEBでの面接と対面での面接それぞれお教えください。
また、おおよそで結構ですので、内定を通知してから応諾を貰うまでの平均日数、1人当たりの平均面接回数もお答えください。

【ベース：1次面接においてWEB面接を実施したことがある人／1次面接において対面を面接したことがある人】

WEB面接 対面での面接



2020年 全体 (773) 7.8 (1209) 6.4

IT・通信・インターネット (130) 7.3 (118) 7.6

メーカー (150) 7.9 (173) 7.6

商社 (39) 9.0 (69) 7.2

サービス (81) 8.5 (121) 5.4

レジャー (11) 10.9 (26) 7.1

医療・福祉・介護 (65) 6.6 (163) 5.1

流通・⼩売 (48) 6.4 (90) 5.5

フードサービス (18) 7.7 (36) 5.1

マスコミ・広告・デザイン (13) 6.8 (18) 6.2

⾦融・保険・コンサルティング (58) 7.2 (68) 6.6

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (81) 7.8 (167) 6.1

運輸・交通・物流・倉庫 (43) 7.5 (92) 5.8

環境・エネルギー (14) 6.8 (24) 9.0

公的機関 (22) 12.4 (44) 8.9

3～50名 (117) 6.2 (323) 5.2

51～300名 (210) 7.8 (403) 6.3

301～1,000名 (171) 8.0 (208) 6.9

1,001名以上 (275) 8.3 (275) 7.7

北海道・東北 (54) 6.8 (99) 5.6

関東・甲信越 (31) 8.4 (67) 6.8

首都圏 (386) 7.7 (524) 6.7

東海・北陸 (70) 7.5 (119) 5.8

関西 (142) 7.5 (230) 6.0

中国・四国 (46) 7.7 (78) 7.6

九州・沖縄 (44) 10.5 (92) 6.4

平均値

（日）

平均値

（日）

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

57.7

50.8

50.3

60.9

62.8

50.0

62.0

57.8

75.0

61.1

54.4

59.9

63.0

41.7

54.5

63.5

59.1

54.3

51.6

62.6

58.2

55.2

60.5

60.9

53.8

58.7

31.6

33.9

39.9

27.5

29.8

34.6

30.7

34.4

19.4

33.3

30.9

31.7

26.1

37.5

18.2

29.7

31.3

35.1

31.6

27.3

26.9

34.2

28.6

29.1

35.9

31.5

7.8

11.9

5.8

5.8

6.6

11.5

6.7

7.8

2.8

-

13.2

5.4

8.7

8.3

18.2

4.6

6.9

7.7

12.7

9.1

9.0

7.8

9.2

7.8

5.1

5.4

2.9

3.4

4.0

5.8

0.8

3.8

0.6

-

2.8

5.6

1.5

3.0

2.2

12.5

9.1

2.2

2.7

2.9

4.0

1.0

6.0

2.9

1.7

2.2

5.1

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1週間未満 1週間-2週間未満 2週間-1ヶ月未満 1ヶ月以上

49.2

46.9

49.3

53.8

44.4

36.4

53.8

62.5

66.7

69.2

46.6

45.7

44.2

50.0

36.4

53.0

51.4

47.4

46.9

53.7

51.6

48.4

48.6

49.3

50.0

47.7

36.1

40.8

38.0

30.8

35.8

36.4

30.8

27.1

22.2

23.1

37.9

39.5

44.2

35.7

27.3

37.6

33.8

36.3

37.1

33.3

29.0

38.3

35.7

35.9

34.8

27.3

10.7

10.0

8.0

5.1

14.8

9.1

15.4

8.3

5.6

-

15.5

9.9

7.0

14.3

27.3

6.8

10.0

12.3

12.0

11.1

9.7

9.8

11.4

12.0

13.0

11.4

4.0

2.3

4.7

10.3

4.9

18.2

-

2.1

5.6

7.7

-

4.9

4.7

-

9.1

2.6

4.8

4.1

4.0

1.9

9.7

3.4

4.3

2.8

2.2

13.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1-10-(3)．内定を通知してから応諾を貰うまでの平均日数 （Q24:詳細）

⚫ 内定を通知してから応諾を貰うまでの平均日数は、九州・沖縄が「WEB面接」で10.5日かかっているが、他は9日以下となっている。

29※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の中途採用活動において、1次面接から内定を出すまでの平均日数を、WEBでの面接と対面での面接それぞれお教えください。
また、おおよそで結構ですので、内定を通知してから応諾を貰うまでの平均日数、1人当たりの平均面接回数もお答えください。

WEB面接 対面での面接

【ベース：1次面接においてWEB面接を実施したことがある人／1次面接において対面を面接したことがある人】



2020年 全体 (723) 2.5 (1162) 2.0

IT・通信・インターネット (125) 2.3 (110) 2.2

メーカー (139) 2.6 (168) 2.2

商社 (39) 2.7 (68) 2.2

サービス (76) 2.5 (116) 2.1

レジャー (11) 1.9 (26) 1.7

医療・福祉・介護 (60) 2.2 (160) 1.6

流通・⼩売 (48) 2.4 (88) 2.0

フードサービス (14) 2.6 (32) 2.1

マスコミ・広告・デザイン (11) 2.3 (16) 1.8

⾦融・保険・コンサルティング (50) 2.8 (63) 2.6

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (75) 2.5 (158) 1.8

運輸・交通・物流・倉庫 (41) 2.5 (90) 1.9

環境・エネルギー (13) 2.6 (24) 2.3

公的機関 (21) 2.5 (43) 2.0

3～50名 (109) 2.0 (310) 1.6

51～300名 (194) 2.4 (391) 1.9

301～1,000名 (163) 2.5 (199) 2.2

1,001名以上 (257) 2.7 (262) 2.5

北海道・東北 (52) 2.2 (97) 1.8

関東・甲信越 (29) 2.1 (62) 1.8

首都圏 (354) 2.5 (495) 2.2

東海・北陸 (67) 2.5 (115) 2.0

関西 (135) 2.6 (227) 2.0

中国・四国 (46) 2.5 (77) 1.8

九州・沖縄 (40) 2.3 (89) 1.7

平均値

（回）

平均値

（回）

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

32.9

18.2

26.8

20.6

31.9

34.6

55.0

26.1

28.1

31.3

7.9

45.6

40.0

25.0

30.2

49.4

38.1

18.6

16.4

42.3

50.0

24.4

32.2

31.7

45.5

50.6

42.5

52.7

37.5

50.0

40.5

61.5

34.4

51.1

40.6

56.3

44.4

38.0

38.9

50.0

44.2

40.3

41.7

51.8

39.3

39.2

30.6

45.9

43.5

44.5

37.7

33.7

18.3

23.6

26.2

22.1

18.1

3.8

7.5

19.3

28.1

12.5

30.2

13.3

16.7

8.3

20.9

8.4

15.9

21.1

31.7

13.4

14.5

21.6

20.0

17.6

14.3

11.2

2.8

1.8

3.6

5.9

6.9

-

-

-

3.1

-

11.1

0.6

1.1

-

4.7

0.3

2.0

4.0

5.7

2.1

1.6

3.4

0.9

3.1

-

4.5

3.5

3.6

6.0

1.5

2.6

-

3.1

3.4

-

-

6.3

2.5

3.3

16.7

-

1.6

2.3

4.5

6.9

3.1

3.2

4.6

3.5

3.1

2.6

-

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1回 2回 3回 4回 5回

13.1

9.6

10.1

5.1

14.5

18.2

33.3

10.4

14.3

27.3

6.0

14.7

17.1

-

14.3

29.4

15.5

9.8

6.6

17.3

27.6

12.1

10.4

8.9

17.4

20.0

44.1

52.8

38.1

46.2

42.1

72.7

40.0

56.3

35.7

36.4

38.0

41.3

36.6

69.2

38.1

51.4

47.9

42.9

38.9

55.8

41.4

43.2

49.3

44.4

37.0

37.5

31.1

33.6

40.3

28.2

30.3

9.1

11.7

22.9

35.7

27.3

36.0

33.3

34.1

15.4

33.3

16.5

27.3

37.4

36.2

19.2

24.1

33.1

25.4

31.9

32.6

40.0

5.7

2.4

7.2

12.8

6.6

-

1.7

2.1

7.1

-

14.0

4.0

7.3

-

9.5

-

4.1

3.7

10.5

3.8

3.4

6.5

6.0

5.2

6.5

2.5

5.9

1.6

4.3

7.7

6.6

-

13.3

8.3

7.1

9.1

6.0

6.7

4.9

15.4

4.8

2.8

5.2

6.1

7.8

3.8

3.4

5.1

9.0

9.6

6.5

-

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1-10-(4)．応募者1人あたり平均面接回数 （Q24:詳細）

⚫ 応募者1人あたりの平均面接回数は、「WEB面接」が2.0～2.8回で平均2.5回、「対面での面接」が1.6～2.5回で平均2.0回となった。

30※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の中途採用活動において、1次面接から内定を出すまでの平均日数を、WEBでの面接と対面での面接それぞれお教えください。
また、おおよそで結構ですので、内定を通知してから応諾を貰うまでの平均日数、1人当たりの平均面接回数もお答えください。

WEB面接 対面での面接

【ベース：1次面接においてWEB面接を実施したことがある人／1次面接において対面を面接したことがある人】



2020年 全体 (1284)

2019年 全体 (1116)

2018年 全体 (982)

2017年 全体 (588)

2016年 全体 (600)

14.6

14.8

17.8

15.6

15.7

67.6

55.8

56.0

54.4

56.8

13.4

23.4

19.1

21.4

17.5

4.4

6.0

7.0

8.5

10.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

選考基準は前年より厳しくした 選考基準は前年並み 選考基準は前年より甘くした 前年は中途採用を行っていない

16.0

20.3

22.8

24.1

23.5

73.1

62.3

59.4

56.3

57.7

10.4

15.7

14.2

17.5

10.8

0.5

1.8

3.7

2.0

8.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1-11．中途採用の選考基準 （Q15:トレンド）

⚫ 中途採用の選考基準は、「経験者採用」「未経験者採用」ともに、「選考基準は前年並み」が最も多く、7割程度。
⚫ 過年度と比較すると、「経験者採用」は2017年以降「選考基準は前年より厳しくした」「選考基準は前年より甘くした」が減少傾向。「未経験者採用」では「選考基準は前年より厳しくした」は横ばい、「選考基準は

前年より甘くした」が前年から10ポイント減少した。

31

Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）の選考基準は、前年（2019年）と比較していかがでしたか。「経験者採用」「未経験者採用」それぞれについて、あてはまるものをお選びください。

経験者採用 未経験者採用

【ベース：2019年と2020年の中途採用を比較できる人】



1-11-1．中途採用の選考基準 （Q15:詳細）

⚫ 業種別では、「経験者採用」「未経験者採用」とにも、フードサービスで「選考基準は前年より厳しくした」割合が高く、3割を超える。
⚫ エリア別では、 「経験者採用」「未経験者採用」とにも、関東・甲信越、九州・沖縄で「採用基準は前年より甘くした」割合が高い。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）の選考基準は、前年（2019年）と比較していかがでしたか。「経験者採用」「未経験者採用」それぞれについて、あてはまるものをお選びください。

2020年 全体 (1284)

IT・通信・インターネット (148)

メーカー (195)

商社 (71)

サービス (132)

レジャー (28)

医療・福祉・介護 (160)

流通・⼩売 (94)

フードサービス (33)

マスコミ・広告・デザイン (18)

⾦融・保険・コンサルティング (73)

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (170)

運輸・交通・物流・倉庫 (95)

環境・エネルギー (23)

公的機関 (44)

3～50名 (311)

51～300名 (420)

301～1,000名 (227)

1,001名以上 (326)

北海道・東北 (101)

関東・甲信越 (69)

首都圏 (572)

東海・北陸 (127)

関西 (235)

中国・四国 (84)

九州・沖縄 (96)

上場 (378)

未上場 (906)

株

式

採

用

窓

口

エ

リ

ア

業

種

従

業

員

数

14.6

16.9

16.4

18.3

10.6

25.0

7.5

12.8

30.3

11.1

15.1

14.1

15.8

13.0

15.9

13.8

12.9

14.5

17.5

5.0

18.8

18.2

14.2

14.0

6.0

9.4

20.1

12.3

67.6

66.2

67.7

63.4

70.5

53.6

72.5

70.2

48.5

72.2

75.3

67.6

66.3

47.8

68.2

64.3

69.0

66.1

69.9

79.2

55.1

64.7

65.4

72.3

79.8

62.5

64.6

68.9

13.4

8.8

13.3

12.7

14.4

21.4

15.0

12.8

18.2

16.7

5.5

13.5

13.7

34.8

13.6

14.5

13.6

16.7

9.8

12.9

20.3

11.7

17.3

10.2

11.9

22.9

13.2

13.5

4.4

8.1

2.6

5.6

4.5

-

5.0

4.3

3.0

-

4.1

4.7

4.2

4.3

2.3

7.4

4.5

2.6

2.8

3.0

5.8

5.4

3.1

3.4

2.4

5.2

2.1

5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

選考基準は前年より厳しくした 選考基準は前年並み 選考基準は前年より甘くした 前年は中途採用を行っていない

16.0

22.3

19.5

21.1

10.6

14.3

6.9

23.4

33.3

5.6

15.1

13.5

10.5

13.0

20.5

14.1

14.0

15.0

20.9

10.9

13.0

17.8

18.9

18.7

6.0

10.4

24.6

12.4

73.1

72.3

71.8

70.4

78.8

67.9

77.5

64.9

54.5

83.3

76.7

74.7

78.9

56.5

68.2

72.7

75.0

73.6

70.9

74.3

68.1

73.6

68.5

72.3

84.5

70.8

66.7

75.8

10.4

5.4

8.2

8.5

9.1

14.3

15.6

10.6

12.1

5.6

8.2

11.8

10.5

30.4

11.4

12.5

10.2

11.5

8.0

13.9

17.4

8.2

11.8

8.9

9.5

17.7

8.5

11.3

0.5

-

0.5

-

1.5

3.6

-

1.1

-

5.6

-

-

-

-

-

0.6

0.7

-

0.3

1.0

1.4

0.3

0.8

-

-

1.0

0.3

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

経験者採用 未経験者採用

※サンプル数が30s未満は参考値

【ベース：2019年と2020年の中途採用を比較できる人】



1-12．中途採用の選考基準のうち厳しくした項目 （Q16）

⚫ 選考基準を厳しくした理由として、「経験者採用」では、「職務経験」が最も高く76.6％、次いで「ポテンシャル」（60.0％）、「仕事の成果」（49.8％）。
⚫ 過年度と比較すると、「仕事の成果」、「志望動機」、「事故PR」は前年より10ポイント以上増加した。
⚫ 「未経験者採用」では、「ポテンシャル」が最も高く59.4％、次いで「志望動機」（53.5％）、「職務経験」（49.2％）。
⚫ 過年度と比較すると、「志望動機」が前年より15.9ポイント増加し、「職務経験」が9ポイント減少した。
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Q.お勤めの会社は、以下の採用において選考基準を前年（2019年）より厳しくしたとのことですが、厳しくした項目としてあてはまるものをすべてお選びください。

職務経験
ポテン

シャル

仕事の成

果
志望動機 自己PR 資格 学歴 語学力 その他

ポテン

シャル
志望動機 職務経験 自己PR

仕事の成

果
学歴 資格 語学力 その他

2020年 経験者採用計 (205) 76.6 60.0 49.8 48.3 42.9 37.1 32.7 15.1 1.0 2020年 未経験者採用計 (187) 59.4 53.5 49.2 46.0 35.3 32.1 28.3 16.6 0.5 (%)

2019年 経験者採用計 (226) 78.8 57.1 38.1 35.0 26.1 31.4 27.4 13.7 - 2019年 未経験者採用計 (165) 52.7 37.6 58.2 38.8 30.3 33.9 25.5 13.3 -

2018年 経験者採用計 (224) 81.3 56.3 36.2 37.1 34.8 25.0 32.1 20.1 - 2018年 未経験者採用計 (175) 48.6 36.6 58.9 30.3 25.7 33.1 23.4 17.1 -

2017年 経験者採用計 (142) 80.3 57.0 37.3 35.9 30.3 29.6 32.4 16.2 - 2017年 未経験者採用計 (92) 50.0 34.8 62.0 26.1 20.7 41.3 25.0 14.1 -

2016年 経験者採用計 (141) 74.5 58.2 31.2 26.2 24.8 20.6 31.2 11.3 - 2016年 未経験者採用計 (94) 54.3 29.8 59.6 27.7 24.5 37.2 21.3 10.6 -

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2018年 2019年 2020年

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2018年 2019年 2020年

経験者採用 未経験者採用

※2020年 経験者採用計 で降順ソート ※2020年 未経験者採用計 で降順ソート

【ベース：「経験者採用」選考基準は前年より厳しくした人、もしくは「未経験者採用」選考基準は前年より厳しくした人】



1-13．中途採用の選考基準のうち甘くした項目 （Q17）

⚫ 選考基準を甘くした理由として、「経験者採用」では、「職務経験」が最も高く70.9％、次いで「ポテンシャル」（39.6％）、「資格」（36.6％）。
⚫ 過年度と比較すると、年々減少傾向にあり、特に「ポテンシャル」、「学歴」、「自己PR」は2018年より10ポイント以上減少した。
⚫ 「未経験者採用」では、「ポテンシャル」が最も高く49.4％、次いで「職務経験」（48.8％）、「志望動機」（40.1％）。
⚫ 過年度と比較すると、「経験者採用」同様に年々減少傾向にあり、特に「職務経験」、「学歴」、「自己PR」は2018年より10ポイント以上減少した
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Q.お勤めの会社は、以下の採用において選考基準を前年（2018年）より甘くしたとのことですが、甘くした項目としてあてはまるものをすべてお選びください。

職務経験
ポテン

シャル
資格 志望動機

仕事の成

果
学歴 自己PR 語学力 その他

ポテン

シャル
職務経験 志望動機 資格 学歴 自己PR

仕事の成

果
語学力 その他

2020年 経験者採用計 (134) 70.9 39.6 36.6 35.8 29.1 25.4 25.4 6.7 0.7 2020年 未経験者採用計 (172) 49.4 48.8 40.1 29.7 25.6 25.0 23.3 8.1 1.7 (%)

2019年 経験者採用計 (175) 72.6 40.6 41.1 35.4 32.0 33.1 30.3 10.3 - 2019年 未経験者採用計 (261) 47.5 56.7 37.5 34.1 37.2 33.3 22.6 13.4 -

2018年 経験者採用計 (139) 73.4 54.0 33.1 41.0 35.3 38.8 36.7 15.8 - 2018年 未経験者採用計 (188) 48.9 63.3 44.7 36.2 42.0 37.2 30.3 15.4 -

2017年 経験者採用計 (103) 67.0 47.6 24.3 22.3 19.4 34.0 25.2 11.7 - 2017年 未経験者採用計 (126) 42.9 55.6 29.4 26.2 35.7 27.0 26.2 10.3 -

2016年 経験者採用計 (65) 63.1 46.2 33.8 20.0 29.2 36.9 30.8 18.5 - 2016年 未経験者採用計 (105) 41.9 44.8 28.6 36.2 39.0 27.6 22.9 15.2 -

0%

20%

40%

60%

80%

2018年 2019年 2020年

0%

20%

40%

60%

80%

2018年 2019年 2020年

経験者採用 未経験者採用

※2020年 経験者採用計 で降順ソート ※2020年 未経験者採用計 で降順ソート

【ベース：「経験者採用」選考基準は前年より甘くした人もしくは「未経験者採用」選考基準は前年より甘くした人】



中途採用の

総応募者数

面接を設定した

応募者数
内定者数 採用者数

目標としていた

採用者数

目標としていた

採用者数に対する

採用者数の割合

応募者のうち

面接を設定した割合

面接実施者のうち

内定を出した割合

面接実施者のうち

採用者となった割合

2020年 全体 (1332) 129.1 42.5 16.3 13.7 18.0 (人) 76.1 32.9 38.4 32.2 (%)

2019年 全体 (1147) 71.1 30.5 11.0 8.6 13.3 64.4 42.9 36.1 28.1

2018年 全体 (1000) 84.1 34.8 13.5 10.9 15.2 71.9 41.4 38.8 31.4

2017年 全体 (600) 117.3 47.1 15.2 11.8 17.5 67.3 40.2 32.3 25.0

2016年 全体 (600) - 58.6 12.5 9.3 15.6 59.3 - 21.3 15.8

0人

20人

40人

60人

80人

100人

120人

140人

2018年 全体 2019年 全体 2020年 全体+58.0人

0%

20%

40%

60%

80%

100%

1-14．2020年の中途採用の実績 （Q8:トレンド）

⚫ 中途採用の実績は、「総応募数」の平均人数は129.1人で、前年から58人と大幅に増加。「面接を設定した応募数」では12人の増加、「内定者数」「採用者数」「目標としていた採用者数」も5人程度増加した。
⚫ 「目標としていた採用者数に対する採用者数の割合」は76.1％で、前年64.4％から11.7ポイント増加した。
⚫ 「応募者のうち面接を設定した割合」は2019年比で10.1pt減少「面接実施者のうち採用者となった割合」は4.1pt向上した。応募者を厳選し面接設定を行っていた様子がうかがえる。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）における中途採用の実績についてお答えください。

+11.7pt

+12人

+5.3人 +5.1人 +4.7人

【※不良回答を除く】



中途採用の

総応募者数

面接を設定した

応募者数
内定者数 採用者数

目標としていた

採用者数

目標としていた

採用者数に対する

採用者数の割合

応募者のうち

面接を設定した割

合

面接実施者のうち

内定を出した割合

面接実施者のうち

採用者となった割合

2020年 全体 (1332) 129.1 42.5 16.3 13.7 18.0 (人) 76.1 32.9 38.4 32.2 （%)

IT・通信・インターネット (150) 265.6 64.7 24.2 20.3 26.3 77.2 24.4 37.4 31.4

メーカー (197) 117.9 56.3 20.3 16.9 22.2 76.1 47.8 36.1 30.0

商社 (73) 64.8 26.0 8.4 6.8 9.9 68.7 40.1 32.3 26.2

サービス (138) 120.9 61.9 24.5 21.0 27.8 75.5 51.2 39.6 33.9

レジャー (28) 45.6 21.9 20.9 17.8 15.6 114.1 48.0 95.4 81.3

医療・福祉・介護 (166) 74.0 27.3 12.4 10.5 15.5 67.7 36.9 45.4 38.5

流通・⼩売 (99) 58.6 30.5 10.4 8.7 11.7 74.4 52.0 34.1 28.5

フードサービス (36) 40.5 21.9 10.0 8.2 11.3 72.6 54.1 45.7 37.4

マスコミ・広告・デザイン (19) 55.3 17.1 3.6 3.0 4.1 73.2 30.9 21.1 17.5

⾦融・保険・コンサルティング (78) 276.3 62.0 20.4 16.1 19.1 84.3 22.4 32.9 26.0

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 66.1 23.7 9.7 8.4 11.1 75.7 35.9 40.9 35.4

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 216.3 41.7 15.3 13.4 18.6 72.0 19.3 36.7 32.1

環境・エネルギー (24) 76.4 46.9 13.6 11.3 15.7 72.0 61.4 29.0 24.1

公的機関 (45) 197.8 39.6 16.8 14.1 16.1 87.6 20.0 42.4 35.6

3～50名 (344) 30.5 11.2 3.2 2.6 3.5 74.3 36.7 28.6 23.2

51～300名 (426) 65.2 20.0 6.8 5.7 7.9 72.2 30.7 34.0 28.5

301～1,000名 (229) 76.1 33.4 13.4 11.5 15.9 72.3 43.9 40.1 34.4

1,001名以上 (333) 349.1 109.9 43.8 36.8 47.2 78.0 31.5 39.9 33.5

北海道・東北 (103) 57.3 24.8 8.8 7.8 10.4 75.0 43.3 35.5 31.5

関東・甲信越 (70) 43.0 18.7 8.5 7.8 9.5 82.1 43.5 45.5 41.7

首都圏 (588) 171.3 49.1 19.0 15.8 20.5 77.1 28.7 38.7 32.2

東海・北陸 (128) 43.7 22.3 8.3 7.0 10.7 65.4 51.0 37.2 31.4

関西 (251) 174.8 53.5 19.5 16.0 21.2 75.5 30.6 36.4 29.9

中国・四国 (88) 52.9 40.2 11.6 10.0 14.7 68.0 76.0 28.9 24.9

九州・沖縄 (104) 78.9 39.6 19.4 16.8 20.6 81.6 50.2 49.0 42.4

上場 (382) 277.0 86.3 33.0 27.6 36.4 75.8 31.2 38.2 32.0

未上場 (950) 69.6 24.9 9.5 8.1 10.6 76.4 35.8 38.2 32.5

■：全体より+10人以上　■：全体より-10人以下 ■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

0人

50人

100人

150人

2020年 全体

目標達成率 面接設定率 内定率 採用率

歩留まり率32.8%

歩留まり率32.2%歩留まり率38.4%

⚫ 業種別では、IT・通信・インターネット、⾦融・保険・コンサルティング、運輸・交通・物流・倉庫、従業員数1,001名以上、上場で「総応募者数」が200人を超える、反対に「フードサービス」では40.5人となっており、
業界や従業員規模により応募者数の多寡が2極化している様子がうかがえる。

⚫ 総応募数の少なかった「フードサービス」「流通・⼩売」では「面接設定率」が50%を超えており、全体と比較して20ポイント以上高くなっており、少ない応募者から積極的に面接設定をしていた様子がうかがえる。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）における中途採用の実績についてお答えください。

1-14-(1)．応募数～採用者数／面接設定率、内定率、採用率 （Q8:詳細）

※サンプル数が30s未満は参考値

【※不良回答を除く】

（注）各項目の総数同士を割り算によって算出した値



2020年 全体 (1312)

IT・通信・インターネット (149)

メーカー (193)

商社 (72)

サービス (136)

レジャー (26)

医療・福祉・介護 (163)

流通・⼩売 (99)

フードサービス (35)

マスコミ・広告・デザイン (19)

⾦融・保険・コンサルティング (78)

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (177)

運輸・交通・物流・倉庫 (96)

環境・エネルギー (24)

公的機関 (45)

3～50名 (332)

51～300名 (422)

301～1,000名 (226)

1,001名以上 (332)

北海道・東北 (101)

関東・甲信越 (68)

首都圏 (585)

東海・北陸 (123)

関西 (246)

中国・四国 (86)

九州・沖縄 (103)

良い影響があった (272)

特に影響はなかった (229)

悪い影響があった (546)

2019年 全体 (1102)

コ

ロ

ナ

の

影

響

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

61.6

65.1

63.2

56.9

66.2

57.7

62.6

55.6

68.6

42.1

57.7

65.0

59.4

66.7

46.7

54.2

64.7

62.4

64.5

59.4

57.4

62.7

68.3

60.6

61.6

54.4

58.5

61.6

70.5

61.2

32.0

27.5

30.6

37.5

30.9

30.8

29.4

40.4

25.7

57.9

37.2

28.8

33.3

20.8

40.0

38.9

29.1

31.4

29.2

36.6

38.2

31.3

24.4

34.1

31.4

32.0

31.6

29.7

24.7

33.0

6.4

7.4

6.2

5.6

2.9

11.5

8.0

4.0

5.7

-

5.1

6.2

7.3

12.5

13.3

6.9

6.2

6.2

6.3

4.0

4.4

6.0

7.3

5.3

7.0

13.6

9.9

8.7

4.8

5.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

100%未満 100% 100%より大きい

1-14-(2)．採用目標に対する採用者割合 （Q8:詳細）

⚫ 採用者数の割合は、前年と同傾向で、「100％未満」が6割を占める。
⚫ 業種別では、公的機関で「100％」「100％より大きい」の割合が高く、5割を超える。
⚫ コロナの影響別では、悪い影響があったで「100％未満」が7割を超える。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）における中途採用の実績についてお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値

【ベース：採用目標人数1人以上】



2020年 全体 (1310) (1302)

IT・通信・インターネット (150) (149)

メーカー (196) (197)

商社 (72) (68)

サービス (136) (134)

レジャー (27) (26)

医療・福祉・介護 (164) (163)

流通・⼩売 (96) (97)

フードサービス (34) (36)

マスコミ・広告・デザイン (18) (19)

⾦融・保険・コンサルティング (78) (77)

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (173) (170)

運輸・交通・物流・倉庫 (97) (98)

環境・エネルギー (24) (23)

公的機関 (45) (45)

3～50名 (327) (322)

51～300名 (423) (419)

301～1,000名 (228) (229)

1,001名以上 (332) (332)

北海道・東北 (102) (102)

関東・甲信越 (69) (65)

首都圏 (583) (583)

東海・北陸 (125) (123)

関西 (244) (244)

中国・四国 (85) (85)

九州・沖縄 (102) (100)

2019年 全体 (1148) (1148)

2018年 全体 (1000) (1000)

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

15.7

16.0

16.7

19.8

13.9

14.7

15.9

16.0

18.0

16.7

20.9

13.6

12.9

17.6

16.1

17.6

15.9

14.2

15.9

11.2

8.7

16.2

16.1

17.5

13.3

13.9

22.1

15.5

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

10.9

9.1

7.8

13.3

10.7

8.4

12.0

12.1

13.4

38.1

8.7

12.1

14.3

28.4

13.1

21.2

14.9

10.4

9.1

10.8

8.9

11.1

14.0

11.8

6.7

9.4

16.1

20.6

0% 10% 20% 30% 40%

1-14-(3)．面接無断キャンセル率／内定辞退率 （Q8:詳細）

⚫ 面接無断キャンセル率は10.9％で、前年から5.2ポイント減少したが、従業員数別では「3～50名」のみ21.2%と2割を超える。
⚫ 内定辞退率は15.7％で、前年から6.4ポイントの減少。採用窓口エリア別では「関東・甲信越」のみ8.7%と1割を切る。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）における中途採用の実績についてお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値

面接無断キャンセル率 内定辞退率

【ベース：面接設定数1人以上・内定者数1人以上】

（注）各項目の総数同士を割り算によって算出した値



2019年 全体 (1148) (1148)

2020年 全体 (1310) (1302)

100%WEBのみ（非対面） (124) (123)

WEB51~99%、対面1～29%程度の割合 (251) (251)

WEB50%、対面50%程度の割合 (221) (220)

WEB1~49%、対面51～99%程度の割合 (174) (173)

100%対面のみ (540) (535)

1

次

面

接

に

お

け

る

実

施

割

合

22.1

15.7

22.7

16.4

10.9

17.2

13.4

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

16.1 

10.9 

5.9 

8.8 

11.6 

14.6 

15.2 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

⚫ 2020年の「面接無断キャンセル率」は10.9%と前年2019年比で5.2pt減少、「内定辞退率」15.7%と前年2019年比で6.4pt減少した。
⚫ 1次面接におけるWEB面接と対面面接の実施割合別では、「100%WEBのみ（非対面）」の「面接無断キャンセル率」が5.9%と最も低い一方で、「内定辞退率」は22.7%ともっとも高くなった。
⚫ 「内定辞退率」がもっとも低い面接の実施割合は「WEB50%、対面50%程度の割合」で10.9%であった。
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1-14-(4)．面接手法別の面接無断キャンセル率／内定辞退率 （Q8:詳細）

Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）における中途採用の実績についてお答えください。

【ベース：面接設定数1人以上・内定者数1人以上】

面接無断キャンセル率 内定辞退率

（注）各項目の総数同士を割り算によって算出した値



1-14-(5)．2020年の自己都合退職者の平均人数 （Q8:詳細）

⚫ 自己都合退職者の平均人数は、全体で10.6人。従業員数1,001名以上で多く、26.8人となった。上場企業（19.8人）や⾦融・保険・コンサルティング（17.8人）も多い。
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2020年 全体 (1332)

IT・通信・インターネット (150)

メーカー (197)

商社 (73)

サービス (138)

レジャー (28)

医療・福祉・介護 (166)

流通・⼩売 (99)

フードサービス (36)

マスコミ・広告・デザイン (19)

⾦融・保険・コンサルティング (78)

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180)

運輸・交通・物流・倉庫 (99)

環境・エネルギー (24)

公的機関 (45)

3～50名 (344)

51～300名 (426)

301～1,000名 (229)

1,001名以上 (333)

北海道・東北 (103)

関東・甲信越 (70)

首都圏 (588)

東海・北陸 (128)

関西 (251)

中国・四国 (88)

九州・沖縄 (104)

上場 (382)

未上場 (950)

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

10.6

13.8

11.1

5.5

15.1

6.7

9.6

7.2

5.7

1.4

17.8

6.1

11.3

35.3

4.8

1.9

4.6

11.3

26.8

6.3

5.1

13.4

8.7

10.2

6.4

10.0

19.8

6.9

0人 10人 20人 30人 40人

Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）における中途採用の実績についてお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値

自己都合退職者の平均人数



1-15．2020年の中途採用数 （Q9:トレンド）

⚫ 中途採用数は、「変わらない」が最も多く、45.5％。「増えた」計が29.0％、「減った」計が21.9％。
⚫ 過年度と比較すると、「増えた」計は減少傾向、「減った」計は増加傾向にあり、2016年から「増えた」計は13.8ポイント減少し、「減った」計は11.2ポイント増加した。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）の中途入社社員の採用数は、前年（2019年）と比較していかがでしたか。あてはまるものをお選びください。

2020年 全体 (1333) 29.0 21.9 (%)

2019年 全体 (1148) 35.4 17.5

2018年 全体 (1000) 40.1 17.7

2017年 全体 (600) 38.5 17.7

2016年 全体 (600) 42.8 10.7

増えた計 減った計

5.0

5.2

5.9

8.0

5.5

24.0

30.2

34.2

30.5

37.3

45.5

44.3

40.4

41.8

44.7

17.0

12.5

13.3

14.5

8.5

4.9

5.0

4.4

3.2

2.2

3.7

2.8

1.8

2.0

1.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大幅に増えた やや増えた 変わらない やや減った 大幅に減った 前年は中途採用の実績がない／わからない



2020年 全体 (1333) 29.0 21.9 (%)

IT・通信・インターネット (150) 34.7 16.7

メーカー (197) 31.0 24.9

商社 (73) 31.5 26.0

サービス (138) 23.9 26.1

レジャー (28) 25.0 35.7

医療・福祉・介護 (166) 25.3 18.7

流通・⼩売 (99) 28.3 23.2

フードサービス (36) 30.6 33.3

マスコミ・広告・デザイン (19) 31.6 21.1

⾦融・保険・コンサルティング (79) 21.5 21.5

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 26.7 15.6

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 29.3 28.3

環境・エネルギー (24) 41.7 16.7

公的機関 (45) 42.2 13.3

3～50名 (345) 26.7 15.4

51～300名 (426) 28.6 23.7

301～1,000名 (229) 29.3 24.9

1,001名以上 (333) 31.5 24.3

北海道・東北 (103) 21.4 26.2

関東・甲信越 (70) 32.9 21.4

首都圏 (589) 30.6 21.1

東海・北陸 (128) 29.7 26.6

関西 (251) 26.3 21.5

中国・四国 (88) 26.1 15.9

九州・沖縄 (104) 32.7 23.1

良い影響があった (273) 53.1 12.8

特に影響はなかった (506) 22.3 8.7

悪い影響があった (554) 23.1 38.4

コ

ロ

ナ

の

影

響

増えた計 減った計

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

5.0

6.7

6.6

1.4

2.2

-

4.2

3.0

8.3

10.5

5.1

3.3

3.0

12.5

17.8

4.3

5.6

4.4

5.1

1.0

5.7

5.4

4.7

5.6

5.7

3.8

12.5

4.0

2.2

24.0

28.0

24.4

30.1

21.7

25.0

21.1

25.3

22.2

21.1

16.5

23.3

26.3

29.2

24.4

22.3

23.0

24.9

26.4

20.4

27.1

25.1

25.0

20.7

20.5

28.8

40.7

18.4

20.9

45.5

47.3

43.1

39.7

45.7

39.3

52.4

43.4

27.8

42.1

49.4

52.2

38.4

37.5

42.2

48.1

46.2

45.0

42.0

50.5

44.3

45.5

43.0

45.8

53.4

36.5

32.6

63.6

35.2

17.0

14.0

19.8

20.5

18.1

25.0

15.1

17.2

19.4

15.8

15.2

13.3

23.2

16.7

11.1

12.5

17.8

20.5

18.3

21.4

15.7

16.3

18.8

17.5

13.6

17.3

11.0

7.3

28.9

4.9

2.7

5.1

5.5

8.0

10.7

3.6

6.1

13.9

5.3

6.3

2.2

5.1

-

2.2

2.9

5.9

4.4

6.0

4.9

5.7

4.8

7.8

4.0

2.3

5.8

1.8

1.4

9.6

3.7

1.3

1.0

2.7

4.3

-

3.6

5.1

8.3

5.3

7.6

5.6

4.0

4.2

2.2

9.9

1.4

0.9

2.1

1.9

1.4

2.9

0.8

6.4

4.5

7.7

1.5

5.3

3.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

大幅に増えた やや増えた

変わらない やや減った

大幅に減った 前年（2019年）は中途採用の実績がない／わからない

1-15-1．2020年の中途採用数 （Q9:詳細）

⚫ 業種別では、公的機関で「増えた」計が42.2％と高く、フードサービスでは「減った」計が33.3％と高い。
⚫ コロナの影響別では、「良い影響があった」で「増えた」計が半数以上を占める。一方、「悪い影響があった」には「減った」計が4割弱となった。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）の中途入社社員の採用数は、前年（2019年）と比較していかがでしたか。あてはまるものをお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値



2020年 応募してきた求職者 (1329) 58.9 54.7 (%)

2020年 面接をした求職者 (1311) 58.6 53.6

2020年 採用し入社した社員 (1256) 43.2 52.3

2019年 全体 (1045) 50.8 60.6

2018年 全体 (929) 50.1 64.2

2017年 全体 (548) 55.9 61.2

2016年 全体 (600) 49.9 61.9

質について

不満計

量について

不満計

16.9

16.0

24.4

14.6

13.3

13.7

15.5

24.2

25.4

32.4

34.5

36.6

30.5

34.7

28.4

30.4

23.3

24.7

22.5

25.2

22.7

30.5

28.2

19.9

26.1

27.6

30.7

27.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

質・量とも満足 質のみ満足 量のみ満足 質・量とも不満

1-16．中途採用の各フェーズにおける満足感 （Q10:トレンド）

⚫ 応募～面接～採用のフェーズで比較すると、採用し入社した社員に対しての不満は、質的には応募段階よりも低下しているが、量的には不満を抱えたままで、各フェーズとも5割強が不満だとしている。
⚫ 過年度と比較すると、質についての不満が増加傾向にあり、応募してきた求職者、面接した求職者は6割弱にのぼるが、量についての不満は6割を下回り、減少傾向にある。
⚫ 「2020年 採用し入社した社員」の「質の満足感の合計」が56.8%となり、半数以上が採用者の質について満足のいく結果となった。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）の満足感として、中途採用の各フェーズごとに、あてはまるものをお選びください。

【ベース：応募・面接・採用の各実績がある人】

※過年度は全体での聴取だが2020年より各フェーズごとに聴取



2020年 全体 (1329) 58.9 54.7 (%)

IT・通信・インターネット (150) 56.7 48.7

メーカー (197) 48.8 52.8

商社 (73) 57.5 49.3

サービス (138) 58.7 63.8

レジャー (27) 77.7 59.2

医療・福祉・介護 (166) 63.9 59.7

流通・⼩売 (99) 57.5 56.5

フードサービス (36) 75.0 47.3

マスコミ・広告・デザイン (19) 57.9 47.4

⾦融・保険・コンサルティング (79) 58.2 54.4

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (177) 62.8 58.8

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 62.7 50.5

環境・エネルギー (24) 58.3 62.5

公的機関 (45) 51.1 37.8

3～50名 (342) 64.9 52.6

51～300名 (425) 63.5 55.0

301～1,000名 (229) 53.7 52.0

1,001名以上 (333) 50.1 58.2

北海道・東北 (103) 60.2 63.1

関東・甲信越 (70) 50.0 65.8

首都圏 (589) 61.0 52.0

東海・北陸 (128) 58.6 62.5

関西 (248) 54.8 48.4

中国・四国 (88) 52.2 55.6

九州・沖縄 (103) 67.0 59.2

質について

不満計

量について

不満計

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

16.9

19.3

22.3

13.7

13.0

11.1

15.1

19.2

8.3

15.8

20.3

14.7

13.1

12.5

28.9

16.4

14.4

19.2

19.2

19.4

17.1

15.3

12.5

22.2

21.6

12.6

24.2

24.0

28.9

28.8

28.3

11.1

21.1

23.2

16.7

26.3

21.5

22.6

24.2

29.2

20.0

18.7

22.1

27.1

30.6

20.4

32.9

23.8

28.9

23.0

26.1

20.4

28.4

32.0

24.9

37.0

23.2

29.6

25.3

24.2

44.4

36.8

25.3

26.6

36.4

25.0

33.3

31.0

30.6

28.8

22.5

17.5

17.1

32.8

25.0

29.4

22.7

28.2

30.5

24.7

23.9

20.5

35.5

48.1

38.6

33.3

30.6

21.1

32.9

36.2

26.3

33.3

17.8

33.9

32.9

24.9

27.6

42.7

32.9

28.2

33.6

25.4

29.5

38.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

質・量とも満足 質のみ満足 量のみ満足 質・量とも不満

1-16-(1)．応募してきた求職者の満足感 （Q10:詳細）

⚫ 応募してきた求職者のうち、「質・量とも満足」が高いのは、公的機関（28.9％）、メーカー（22.3％）、関西（22.2％）。
⚫ 「質について不満」計が高いのは、フードサービスで7割超、「量について不満」計が高いのは、サービス、北海道・東北、関東・甲信越、東海・北陸が6割超となっている。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）の満足感として、中途採用の各フェーズごとに、あてはまるものをお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値

【ベース：応募・面接・採用の各実績がある人】



2020年 全体 (1311) 58.6 53.6 (%)

IT・通信・インターネット (150) 60.7 50.0

メーカー (196) 49.0 47.4

商社 (72) 61.1 43.0

サービス (136) 54.5 69.2

レジャー (27) 77.7 62.9

医療・福祉・介護 (164) 60.3 59.7

流通・⼩売 (96) 56.3 56.3

フードサービス (34) 73.5 35.3

マスコミ・広告・デザイン (18) 72.2 38.9

⾦融・保険・コンサルティング (79) 60.7 50.6

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (173) 61.8 58.4

運輸・交通・物流・倉庫 (97) 62.9 46.4

環境・エネルギー (24) 62.5 62.5

公的機関 (45) 44.4 46.6

3～50名 (328) 65.9 50.0

51～300名 (423) 62.7 54.2

301～1,000名 (228) 54.4 51.3

1,001名以上 (332) 49.1 58.1

北海道・東北 (102) 55.9 61.7

関東・甲信越 (69) 53.6 60.8

首都圏 (584) 60.8 52.4

東海・北陸 (125) 62.4 54.4

関西 (244) 52.4 49.1

中国・四国 (85) 51.8 54.1

九州・沖縄 (102) 67.7 56.9
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11.0

16.5

-

22.2

15.5

13.5

18.4

18.1

21.6

15.9
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28.6
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26.2
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37.1
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31.1

34.5
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23.8

16.7

23.2

34.1

31.2

29.9

27.1

30.4

28.2

28.7

20.4

19.4

34.6
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34.1
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31.6

31.2
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24.7
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質・量とも満足 質のみ満足 量のみ満足 質・量とも不満

1-16-(2)．面接をした求職者の満足感 （Q10:詳細）

⚫ 面接をした求職者のうち、「質・量とも満足」が高いのは、メーカー（24.0％）、公的機関（22.2％）北海道・東北（21.6％）。
⚫ 「質について不満」計が高いのは、フードサービスで7割超、「量について不満」計が高いのは、サービスで約7割となっている。

45※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）の満足感として、中途採用の各フェーズごとに、あてはまるものをお選びください。

【ベース：応募・面接・採用の各実績がある人】



2020年 全体 (1256) 43.2 52.3 (%)

IT・通信・インターネット (142) 40.1 50.0

メーカー (190) 33.7 51.1

商社 (68) 47.1 42.7

サービス (130) 43.0 57.7

レジャー (23) 52.2 60.9

医療・福祉・介護 (158) 50.0 56.3

流通・⼩売 (92) 44.5 56.5

フードサービス (34) 55.9 38.2

マスコミ・広告・デザイン (17) 23.5 41.1

⾦融・保険・コンサルティング (77) 39.0 52.0

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (164) 47.0 57.3

運輸・交通・物流・倉庫 (94) 43.7 44.7

環境・エネルギー (23) 65.2 60.8

公的機関 (44) 36.3 45.4

3～50名 (294) 44.2 47.3

51～300名 (410) 47.5 54.1

301～1,000名 (226) 41.1 50.0

1,001名以上 (326) 38.4 56.2

北海道・東北 (97) 41.2 49.5

関東・甲信越 (64) 34.4 64.1

首都圏 (565) 42.8 52.2

東海・北陸 (118) 52.6 50.0

関西 (233) 42.9 48.5

中国・四国 (81) 38.3 53.1

九州・沖縄 (98) 46.9 59.2

良い影響があった (265) 31.7 46.5

特に影響はなかった (476) 42.0 46.6

悪い影響があった (515) 50.3 60.6
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22.4

19.0
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18.9

18.5
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9.1
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質・量とも満足 質のみ満足 量のみ満足 質・量とも不満

1-16-(3)．採用し入社した社員の満足感 （Q10:詳細）

⚫ 採用し入社した社員のうち、「質・量とも満足」が高いのは、メーカー（30.5％）、⾦融・保険・コンサルティング（29.9％）北海道・東北（29.9％）。
⚫ 「質について不満」計が高いのは、医療・福祉・介護、フードサービス、東海・北陸で5割超、「量について不満」計が高いのは、関東・甲信越で6割超となっている。
⚫ コロナの影響別では、「良い影響があった」「特に影響はなかった」で「質・量とも満足」が3割と高い。一方、「悪い影響があった」で「質について不満」計が5割、「量について不満」計が6割と高い。

46※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）の満足感として、中途採用の各フェーズごとに、あてはまるものをお選びください。

【ベース：応募・面接・採用の各実績がある人】



1-17．2020年の中途採用の印象 （Q12:トレンド）

⚫ 中途採用の印象は、「前年並みに厳しかった」が最も多く、半数以上を占める。「厳しかった」計は76.3％、「楽だった」計は23.7％。
⚫ 過年度と比較すると、2017年以降「厳しかった」計は減少傾向にあり、2017年、2018年の87.2％から10.9ポイント減少した。
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Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）の中途採用の印象は、前年（2019年）と比較していかがでしたか。あてはまるものをお選びください。

2020年 全体 (1284) 76.3 23.7 (%)

2019年 全体 (1116) 85.5 14.5

2018年 全体 (982) 87.2 12.8

2017年 全体 (588) 87.2 12.8

2016年 全体 (575) 79.1 20.9

厳しかった

計

楽だった

計

20.5

27.6

27.3

32.7

23.1

55.8

57.9

59.9

54.6

56.0

14.5

10.1

9.7

9.4

16.2

9.2

4.4

3.2

3.4

4.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前年より厳しかった 前年並みに厳しかった 前年並みに楽だった 前年より楽だった

【ベース：2019年と2020年の中途採用を比較できる人】



1-17-1．2020年の中途採用の印象 （Q12:詳細）

⚫ 業種別では、メーカー、商社、医療・福祉・介護で「厳しかった」計が8割と高い。一方、運輸・交通・物流・倉庫、公的機関で「楽だった」計が3割を超える。
⚫ 「厳しかった」計は、関東・甲信越で最も高く85.5％、他、従業員数1,001名以上、関西、上場企業でも8割超。
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2020年 全体 (1284) 76.3 23.7 (%)

IT・通信・インターネット (148) 79.7 20.3

メーカー (195) 80.0 20.0

商社 (71) 80.3 19.7

サービス (132) 73.5 26.5

レジャー (28) 67.9 32.1

医療・福祉・介護 (160) 84.4 15.6

流通・⼩売 (94) 71.3 28.7

フードサービス (33) 75.8 24.2

マスコミ・広告・デザイン (18) 88.9 11.1

⾦融・保険・コンサルティング (73) 76.7 23.3

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (170) 74.7 25.3

運輸・交通・物流・倉庫 (95) 65.3 34.7

環境・エネルギー (23) 69.6 30.4

公的機関 (44) 65.9 34.1

3～50名 (311) 72.0 28.0

51～300名 (420) 75.2 24.8

301～1,000名 (227) 76.7 23.3

1,001名以上 (326) 81.6 18.4

北海道・東北 (101) 79.2 20.8

関東・甲信越 (69) 85.5 14.5

首都圏 (572) 74.3 25.7

東海・北陸 (127) 74.8 25.2

関西 (235) 80.9 19.1

中国・四国 (84) 73.8 26.2

九州・沖縄 (96) 71.9 28.1

上場 (378) 81.5 18.5

未上場 (906) 74.2 25.8
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前年より厳しかった 前年並みに厳しかった 前年並みに楽だった 前年より楽だった※サンプル数が30s未満は参考値

Q.お勤めの会社の直近1年間（2020年）の中途採用の印象は、前年（2019年）と比較していかがでしたか。あてはまるものをお選びください。

【ベース：2019年と2020年の中途採用を比較できる人】



1-18．中途採用活動の印象-その理由 （Q13／Q14:トレンド）

⚫ 中途採用数の理由として、「厳しかった」計では、「求職者の質が低かった」が最も高く52.7％。次いで、「マンパワーが不足していた」（38.0％）、「母集団が確保できなかった」（32.9%）。
⚫ 「楽だった」計は過年度と傾向が異なり、「求職者の質が高かった」（39.5％）、「母集団を確保できた」（29.9％）、「辞退が減少した」（28.6％）と続く。
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Q.直近1年間（2020年）において、お勤めの会社の中途採用活動は【●●●】とのことですが、その理由としてあてはまるものをすべてお選びください。
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採用費用を
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その他

2020年 厳しかった計 (980) 52.7 38.0 32.9 25.1 18.1 0.9 2020年 楽だった計 (304) 39.5 29.9 28.6 23.7 14.5 1.0 (%)

2019年 厳しかった計 (954) 54.3 38.7 35.4 17.3 24.0 - 2019年 楽だった計 (162) 48.1 20.4 23.5 24.7 23.5 -

2018年 厳しかった計 (856) 68.1 34.8 41.1 21.3 16.0 - 2018年 楽だった計 (126) 40.5 24.6 21.4 31.0 36.5 -

2017年 厳しかった計 (513) 64.3 29.4 35.1 19.3 17.2 - 2017年 楽だった計 (75) 36.0 20.0 14.7 20.0 28.0 -

2016年 厳しかった計 (455) 66.2 26.6 37.1 19.6 16.9 - 2016年 楽だった計 (120) 36.7 24.2 12.5 22.5 41.7 -

0%

20%

40%

60%

80%

2018年 2019年 2020年

0%

20%

40%

60%

80%

2018年 2019年 2020年

厳しかった計 楽だった計

※2020年 厳しかった計 で降順ソート ※2020年 楽だった計 で降順ソート

【ベース： 前年比較で厳しかったとした人／ 前年比較で楽だったとした人】



1-18-1．中途採用活動の印象-その理由 （Q13／Q14:詳細）

⚫ 業種別でみると、IT・通信・インターネットは「厳しかった」計で「求職者の質が低かった」割合が高い一方、「楽だった」計では「求職者の質が高かった」割合も高い。
⚫ 「楽だった計で計は、サービスでも「求職者の質が高かった」が5割を超え、不動産・建設・設備・住宅関連メーカーでは「辞退が減少した」が4割を超える。
⚫ 「厳しかった」計では、九州・沖縄で「求職者の質が低かった」が72.5％と高く、上場企業では「採用費用を削減した」が4割と高い。
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Q.直近1年間（2020年）において、お勤めの会社の中途採用活動は【●●●】とのことですが、その理由としてあてはまるものをすべてお選びください。

求職者の質

が低かった

マンパワー

が不足して

いた

母集団が確

保できな

かった

採用費用を

削減した

辞退が増加

した
その他

求職者の質

が高かった

母集団を確

保できた

辞退が減少

した

マンパワー

が充実して

いた

採用費用を

増加した
その他

2020年 厳しかった計 (980) 52.7 38.0 32.9 25.1 18.1 0.9 2020年 楽だった計 (304) 39.5 29.9 28.6 23.7 14.5 1.0 (%)

IT・通信・インターネット (118) 63.6 32.2 36.4 22.0 14.4 0.8 IT・通信・インターネット (30) 56.7 30.0 23.3 33.3 16.7 0.0

メーカー (156) 45.5 42.9 39.1 29.5 22.4 1.3 メーカー (39) 48.7 33.3 25.6 30.8 23.1 0.0

商社 (57) 61.4 31.6 19.3 33.3 14.0 1.8 商社 (14) 35.7 35.7 21.4 0.0 14.3 7.1

サービス (97) 48.5 32.0 34.0 25.8 17.5 1.0 サービス (35) 51.4 28.6 25.7 25.7 2.9 0.0

レジャー (19) 57.9 36.8 42.1 21.1 21.1 0.0 レジャー (9) 11.1 22.2 55.6 0.0 11.1 0.0

医療・福祉・介護 (135) 48.9 43.0 29.6 14.1 18.5 1.5 医療・福祉・介護 (25) 32.0 40.0 20.0 24.0 8.0 4.0

流通・⼩売 (67) 49.3 32.8 20.9 29.9 23.9 1.5 流通・⼩売 (27) 40.7 18.5 25.9 37.0 7.4 0.0

フードサービス (25) 52.0 64.0 36.0 56.0 12.0 0.0 フードサービス (8) 37.5 25.0 37.5 12.5 25.0 0.0

マスコミ・広告・デザイン (16) 56.3 37.5 18.8 18.8 12.5 0.0 マスコミ・広告・デザイン (2) 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0

⾦融・保険・コンサルティング (56) 50.0 33.9 32.1 25.0 12.5 0.0 ⾦融・保険・コンサルティング (17) 41.2 47.1 35.3 5.9 29.4 0.0

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (127) 54.3 31.5 38.6 22.0 16.5 0.0 不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (43) 25.6 20.9 41.9 20.9 14.0 2.3

運輸・交通・物流・倉庫 (62) 54.8 40.3 29.0 29.0 19.4 1.6 運輸・交通・物流・倉庫 (33) 48.5 27.3 27.3 18.2 9.1 0.0

環境・エネルギー (16) 62.5 56.3 31.3 18.8 25.0 0.0 環境・エネルギー (7) 14.3 57.1 14.3 14.3 28.6 0.0

公的機関 (29) 51.7 55.2 34.5 24.1 20.7 0.0 公的機関 (15) 20.0 26.7 20.0 46.7 26.7 0.0

3～50名 (224) 58.0 32.6 26.3 15.6 9.4 0.4 3～50名 (87) 39.1 20.7 25.3 25.3 10.3 1.1

51～300名 (316) 56.0 37.3 31.6 21.2 18.7 1.9 51～300名 (104) 38.5 33.7 30.8 25.0 13.5 0.0

301～1,000名 (174) 47.7 36.2 35.6 31.6 22.4 1.1 301～1,000名 (53) 43.4 35.8 22.6 28.3 20.8 3.8

1,001名以上 (266) 47.4 44.4 38.0 33.5 21.8 0.0 1,001名以上 (60) 38.3 31.7 35.0 15.0 16.7 0.0

北海道・東北 (80) 47.5 40.0 35.0 18.8 18.8 1.3 北海道・東北 (21) 28.6 23.8 42.9 38.1 14.3 0.0

関東・甲信越 (59) 61.0 42.4 33.9 23.7 13.6 1.7 関東・甲信越 (10) 30.0 10.0 30.0 30.0 10.0 0.0

首都圏 (425) 47.5 38.1 32.5 26.1 17.2 1.4 首都圏 (147) 41.5 31.3 29.9 21.8 12.2 0.7

東海・北陸 (95) 60.0 33.7 34.7 29.5 25.3 1.1 東海・北陸 (32) 40.6 37.5 18.8 15.6 12.5 0.0

関西 (190) 53.7 37.4 35.8 26.8 21.6 0.0 関西 (45) 42.2 37.8 31.1 24.4 20.0 2.2

中国・四国 (62) 50.0 40.3 30.6 19.4 16.1 0.0 中国・四国 (22) 40.9 13.6 27.3 22.7 18.2 0.0

九州・沖縄 (69) 72.5 36.2 23.2 21.7 8.7 0.0 九州・沖縄 (27) 33.3 25.9 18.5 29.6 18.5 3.7

上場 (308) 51.0 44.8 35.7 39.9 25.0 0.0 上場 (70) 42.9 30.0 34.3 27.1 21.4 0.0

未上場 (672) 53.4 34.8 31.5 18.3 14.9 1.3 未上場 (234) 38.5 29.9 26.9 22.6 12.4 1.3

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下 ■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

0%

20%

40%

60%

2020年 厳しかった計

0%

20%

40%

60%

2020年 楽だった計

厳しかった計 楽だった計

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2020年 厳しかった計 で降順ソート ※2020年 楽だった計 で降順ソート

【ベース：前年比較で厳しかったとした人／前年比較で楽だったとした人】



1-19．今後2021年の中途採用の見通し （Q25:トレンド）

⚫ 今後の中途採用の見通しは、「経験者採用・未経験者採用ともに積極的」が41.9％で最も多い。「経験者採用に積極的」計は79.9％、「未経験者採用に積極的」計は48.6％。
⚫ 過年度と比較すると、「経験者採用に積極的」計、「未経験者採用に積極的」計ともに、微減している。
⚫ 前年2020年の中途採用の見通しと比較すると、「未経験者採用に積極的計」が6.6ポイント減、「経験者採用に積極的計」が0.8ポイント減となっており、今後2021年の採用活動は経験者採用に積極的とする

傾向。
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Q.お勤めの会社の今後1年間（2021年）における中途採用の見通しとして、あてはまるものをお選びください。

2020年 全体 (1333) 79.9 48.6 (%)

2019年 全体 (1148) 80.7 55.2

2018年 全体 (1000) 85.2 56.2

2017年 全体 (600) 85.5 53.5

2016年 全体 (600) 86.0 54.7

経験者

採用に

積極的計

未経験者

採用に

積極的計

41.9

46.4

47.5

45.2

46.5

38.0

34.3

37.7

40.3

39.5

6.7

8.8

8.7

8.3

8.2

8.0

5.7

4.0

3.0

4.3

5.4

4.7

2.1

3.2

1.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

経験者採用・未経験者採用ともに積極的 経験者採用は積極的だが、未経験者採用は消極的

経験者採用は消極的だが、未経験者採用は積極的 経験者採用・未経験者採用ともに消極的

今後1年間に採用はしない



2020年 全体 (1333) 79.9 48.6 (%)

IT・通信・インターネット (150) 86.7 38.0

メーカー (197) 86.3 49.8

商社 (73) 72.6 32.9

サービス (138) 79.0 52.9

レジャー (28) 53.6 32.2

医療・福祉・介護 (166) 81.3 61.4

流通・⼩売 (99) 80.8 55.5

フードサービス (36) 55.5 55.5

マスコミ・広告・デザイン (19) 68.5 26.4

⾦融・保険・コンサルティング (79) 84.8 40.5

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 81.6 49.4

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 71.7 47.5

環境・エネルギー (24) 91.7 62.5

公的機関 (45) 75.6 48.9

3～50名 (345) 75.3 44.0

51～300名 (426) 81.4 51.8

301～1,000名 (229) 79.0 46.7

1,001名以上 (333) 83.4 50.4

北海道・東北 (103) 80.5 55.3

関東・甲信越 (70) 90.0 38.5

首都圏 (589) 79.1 44.8

東海・北陸 (128) 80.5 50.1

関西 (251) 76.9 51.0

中国・四国 (88) 90.9 56.8

九州・沖縄 (104) 75.0 55.7

上場 (382) 83.3 47.4

未上場 (951) 78.6 49.1

経験者

採用に

積極的計

未経験者

採用に

積極的計

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

41.9

30.0

43.7

27.4

42.0

28.6

53.0

51.5

36.1

21.1

35.4

44.4

42.4

62.5

46.7

39.1

46.2

38.4

41.7

48.5

37.1

37.0

43.8

44.2

53.4

49.0

38.5

43.3

38.0

56.7

42.6

45.2

37.0

25.0

28.3

29.3

19.4

47.4

49.4

37.2

29.3

29.2

28.9

36.2

35.2

40.6

41.7

32.0

52.9

42.1

36.7

32.7

37.5

26.0

44.8

35.3

6.7

8.0

6.1

5.5

10.9

3.6

8.4

4.0

19.4

5.3

5.1

5.0

5.1

-

2.2

4.9

5.6

8.3

8.7

6.8

1.4

7.8

6.3

6.8

3.4

6.7

8.9

5.8

8.0

4.7

5.6

13.7

5.8

32.1

7.2

7.1

19.4

10.5

1.3

5.6

15.2

8.3

11.1

10.1

7.5

7.9

6.3

9.7

2.9

7.6

8.6

9.2

4.5

10.6

5.8

8.8

5.4

0.7

2.0

8.2

4.3

10.7

3.0

8.1

5.6

15.8

8.9

7.8

8.1

-

11.1

9.6

5.4

4.8

1.5

2.9

5.7

5.4

4.7

7.2

1.1

7.7

2.1

6.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

経験者採用・未経験者採用ともに積極的 経験者採用は積極的だが、未経験者採用は消極的

経験者採用は消極的だが、未経験者採用は積極的 経験者採用・未経験者採用ともに消極的

今後1年間に採用はしない

1-19-1．今後2021年の中途採用の見通し （Q25:詳細）

⚫ 業種別でみると、医療・福祉・介護、流行・⼩売で「経験者採用・未経験者採用ともに積極的」が5割を超える。医療・福祉・介護では「未経験者採用に積極的」計も6割と高い。
⚫ エリア別では、中国・四国で「経験者採用・未経験者採用ともに積極的」が53.4％と高く、「経験者採用に積極的」計は9割超。関東・甲信越でも「経験者採用に積極的」計が9割と高い。
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Q.お勤めの会社の今後1年間（2021年）における中途採用の見通しとして、あてはまるものをお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値



2020年 全体 (1333) 34.4 46.3 (%)

IT・通信・インターネット (150) 41.4 54.7

メーカー (197) 40.7 58.9

商社 (73) 26.0 37.0

サービス (138) 33.4 45.0

レジャー (28) 28.5 35.7

医療・福祉・介護 (166) 30.7 42.2

流通・⼩売 (99) 29.3 42.4

フードサービス (36) 41.6 50.0

マスコミ・広告・デザイン (19) 31.6 36.9

⾦融・保険・コンサルティング (79) 38.0 44.4

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 29.5 41.7

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 31.3 44.4

環境・エネルギー (24) 37.5 41.6

公的機関 (45) 42.2 42.2

3～50名 (345) 19.1 35.9

51～300名 (426) 31.2 41.5

301～1,000名 (229) 41.9 56.8

1,001名以上 (333) 48.9 55.8

北海道・東北 (103) 32.0 45.6

関東・甲信越 (70) 32.9 41.4

首都圏 (589) 36.0 48.6

東海・北陸 (128) 35.1 44.5

関西 (251) 34.6 47.4

中国・四国 (88) 32.9 40.9

九州・沖縄 (104) 27.9 41.3

上場 (382) 53.1 59.1

未上場 (951) 26.8 41.1

2020年に

実施した計

2021年に

実施予定計

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

23.6

28.7

30.5

17.8

22.5

21.4

23.5

18.2

33.3

21.1

20.3

17.8

24.2

20.8

24.4

14.2

22.3

27.1

32.4

23.3

20.0

25.8

24.2

21.1

22.7

19.2

34.8

19.0

10.8

12.7

10.2

8.2

10.9

7.1

7.2

11.1

8.3

10.5

17.7

11.7

7.1

16.7

17.8

4.9

8.9

14.8

16.5

8.7

12.9

10.2

10.9

13.5

10.2

8.7

18.3

7.8

22.7

26.0

28.4

19.2

22.5

14.3

18.7

24.2

16.7

15.8

24.1

23.9

20.2

20.8

17.8

21.7

19.2

29.7

23.4

22.3

21.4

22.8

20.3

26.3

18.2

22.1

24.3

22.1

42.9

32.7

31.0

54.8

44.2

57.1

50.6

46.5

41.7

52.6

38.0

46.7

48.5

41.7

40.0

59.1

49.5

28.4

27.6

45.6

45.7

41.3

44.5

39.0

48.9

50.0

22.5

51.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

実施したことがあり、今後も実施をしていく 実施したことはあるが、今後は実施しない

実施したことはないが、今後実施を予定・検討している 実施したこともなく、今後実施の予定もない

1-20．リファレンスチェック（前職調査）の実施有無 （Q43）

⚫ リファレンスチェックの実施有無は、「実施したことがあり、今後も実施していく」が23.6％、「実施したことはないが、今後実施を予定・検討している」が22.7％。
⚫ 「実施したことがあり、今後も実施をしていく」割合が高いのは、メーカー、フードサービス、従業員数1,001名以上、実施の実績と今後の実施予定・検討ともに高いのは「メーカー」「IT・通信・インターネット」、「上場」

となった。
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Q.あなたがお勤めの会社でリファレンスチェックを行ったことはありますか。あてはまるものをお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値



1-21．リファレンスチェックの実施タイミング （Q44）

⚫ リファレンスチェックの実施タイミングは、「面接後」が52.4％で最も高く、次いで、「書類選考後」が38.2％、「内定後」が9.4％。
⚫ メーカー、医療・福祉・介護、関西では、「書類選考後」が5割弱と高い。「面接後」の割合が高いのは、北海道・東北で7割、⾦融・保険・コンサルティング、不動産・建設・設備・住宅関連メーカーで6割超となった。

54※サンプル数が30s未満は参考値

2020年 全体 (458)

IT・通信・インターネット (62)

メーカー (80)

商社 (19)

サービス (46)

レジャー (8)

医療・福祉・介護 (51)

流通・⼩売 (29)

フードサービス (15)

マスコミ・広告・デザイン (6)

⾦融・保険・コンサルティング (30)

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (53)

運輸・交通・物流・倉庫 (31)

環境・エネルギー (9)

公的機関 (19)

3～50名 (66)

51～300名 (133)

301～1,000名 (96)

1,001名以上 (163)

北海道・東北 (33)

関東・甲信越 (23)

首都圏 (212)

東海・北陸 (45)

関西 (87)

中国・四国 (29)

九州・沖縄 (29)

上場 (203)

未上場 (255)

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

38.2

37.1

47.5

47.4

32.6

25.0

47.1

20.7

46.7

50.0

26.7

30.2

38.7

33.3

47.4

36.4

37.6

39.6

38.7

24.2

30.4

38.7

35.6

46.0

37.9

37.9

38.9

37.6

52.4

50.0

42.5

42.1

50.0

62.5

41.2

72.4

53.3

50.0

63.3

66.0

54.8

55.6

52.6

56.1

54.1

53.1

49.1

72.7

65.2

49.1

57.8

47.1

51.7

51.7

53.2

51.8

9.4

12.9

10.0

10.5

17.4

12.5

11.8

6.9

-

-

10.0

3.8

6.5

11.1

-

7.6

8.3

7.3

12.3

3.0

4.3

12.3

6.7

6.9

10.3

10.3

7.9

10.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

書類選考後 面接後 内定後

Q.リファレンスチェックを行ったことがある方にご質問です。リファレンスチェックを実施するタイミングとして、あてはまるものを1つだけお選びください。
【ベース：リファレンスチェックを行ったことがある人】



2020年 全体 (562) 82.3 (%)

IT・通信・インターネット (68) 88.3

メーカー (114) 85.9

商社 (23) 91.3

サービス (61) 78.7

レジャー (10) 80.0

医療・福祉・介護 (54) 72.2

流通・⼩売 (46) 78.3

フードサービス (12) 91.6

マスコミ・広告・デザイン (3) 100.0

⾦融・保険・コンサルティング (50) 76.0

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (52) 82.7

運輸・交通・物流・倉庫 (42) 78.6

環境・エネルギー (8) 100.0

公的機関 (19) 89.5

3～50名 (0) 0.0

51～300名 (0) 0.0

301～1,000名 (229) 79.0

1,001名以上 (333) 84.6

北海道・東北 (32) 75.1

関東・甲信越 (16) 87.6

首都圏 (278) 82.4

東海・北陸 (50) 84.0

関西 (121) 83.4

中国・四国 (33) 91.0

九州・沖縄 (32) 71.9

上場 (317) 85.5

未上場 (245) 78.3

認知計

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

24.0

32.4

28.9

52.2

19.7

50.0

22.2

15.2

8.3

-

18.0

13.5

21.4

12.5

26.3

-

-

21.8

25.5

9.4

37.5

25.2

28.0

26.4

15.2

15.6

26.2

21.2

37.5

35.3

34.2

30.4

32.8

10.0

31.5

45.7

58.3

100.0

38.0

53.8

26.2

62.5

47.4

-

-

34.9

39.3

46.9

31.3

35.3

34.0

41.3

36.4

43.8

43.2

30.2

20.8

20.6

22.8

8.7

26.2

20.0

18.5

17.4

25.0

-

20.0

15.4

31.0

25.0

15.8

-

-

22.3

19.8

18.8

18.8

21.9

22.0

15.7

39.4

12.5

16.1

26.9

17.6

11.8

14.0

8.7

21.3

20.0

27.8

21.7

8.3

-

24.0

17.3

21.4

-

10.5

-

-

21.0

15.3

25.0

12.5

17.6

16.0

16.5

9.1

28.1

14.5

21.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

知っており、現在対応を進めている 知っており、情報収集をするなど対応方法を検討中

知ってはいるが、まだ何も行っていない 全く知らないため、対応状況もわからない

1-22．2021年4月施行の「中途採用比率 公表義務化」認知と対応 （Q40）

⚫ 「中途採用比率 公表義務化」の認知は、「知っており、情報収集をするなど対応方法を検討中」が最も多く37.5%。「認知」計は82.3％となった。一方、「全く知らないため、対応状況もわからない」は17.6％。
⚫ 「認知」計は、中国・四国で91.0％と高い。一方、医療・福祉・介護、九州・沖縄では「全く知らないため、対応状況もわからない」が3割弱となった。
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Q.あなたは2021年4月より施行される「中途採用比率 公表義務化」をご存じですか。また、あなたのお勤めの会社での対応状況についてあてはまるものを一つお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値

【ベース：従業員規模301名以上】



多様な働き方を促

進する

現在の中途採用

比率の把握

中途採用計画の

見直し

フルタイム正社員

の中途採用を増

やす

直近3事業年度

の中途採用比率

の把握

公表用に企業

ホームページの増

設または新規ホー

ムページの作成

短時間正社員の

中途採用を増や

す

過去から現在まで

の中途採用比率

のデータ化ツールの

導入

その他
該当するものはな

い

2020年 全体 (463) 40.2 38.2 38.2 33.3 31.5 30.7 27.0 22.9 0.2 5.8 (%)

IT・通信・インターネット (60) 40.0 35.0 41.7 25.0 40.0 38.3 35.0 28.3 0.0 1.7

メーカー (98) 44.9 35.7 35.7 37.8 35.7 28.6 28.6 24.5 0.0 6.1

商社 (21) 19.0 57.1 28.6 28.6 33.3 42.9 28.6 28.6 0.0 14.3

サービス (48) 29.2 35.4 35.4 22.9 18.8 31.3 14.6 16.7 2.1 10.4

レジャー (8) 87.5 50.0 50.0 37.5 50.0 50.0 62.5 37.5 0.0 0.0

医療・福祉・介護 (39) 38.5 51.3 46.2 35.9 30.8 30.8 15.4 17.9 0.0 0.0

流通・⼩売 (36) 55.6 38.9 36.1 41.7 25.0 22.2 27.8 5.6 0.0 5.6

フードサービス (11) 27.3 36.4 36.4 45.5 18.2 27.3 18.2 45.5 0.0 0.0

マスコミ・広告・デザイン (3) 0.0 33.3 33.3 33.3 66.7 66.7 0.0 66.7 0.0 0.0

⾦融・保険・コンサルティング (38) 36.8 31.6 42.1 39.5 26.3 23.7 28.9 28.9 0.0 7.9

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (43) 34.9 30.2 32.6 32.6 37.2 25.6 30.2 23.3 0.0 4.7

運輸・交通・物流・倉庫 (33) 51.5 45.5 33.3 21.2 30.3 27.3 33.3 21.2 0.0 6.1

環境・エネルギー (8) 25.0 25.0 50.0 37.5 25.0 25.0 0.0 0.0 0.0 25.0

公的機関 (17) 41.2 41.2 52.9 47.1 23.5 41.2 29.4 23.5 0.0 5.9

3～50名 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

51～300名 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

301～1,000名 (181) 37.6 35.4 34.8 29.3 30.9 33.1 23.8 18.2 0.0 6.1

1,001名以上 (282) 41.8 40.1 40.4 35.8 31.9 29.1 29.1 25.9 0.4 5.7

北海道・東北 (24) 37.5 41.7 41.7 33.3 29.2 29.2 29.2 16.7 0.0 4.2

関東・甲信越 (14) 35.7 42.9 42.9 57.1 28.6 14.3 7.1 28.6 0.0 7.1

首都圏 (229) 41.9 39.7 37.6 31.0 31.9 30.1 29.7 22.3 0.0 5.7

東海・北陸 (42) 38.1 57.1 33.3 33.3 38.1 35.7 21.4 19.0 0.0 9.5

関西 (101) 42.6 26.7 35.6 31.7 29.7 31.7 28.7 28.7 1.0 4.0

中国・四国 (30) 26.7 26.7 50.0 40.0 16.7 26.7 20.0 23.3 0.0 6.7

九州・沖縄 (23) 39.1 47.8 43.5 39.1 47.8 39.1 21.7 13.0 0.0 8.7

上場 (271) 39.9 37.6 39.1 37.6 36.2 33.6 33.6 29.5 0.4 5.2

未上場 (192) 40.6 39.1 37.0 27.1 25.0 26.6 17.7 13.5 0.0 6.8
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業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

0%

10%

20%

30%

40%

50%

2020年 全体

1-23． 「中途採用比率 公表義務化」への対応内容 （Q41）

⚫ 「中途採用比率 公表義務化」への対応内容は、「多様な働き方を促進する」が最も高く40.2％、次いで、「現在の中途採用比率の把握」、「中途採用計画の見直し」が38.2％で同率。
⚫ 業種別、エリア別でみると、流行・⼩売、運輸・交通・物流・倉庫で「多様な働き方を促進する」、医療・福祉・介護、東海・北陸で「現在の中途採用比率の把握」、中国・四国で「中途採用計画の見直し」が5割

を超える。

56

Q.実際に行っている対応内容、または検討をしている対応内容をいくつでもお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値

【ベース：公表義務化を知っている、
または対応をしている人】

※2020年 全体 で降順ソート
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2．【2020年 利用した転職サービス・手法】



2-1．実施した採用サービス・手法／効果があったサービス・手法（SC5:トレンド）

⚫ 中途採用で実施した採用サービス・手法は、「転職サイト」が最も高く60.8％、次いで「職業安定所」（55.1％）、「人材紹介会社」（54.5％）。
⚫ 過年度と比較すると、「転職サイト」で約6ポイント減少したものの、「職業安定所」、「人材紹介会社」、「リファラル採用」、「ダイレクトリクルーティング」で10ポイント以上の増加となった。
⚫ 効果があったサービス・手法の割合をみると、「転職サイト」と「人材紹介会社」で7割超、「ダイレクトリクルーティング」で6割超と高い。

転職サイト

職業安定所

（ハローワー

ク）

人材紹介会社

（転職エージェ

ント経由）

有料求人情報

誌

リファラル採用

（社員による採

用候補者の紹

介・推薦）

ダイレクトリク

ルーティング（ビ

ズリーチ、

Wantedly、

Linkedinな

ど）

縁故（コネ採

用）

合同企業説明

会（転職フェア

などオンライン含

む）

フリーペーパー
ヘッドハンティン

グ

オウンドメディアリ

クルーティング

（自社の運営

するメディアを活

用した採用手

法）

折込求人誌

SNS

（Facebook、

Twitter、

YouTubeな

ど）

アルムナイ採用

（定年再雇用

者を含まない、

一度退職した

社員の再雇

用）

新聞の求人欄 その他

実施した採用サービス・手法 (1333) 60.8 55.1 54.5 30.3 28.1 28.0 25.4 25.2 23.0 21.8 21.7 19.4 19.1 17.1 15.8 1.6 (%)

効果があったサービス・手法 (1333) 44.6 31.3 40.5 17.2 16.7 18.6 14.1 14.6 11.0 12.4 11.8 8.9 9.9 8.6 7.4 1.3

実施した採用サービス・手法のうち

効果があったサービス・手法の割合
(1333) 73.4 56.8 74.3 56.8 59.4 66.4 55.5 57.9 47.8 56.9 54.4 45.9 51.8 50.3 46.8 81.3

実施した採用サービス・手法 (1148) 66.6 43.9 38.6 25.6 17.9 17.5 20.3 25.3 18.9 17.9 11.8 12.7 15.5 9.5 10.1 0.5

効果があったサービス・手法 (1148) 41.8 18.8 25.0 11.2 9.8 8.4 9.7 11.1 6.6 9.2 5.1 4.7 6.4 4.1 3.8 0.5

実施した採用サービス・手法のうち

効果があったサービス・手法の割合
(1148) 62.8 42.8 64.8 43.8 54.7 48.0 47.8 43.9 34.9 51.4 43.2 37.0 41.3 43.2 37.6 100.0
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2019年 実施した採用サービス・手法 2020年 実施した採用サービス・手法 2019年 効果があったサービス・手法 2020年 効果があったサービス・手法

Q.お勤めの会社が直近1年間（2020年）に中途社員を募集する際に利用したサービス・手法の中で、実際に「実施した採用サービス・手法」と、その中で「効果があったサービス・手法」として、
あてはまるものをそれぞれすべてお選びください。

※2020年 実施した採用サービス・手法 で降順ソート



転職サイト

職業安定所

（ハローワー

ク）

人材紹介会社

（転職エージェ

ント経由）

有料求人情報

誌

リファラル採用

（社員による採

用候補者の紹

介・推薦）

ダイレクトリク

ルーティング（ビ

ズリーチ、

Wantedly、

Linkedinな

ど）

縁故（コネ採

用）

合同企業説明

会（転職フェア

などオンライン含

む）

フリーペーパー
ヘッドハンティン

グ

オウンドメディアリ

クルーティング

（自社の運営

するメディアを活

用した採用手

法）

折込求人誌

SNS

（Facebook、

Twitter、

YouTubeな

ど）

アルムナイ採用

（定年再雇用

者を含まない、

一度退職した

社員の再雇

用）

新聞の求人欄 その他

2020年 全体 (1333) 60.8 55.1 54.5 30.3 28.1 28.0 25.4 25.2 23.0 21.8 21.7 19.4 19.1 17.1 15.8 1.6 (%)

IT・通信・インターネット (150) 59.3 32.7 72.0 20.7 37.3 42.0 20.0 23.3 14.0 24.7 24.0 10.0 24.7 18.0 10.0 0.7

メーカー (197) 64.5 51.8 71.6 32.5 29.4 43.1 29.4 35.0 24.9 29.4 24.9 25.9 22.3 27.9 20.8 0.5

商社 (73) 56.2 39.7 65.8 15.1 27.4 24.7 17.8 12.3 9.6 17.8 19.2 9.6 11.0 11.0 8.2 0.0

サービス (138) 61.6 58.7 40.6 35.5 30.4 23.2 25.4 21.7 26.8 16.7 21.7 26.1 26.1 16.7 13.8 5.1

レジャー (28) 53.6 71.4 32.1 42.9 35.7 25.0 32.1 10.7 32.1 17.9 25.0 32.1 14.3 10.7 14.3 0.0

医療・福祉・介護 (166) 48.8 78.3 52.4 31.9 23.5 15.1 27.7 30.7 28.3 15.1 16.9 22.3 15.7 14.5 15.1 1.8

流通・⼩売 (99) 63.6 58.6 49.5 40.4 23.2 28.3 23.2 19.2 19.2 17.2 19.2 15.2 17.2 14.1 18.2 0.0

フードサービス (36) 77.8 47.2 66.7 44.4 33.3 41.7 25.0 33.3 33.3 22.2 30.6 27.8 25.0 27.8 25.0 0.0

マスコミ・広告・デザイン (19) 73.7 36.8 52.6 21.1 26.3 21.1 26.3 21.1 10.5 15.8 15.8 15.8 15.8 5.3 15.8 5.3

⾦融・保険・コンサルティング (79) 60.8 39.2 60.8 27.8 29.1 29.1 24.1 22.8 15.2 31.6 24.1 11.4 16.5 15.2 16.5 0.0

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 63.3 55.6 41.7 25.6 24.4 21.7 27.8 24.4 21.1 23.9 18.9 17.2 15.6 12.2 16.1 1.7

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 62.6 63.6 37.4 36.4 25.3 18.2 25.3 20.2 36.4 16.2 24.2 19.2 14.1 17.2 14.1 0.0

環境・エネルギー (24) 66.7 79.2 75.0 33.3 33.3 20.8 29.2 33.3 29.2 33.3 12.5 33.3 16.7 20.8 12.5 4.2

公的機関 (45) 60.0 62.2 37.8 26.7 20.0 24.4 22.2 31.1 22.2 22.2 26.7 17.8 26.7 15.6 26.7 8.9

3～50名 (345) 49.0 61.2 36.8 18.3 16.2 9.9 30.4 9.0 15.7 18.3 7.2 11.6 7.8 5.8 9.0 2.9

51～300名 (426) 57.3 59.4 52.6 29.8 22.8 21.8 24.2 23.2 23.9 14.6 16.4 18.5 14.1 12.4 16.9 1.6

301～1,000名 (229) 73.4 53.7 60.7 38.0 34.5 39.3 20.5 33.6 27.1 22.3 34.5 26.2 27.5 26.2 16.6 0.9

1,001名以上 (333) 68.8 44.1 71.2 38.1 42.6 46.8 25.2 38.7 26.4 34.5 34.5 23.7 31.5 28.5 21.0 0.6

北海道・東北 (103) 62.1 79.6 36.9 33.0 22.3 23.3 27.2 25.2 19.4 19.4 20.4 20.4 12.6 13.6 27.2 2.9

関東・甲信越 (70) 47.1 67.1 44.3 31.4 21.4 24.3 28.6 31.4 28.6 28.6 17.1 31.4 17.1 15.7 25.7 1.4

首都圏 (589) 62.8 41.9 62.5 26.3 30.7 31.7 24.8 23.4 19.4 21.7 23.3 16.6 20.5 17.7 13.1 1.7

東海・北陸 (128) 60.2 67.2 47.7 29.7 31.3 19.5 26.6 25.8 22.7 17.2 24.2 21.9 15.6 17.2 12.5 1.6

関西 (251) 66.5 52.2 55.8 30.7 29.1 32.7 21.9 29.5 27.1 23.9 21.9 24.7 24.3 20.7 17.9 1.6

中国・四国 (88) 58.0 76.1 53.4 31.8 27.3 25.0 29.5 25.0 30.7 20.5 19.3 20.5 13.6 15.9 18.2 1.1

九州・沖縄 (104) 46.2 71.2 40.4 48.1 17.3 15.4 28.8 20.2 26.9 22.1 15.4 8.7 15.4 10.6 10.6 0.0

上場 (382) 73.6 45.0 73.0 41.1 42.7 50.5 26.2 44.8 34.8 36.9 39.5 32.2 39.0 34.8 27.0 0.8

未上場 (951) 55.6 59.1 47.1 26.0 22.2 18.9 25.1 17.4 18.2 15.8 14.5 14.2 11.1 10.0 11.4 1.9

最も実施した採用サービス・手法 (1333) 30.6 16.6 24.0 4.8 2.3 5.6 2.8 2.7 2.5 2.3 1.6 1.4 0.8 0.5 0.7 0.9
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2-1-1．実施した採用サービス・手法 （SC5:詳細）

⚫ 実施した採用サービス・手法の詳細をみると、フードサービス、従業員数301～1,000名で「転職サイト」が7割超。「職業安定所」は医療・福祉・介護で8割弱と高く、首都圏、関西を除くエリアでも7割前後を占め
る。

⚫ IT・通信・インターネット、メーカー、フードサービス、従業員数1,001名以上では、「人材紹介会社」と「ダイレクトリクルーティング」の割合が高い。

Q.お勤めの会社が直近1年間（2020年）に中途社員を募集する際に利用したサービス・手法の中で、実際に「実施した採用サービス・手法」と、その中で「効果があったサービス・手法」として、
あてはまるものをそれぞれすべてお選びください。

※2020年 利用したサービス・手法 で降順ソート



転職サイト

人材紹介会社

（転職エージェ

ント経由）

職業安定所

（ハローワー

ク）

ダイレクトリク

ルーティング（ビ

ズリーチ、

Wantedly、

Linkedinな

ど）

有料求人情報

誌

リファラル採用

（社員による採

用候補者の紹

介・推薦）

合同企業説明

会（転職フェア

などオンライン含

む）

縁故（コネ採

用）

ヘッドハンティン

グ

オウンドメディアリ

クルーティング

（自社の運営

するメディアを活

用した採用手

法）

フリーペーパー

SNS

（Facebook、

Twitter、

YouTubeな

ど）

折込求人誌

アルムナイ採用

（定年再雇用

者を含まない、

一度退職した

社員の再雇

用）

新聞の求人欄 その他

2020年 全体 (1333) 44.6 40.5 31.3 18.6 17.2 16.7 14.6 14.1 12.4 11.8 11.0 9.9 8.9 8.6 7.4 1.3 (%)

IT・通信・インターネット (150) 43.3 56.0 18.7 27.3 12.7 22.7 13.3 12.7 13.3 13.3 6.0 8.0 5.3 8.7 6.0 0.7

メーカー (197) 49.2 57.4 36.0 28.4 19.8 19.8 23.4 18.8 17.3 16.8 14.2 14.7 15.2 16.2 12.2 0.0

商社 (73) 41.1 49.3 23.3 17.8 11.0 17.8 11.0 9.6 11.0 5.5 4.1 5.5 5.5 0.0 4.1 0.0

サービス (138) 43.5 29.7 29.7 17.4 23.9 17.4 11.6 14.5 8.0 10.9 11.6 15.2 7.2 8.7 5.1 4.3

レジャー (28) 46.4 21.4 32.1 10.7 17.9 17.9 3.6 21.4 3.6 14.3 17.9 3.6 17.9 3.6 10.7 0.0

医療・福祉・介護 (166) 33.1 38.6 48.2 13.3 12.0 13.3 16.9 13.3 7.8 8.4 12.7 8.4 9.6 7.8 6.6 1.8

流通・⼩売 (99) 47.5 38.4 27.3 18.2 23.2 12.1 9.1 10.1 10.1 10.1 8.1 7.1 8.1 4.0 5.1 0.0

フードサービス (36) 61.1 44.4 30.6 30.6 27.8 16.7 19.4 16.7 19.4 22.2 25.0 13.9 13.9 13.9 11.1 0.0

マスコミ・広告・デザイン (19) 42.1 36.8 21.1 10.5 10.5 15.8 5.3 5.3 10.5 0.0 0.0 5.3 0.0 0.0 0.0 5.3

⾦融・保険・コンサルティング (79) 44.3 44.3 21.5 16.5 13.9 16.5 15.2 11.4 16.5 12.7 5.1 8.9 3.8 10.1 6.3 0.0

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 45.6 33.9 30.0 11.7 15.6 15.6 12.2 16.7 13.3 12.2 11.1 8.9 8.3 6.7 7.2 1.1

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 48.5 20.2 32.3 12.1 20.2 15.2 9.1 9.1 7.1 12.1 17.2 7.1 6.1 7.1 6.1 0.0

環境・エネルギー (24) 41.7 37.5 37.5 12.5 20.8 8.3 12.5 25.0 25.0 4.2 8.3 8.3 16.7 8.3 4.2 0.0

公的機関 (45) 48.9 22.2 37.8 20.0 13.3 15.6 26.7 13.3 20.0 8.9 8.9 13.3 8.9 13.3 15.6 8.9

3～50名 (345) 29.9 23.5 30.4 5.8 10.4 9.6 3.8 18.3 9.3 2.3 7.5 2.0 4.3 2.0 1.7 2.3

51～300名 (426) 42.0 38.0 36.2 14.3 16.4 14.3 12.0 11.7 9.4 9.2 10.6 8.2 7.7 5.6 8.7 1.2

301～1,000名 (229) 59.0 48.0 30.1 27.9 21.8 21.0 19.2 12.7 11.8 15.7 13.5 17.0 12.7 12.2 9.2 0.9

1,001名以上 (333) 53.2 56.2 26.7 30.9 21.9 24.3 25.8 13.8 19.8 22.2 13.2 15.3 12.3 16.8 10.2 0.6

北海道・東北 (103) 36.9 18.4 55.3 16.5 19.4 11.7 11.7 12.6 12.6 10.7 9.7 5.8 3.9 4.9 9.7 1.0

関東・甲信越 (70) 32.9 37.1 47.1 15.7 14.3 14.3 18.6 17.1 17.1 15.7 18.6 10.0 18.6 11.4 11.4 1.4

首都圏 (589) 46.7 48.0 20.5 19.9 15.3 18.0 13.4 14.6 11.9 11.5 7.3 10.2 7.6 8.1 5.8 1.4

東海・北陸 (128) 39.8 32.0 32.0 14.1 11.7 17.2 15.6 11.7 10.9 11.7 13.3 8.6 9.4 8.6 6.3 1.6

関西 (251) 55.0 42.2 31.1 24.3 19.9 19.9 17.5 14.7 13.5 13.5 15.1 13.5 12.7 11.2 10.0 1.6

中国・四国 (88) 42.0 37.5 48.9 13.6 17.0 12.5 13.6 13.6 9.1 9.1 17.0 9.1 9.1 8.0 9.1 1.1

九州・沖縄 (104) 30.8 30.8 42.3 11.5 27.9 11.5 13.5 12.5 13.5 9.6 9.6 5.8 3.8 7.7 4.8 0.0

上場 (382) 61.3 56.0 26.7 35.9 27.0 28.5 27.7 16.0 21.7 24.9 19.4 22.8 18.8 19.4 14.9 0.8

未上場 (951) 37.9 34.3 33.1 11.7 13.2 12.0 9.3 13.4 8.6 6.5 7.6 4.7 4.8 4.3 4.3 1.5
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業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

0%

10%

20%

30%

40%

50%

効果があったサービス・手法

2-1-2．効果があったサービス・手法 （SC5:詳細）

⚫ 効果があったサービス・手法の詳細をみると、フードサービスで「転職サイト」、IT・通信・インターネット、メーカーで「人材紹介会社」、医療・福祉・介護で「職業安定所」の割合が高い。
⚫ エリア別では、関西で「転職サイト」が5割と高く、北海道・東北、関東・甲信越、中国・四国、九州・沖縄では「職業安定所」が5割前後で高い。

Q.お勤めの会社が直近1年間（2020年）に中途社員を募集する際に利用したサービス・手法の中で、実際に「実施した採用サービス・手法」と、その中で「効果があったサービス・手法」として、
あてはまるものをそれぞれすべてお選びください。

※2020年 利用したサービス・手法 で降順ソート



2-2．中途社員採用に結びついた募集方法と採用者数 （Q18）

⚫ 募集する際に利用した手法と採用者数は、「転職サイト」の4.2人が最も多い。次いで、「人材紹介会社」の4.1人で、前年より1.0人の増加。「ダイレクトリクルーティング」は前年より1.4人増加し、3.5人となった。
⚫ 一方、「新聞の求人欄」からは1.1人と少ない。
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Q.お勤めの会社が直近1年間（2020年）に中途社員を募集する際に利用した手法の中で、貴社の採用実績【計 Q8_5引用 名】を、それぞれの手法から何名採用したかをお答えください。

転職サイト (772) 4.2 3.6

合同企業説明会

（転職フェアなどオンライン含む）
(329) 1.8 2.7

折込求人誌 (249) 1.3 2.2

新聞の求人欄 (209) 1.1 1.5

フリーペーパー (295) 1.3 1.5

有料求人情報誌 (389) 2.1 2.1

職業安定所 (691) 2.4 2.4

人材紹介会社 (689) 4.1 3.1

ヘッドハンティング (275) 1.9 1.5

縁故 (318) 1.6 1.5

リファラル採用 (360) 2.2 2.5

SNS (249) 1.0 1.3

ダイレクトリクルーティング (362) 3.5 2.1

アルムナイ採用 (221) 1.9 2.3

オウンドメディアリクルーティング (283) 2.4 2.9

2020年

平均値

（人）

2019年

平均値

（人）

27.3

51.7

64.7

69.9

64.4

48.3

45.6

29.0

46.9

41.8

43.6

66.7

35.4

54.8

52.3

22.3

17.0

17.3

16.7

18.0

23.7

23.0

22.2

26.9

36.5

25.6

16.5

23.8

21.7

20.5

11.7

10.0

7.6

2.9

6.1

8.7

10.1

14.1

8.4

7.5

12.2

8.0

9.9

6.3

9.2

12.0

7.6

3.2

3.3

2.0

5.1

7.5

10.4

5.1

6.0

4.7

1.2

8.0

5.4

3.9

13.3

8.5

4.8

4.3

5.4

8.2

8.1

13.4

8.4

3.8

6.9

4.4

11.9

8.1

8.5

13.3

5.2

2.4

2.9

4.1

5.9

5.6

10.9

4.4

4.4

6.9

3.2

11.0

3.6

5.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0人 1人 2人 3-4人 5-9人 10人以上

【ベース：中途採用において、何らかのサービスや手法を利用した人 ※不良回答を除く】



2020年 全体 (1332) 321.2 276.3

2019年 全体 (1057) 340.1 294.5

2020年 全体 (1332) 185.8 150.3

2019年 全体 (1073) 221.4 144.4

2020年 全体 (1332) 71.8 53.9

2019年 全体 (1085) 93.9 73.4

2020年 全体 (1332) 64.5 56.6

2019年 全体 - - -

2020年 全体 (1332) 90.0 79.6

2019年 全体 (1062) 147.8 146.1

2020年 全体 (1332) 733.4 688.4

2019年 全体 (1022) 831.9 674.1

その他経費

合計

平均値

（万円）

平均値

（万円）

人材紹介

求人広告

合同企業説明会

（オンライン含む）

採用ブランディング

34.2

-

24.0

-

60.1

-

59.5

-

40.5

-

6.5

-

18.2

-

35.3

-

19.3

-

20.7

-

33.5

-

19.6

-

-

59.3

-

60.4

-

77.3

-

-

-

71.6

-

32.6

8.9

8.5

14.3

13.1

6.7

6.8

6.4

-

8.6

8.5

13.8

14.3

12.6

12.8

12.0

13.7

6.5

9.0

6.8

-

9.5

11.0

16.1

15.4

13.7

9.7

7.4

7.7

4.4

4.1

3.5

-

4.6

5.0

18.3

18.6

5.5

4.2

3.3

2.8

1.6

1.3

1.7

-

1.8

2.1

12.0

8.3

6.9

5.5

3.7

2.3

1.5

1.5

1.5

-

1.4

1.8

13.7

10.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0万円 1-49万円 0-49万円 50-99万円 100-199万円 200-499万円 500-999万円 1,000万円以上

29.9

-

21.8

-

55.6

-

57.2

-

38.3

-

6.2

-

15.8

-

31.9

-

19.7

-

20.5

-

32.1

-

18.4

-

-

54.2

-

54.1

-

73.7

-

-

-

68.3

-

28.1

10.6

7.8

14.4

14.1

7.7

8.2

6.9

-

9.8

9.6

12.8

12.8

14.6

15.0

14.8

16.3

8.0

10.0

8.4

-

10.3

11.0

15.1

16.9

13.7

10.3

8.6

8.7

5.4

4.4

3.8

-

5.4

5.7

20.4

19.8

7.7

5.8

4.1

3.3

2.0

2.0

1.5

-

2.3

3.3

12.1

8.5

7.8

6.9

4.3

3.5

1.6

1.7

1.7

-

1.9

2.1

15.1

13.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2-3．中途採用の予算と実績 （Q19:トレンド）

⚫ 中途採用の予算は、人材紹介が321.2万で、予算合計の約4割を占める。実績は、人材紹介が276.3万円、求人広告が150.3万円、実績合計は688.4万円となった。
⚫ 予算は、前年よりアップしたものはなく、求人広告が35.6万円ダウン、その他経費が57.8万円ダウンし、合計では98.5万円のダウン。
⚫ 実績は、求人広告が前年より5.9万円アップし、その他経費が66.5万円ダウンしたが、合計では14.3万円のアップとなった。
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Q.お勤めの会社の中途採用において、直近1年間（2020年）の以下の予算と実績は、年間いくらでしたか。項目ごとにそれぞれお答えください。

予算 実績

-98.5万円

-57.8万円 -66.5万円

-35.6万円

※未聴取 ※未聴取

+5.9万円

+14.3万円

※不良回答を除く



2020年 全体 (1332) 321.2 276.3

IT・通信・インターネット (150) 617.3 528.2

メーカー (197) 548.0 478.0

商社 (73) 351.7 261.7

サービス (138) 151.6 125.4

レジャー (28) 287.7 277.7

医療・福祉・介護 (166) 197.8 195.4

流通・⼩売 (99) 258.8 196.9

フードサービス (36) 192.2 158.5

マスコミ・広告・デザイン (19) 128.9 102.6

⾦融・保険・コンサルティング (78) 532.7 464.3

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 233.6 204.4

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 132.4 107.8

環境・エネルギー (24) 113.8 112.5

公的機関 (45) 119.4 99.1

3～50名 (345) 78.0 56.4

51～300名 (426) 200.3 164.0

301～1,000名 (229) 284.6 236.2

1,001名以上 (332) 754.4 676.6

北海道・東北 (103) 191.6 158.4

関東・甲信越 (70) 97.2 85.5

首都圏 (588) 452.2 380.0

東海・北陸 (128) 218.9 186.4

関西 (251) 308.7 286.9

中国・四国 (88) 195.7 157.5

九州・沖縄 (104) 122.3 120.5

上場 (382) 641.2 573.1

未上場 (950) 192.6 156.9

平均値

（万円）

平均値

（万円）

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

34.2

26.7

14.7

37.0

43.5

67.9

36.7

36.4

41.7

52.6

17.9

38.3

50.5

20.8

46.7

59.7

38.0

19.2

13.3

44.7

45.7

27.6

39.1

30.3

44.3

49.0

8.1

44.7

18.2

16.0

23.4

13.7

18.8

7.1

15.7

15.2

25.0

21.1

19.2

16.7

21.2

33.3

15.6

16.2

20.2

25.3

13.0

20.4

21.4

17.0

25.0

16.3

14.8

20.2

20.7

17.3

8.9

7.3

10.2

6.8

9.4

3.6

12.7

9.1

8.3

5.3

9.0

8.3

7.1

8.3

6.7

6.1

8.7

10.9

10.5

5.8

5.7

8.7

4.7

10.4

12.5

13.5

11.0

8.0

12.6

15.3

18.3

8.2

10.1

3.6

11.4

16.2

5.6

5.3

12.8

13.9

6.1

12.5

13.3

8.7

11.7

14.8

16.3

9.7

10.0

14.8

9.4

14.7

12.5

3.8

18.1

10.4

13.7

16.7

16.8

20.5

8.7

7.1

13.3

14.1

8.3

5.3

17.9

12.2

8.1

20.8

13.3

7.0

11.7

18.3

19.9

9.7

11.4

15.8

10.9

16.7

8.0

7.7

19.1

11.5

5.5

7.3

6.6

8.2

8.0

3.6

4.8

2.0

5.6

5.3

9.0

3.9

3.0

-
2.2

1.2

5.6

6.1

9.3

3.9

4.3

6.3

5.5

6.8

2.3

2.9

8.9

4.1

6.9

10.7

10.2

5.5

1.4

7.1

5.4

7.1

5.6

5.3

14.1

6.7

4.0

4.2

2.2

1.2

4.0

5.2

17.8

5.8

1.4

9.9

5.5

4.8

5.7

2.9

14.1

4.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0万円 1-49万円 50-99万円 100-199万円 200-499万円 500-999万円 1,000万円以上

29.9

21.3

12.2

32.9

39.1

50.0

30.7

31.3

27.8

42.1

19.2

35.0

47.5

20.8

44.4

51.6

34.5

15.7

11.1

39.8

37.1

24.0

38.3

25.1

37.5

43.3

6.8

39.2

15.8

14.7

14.7

12.3

15.2

21.4

17.5

15.2

25.0

10.5

15.4

14.4

18.2

25.0

15.6

16.2

16.7

21.4

10.5

18.4

22.9

12.9

16.4

17.5

17.0

19.2

16.5

15.6

10.6

7.3

12.7

6.8

13.8

3.6

15.1

8.1

16.7

21.1

7.7

8.9

10.1

8.3

6.7

9.3

10.6

14.4

9.3

6.8

8.6

10.4

12.5

9.2

13.6

15.4

10.5

10.6

14.6

16.7

20.8

8.2

13.0

10.7

15.7

18.2

8.3

5.3

10.3

16.1

7.1

20.8

8.9

9.6

15.0

16.2

18.1

12.6

15.7

16.5

9.4

16.7

11.4

8.7

20.9

12.0

13.7

18.0

20.3

20.5

8.0

7.1

9.6

14.1

5.6

10.5

19.2

10.0

8.1

16.7

17.8

9.6

10.6

17.5

19.3

12.6

10.0

15.8

10.2

16.7

9.1

5.8

18.3

11.8

7.7

8.0

8.1

11.0

7.2

-

6.0

7.1

11.1

5.3

11.5

8.9

5.1

8.3

4.4

2.3

6.8

8.3

13.9

4.9

4.3

9.0

5.5

9.6

5.7

4.8

12.8

5.6

7.8

14.0

11.2

8.2

3.6

7.1

5.4

6.1

5.6

5.3

16.7

6.7

4.0

-

2.2

1.4

5.9

6.6

17.8

4.9

1.4

11.4

7.8

5.2

5.7

2.9

14.1

5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2-3-(1)．【人材紹介】の予算と実績 （Q19:詳細）

⚫ 人材紹介の予算は、従業員数1,001名以上で754.4万円と突出して高い。上場企業では641.2万円、IT・通信・インターネットでは617.3万円と600万円を超える。予算500万円以上は、メーカー、⾦融・保
険・コンサルティング。

⚫ 予算に対する実績をみると、医療・福祉・介護、九州・沖縄で、予算残額が2万円程度となった。
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Q.お勤めの会社の中途採用において、直近1年間（2020年）の以下の予算と実績は、年間いくらでしたか。項目ごとにそれぞれお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値

予算 実績
※不良回答を除く



2020年 全体 (1332) 185.8 150.3

IT・通信・インターネット (150) 245.9 187.7

メーカー (197) 281.6 240.3

商社 (73) 146.2 154.0

サービス (138) 259.4 213.4

レジャー (28) 170.3 120.4

医療・福祉・介護 (166) 74.3 59.8

流通・⼩売 (99) 154.7 93.5

フードサービス (36) 130.2 76.9

マスコミ・広告・デザイン (19) 85.8 82.5

⾦融・保険・コンサルティング (78) 186.8 145.6

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 180.4 118.4

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 173.1 195.2

環境・エネルギー (24) 114.0 93.9

公的機関 (45) 65.7 64.2

3～50名 (345) 41.3 37.0

51～300名 (426) 76.8 66.8

301～1,000名 (229) 143.5 122.2

1,001名以上 (332) 504.9 394.6

北海道・東北 (103) 141.4 97.6

関東・甲信越 (70) 176.7 171.2

首都圏 (588) 183.9 159.4

東海・北陸 (128) 99.7 72.6

関西 (251) 176.0 144.3

中国・四国 (88) 265.8 149.2

九州・沖縄 (104) 308.1 248.3

上場 (382) 415.5 317.0

未上場 (950) 93.4 83.3

平均値

（万円）

平均値

（万円）

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

24.0

31.3

17.3

32.9

22.5

17.9

28.3

19.2

11.1

31.6

24.4

25.6

21.2

25.0

24.4

42.6

21.6

14.8

14.2

26.2

38.6

23.1

16.4

21.9

25.0

30.8

10.5

29.5

35.3

28.7

41.1

17.8

34.1

42.9

42.8

36.4

50.0

42.1

33.3

33.3

33.3

33.3

31.1

38.6

42.7

33.6

23.5

42.7

32.9

32.0

47.7

30.7

37.5

42.3

29.1

37.8

14.3

12.7

12.2

23.3

13.8

17.9

15.1

16.2

5.6

15.8

7.7

13.9

19.2

12.5

15.6

8.4

16.2

18.8

14.8

9.7

10.0

15.6

17.2

15.1

12.5

9.6

15.7

13.7

12.0

14.0

11.7

8.2

16.7

3.6

7.2

11.1

16.7

-

12.8

13.3

11.1

12.5

20.0

6.1

11.5

16.2

16.0

7.8

14.3

11.9

10.9

15.1

10.2

10.6

17.8

9.7

7.4

7.3

9.1

9.6

5.8

10.7

2.4

10.1

16.7

5.3

14.1

6.7

2.0

12.5

6.7

3.2
5.6

9.6

12.7

5.8

1.4

9.4

4.7

9.6

5.7

1.9

13.1

5.2

3.3

1.3

1.5

4.1

2.9
3.6

2.4

6.1

-

-

2.6
5.6

7.1

4.2

2.2

0.3

1.4
3.9

8.4

5.8

1.4
3.6

1.6

4.0

3.4

1.0

5.5

2.4

3.7

4.7

7.1

4.1

4.3

3.6

1.8

1.0

-

5.3

5.1

1.7

6.1

-

-

0.9

0.9

3.1

10.5

1.9

1.4

4.4

1.6

3.6

5.7

3.8

8.4

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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21.8

28.7

15.7

34.2

18.8

14.3

23.5

16.2

8.3

31.6

21.8

24.4

19.2

25.0

26.7

37.7

22.5

10.5

12.3

23.3

34.3

21.9

16.4

18.7

20.5

26.9

9.2

26.9

31.9

25.3

31.0

13.7

36.2

50.0

44.6

34.3

36.1

36.8

28.2

28.9

28.3

29.2

33.3

39.4

36.6

31.0

18.7

41.7

35.7

27.4

43.0

25.1

40.9

40.4

24.6

34.8

14.4

10.0

14.7

19.2

15.2

3.6

13.3

17.2

5.6

21.1

9.0

16.1

23.2

12.5

11.1

10.4

17.8

18.8

11.1

13.6

11.4

14.8

16.4

15.1

12.5

12.5

12.0

15.4

14.8

18.0

15.2

13.7

13.8

14.3

12.0

12.1

27.8

-

16.7

15.0

12.1

12.5

22.2

8.1

13.6

19.7

19.9

8.7

11.4

15.1

14.1

21.5

8.0

11.5

22.5

11.7

8.6

10.0

13.2

11.0

8.7

14.3

2.4

11.1

8.3

5.3

12.8

6.7

4.0

12.5

4.4

2.6
5.6

11.8

16.6

4.9

2.9

10.7

5.5

10.8

9.1

2.9

14.7

6.2

4.1

3.3

2.5

4.1

2.9

-

1.8

7.1

13.9

-

5.1

6.1

6.1

4.2

2.2
0.9

2.8

5.2

8.4

4.9

2.9

4.8

2.3

5.2

2.3

1.9

7.1

2.9

4.3

4.7

7.6

4.1

4.3

3.6

2.4

2.0

-

5.3

6.4

2.8

7.1

4.2

-

0.9

0.9

3.1

13.0

2.9

1.4

5.3

2.3

3.6

6.8

3.8

9.9

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2-3-(2)．【求人広告】の予算と実績 （Q19:詳細）

⚫ 求人広告の予算は、従業員数1,001名以上が504.9万円、上場企業が415.5万円と高い。予算200万円以上は、IT・通信・インターネット、メーカー、サービス、中国・四国、九州・沖縄。
⚫ 予算に対する実績をみると、運輸・交通・物流・倉庫で22.1万円、商社で7.8万円の予算オーバーとなった。
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Q.お勤めの会社の中途採用において、直近1年間（2020年）の以下の予算と実績は、年間いくらでしたか。項目ごとにそれぞれお答えください。

※サンプル数が30s未満は参考値

予算 実績

※不良回答を除く



2020年 全体 (1332) 71.8 53.9

IT・通信・インターネット (150) 95.8 65.6

メーカー (197) 105.5 102.4

商社 (73) 73.1 49.1

サービス (138) 30.7 27.5

レジャー (28) 17.9 30.5

医療・福祉・介護 (166) 32.1 26.0

流通・⼩売 (99) 158.4 44.0

フードサービス (36) 42.8 26.3

マスコミ・広告・デザイン (19) 14.7 64.5

⾦融・保険・コンサルティング (78) 89.9 84.2

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 63.7 52.4

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 62.3 40.8

環境・エネルギー (24) 22.6 21.9

公的機関 (45) 53.9 48.1

3～50名 (345) 7.4 10.2

51～300名 (426) 27.4 22.4

301～1,000名 (229) 47.0 38.0

1,001名以上 (332) 212.9 150.8

北海道・東北 (103) 146.4 43.4

関東・甲信越 (70) 59.7 58.8

首都圏 (588) 71.5 54.2

東海・北陸 (128) 43.4 40.5

関西 (251) 75.6 69.9

中国・四国 (88) 70.2 65.2

九州・沖縄 (104) 35.2 27.8

上場 (382) 159.0 135.7

未上場 (950) 36.8 21.0

平均値

（万円）

平均値

（万円）

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

60.1

57.3

40.1

68.5

63.8

82.1

65.1

65.7

52.8

63.2

60.3

63.3

68.7

66.7

55.6

88.7

67.1

42.8

33.1

68.0

62.9

58.8

59.4

54.6

60.2

71.2

28.0

72.9

19.3

19.3

27.9

11.0

18.1

10.7

18.7

17.2

25.0

21.1

17.9

19.4

12.1

25.0

20.0

8.4

21.1

30.1

20.8

13.6

21.4

18.5

29.7

18.7

17.0

18.3

26.2

16.5

6.7

6.7

9.1

8.2

9.4

-

7.8

3.0

8.3

10.5

1.3

3.9

9.1

-

8.9

1.4
5.2

12.7

9.9

3.9

7.1

7.3

2.3

8.0

10.2

4.8

11.0

4.9

6.5

8.0

9.1

2.7

5.8

-

4.8
6.1

8.3

-

10.3

6.7

3.0

4.2

11.1

0.3

3.8

10.0

13.9

8.7

5.7

6.0

3.9

10.0

5.7

2.9

14.9

3.1

4.4
4.0

9.1

6.8

1.4

3.6

1.8

5.1

5.6

-

5.1

3.3

5.1

4.2
2.2

0.3
1.9

3.1

13.0

1.9
1.4

6.6

0.8

4.4

4.5
1.0

12.3

1.3

1.6

2.7
1.5

1.4

0.7

3.6

1.8
2.0

-

-

1.3
2.2

1.0

-

-
0.3

0.2

0.9

5.1

2.9

-

1.2

2.3

2.8

-

1.0

3.9

0.6

1.5

2.0

3.0

1.4

0.7

-

-

1.0

-

5.3

3.8

1.1

1.0

-

2.2

0.6

0.7

0.4

4.2

1.0

1.4

1.5

1.6

1.6

2.3

1.0

3.7

0.6
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55.6

54.7

36.5

63.0

58.0

78.6

61.4

57.6

44.4

68.4

56.4

58.9

63.6

58.3

53.3

83.5

64.6

35.8

28.9

58.3

57.1

55.3

55.5

50.6

55.7

66.3

23.3

68.6

19.7

20.0

25.9

9.6

26.1

7.1

21.1

18.2

22.2

15.8

17.9

19.4

12.1

25.0

13.3

12.8

20.9

30.1

18.4

20.4

27.1

18.0

28.1

16.7

19.3

21.2

25.9

17.3

7.7

5.3

11.7

8.2

6.5

10.7

7.2

6.1

2.8

10.5

3.8

5.0

11.1

4.2

17.8

2.0

6.1

13.5

11.4

4.9

5.7

7.1

5.5

11.6

11.4

4.8

12.0
5.9

8.0

10.0

11.2

5.5

5.1

-

5.4

7.1

25.0

5.3

10.3

7.2

5.1

8.3

8.9

1.2

4.9

13.5

15.1

8.7

7.1

8.8

7.0

10.0

3.4

2.9

16.2

4.6

5.4

5.3

9.6

8.2

2.9

3.6

1.8
6.1

5.6

-

6.4

6.1

4.0

4.2

4.4

0.3

2.1

5.7

14.8

3.9

1.4

6.6

0.8

7.2

8.0
1.9

14.1

1.9

2.0

2.0
2.5

4.1

0.7

-

3.0

3.0

-

-

1.3
2.2

2.0

-

-

-

0.7

0.9

6.6

1.9

-

2.4

1.6

2.4
1.1

1.9

4.5

1.1

1.6

2.7

2.5

1.4

0.7

-

-

2.0

-

-

3.8

1.1

2.0

-

2.2

0.3

0.7

0.4

4.8

1.9

1.4

1.7

1.6

1.6

1.1

1.0

3.9

0.6
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2-3-(3)．【合同企業説明会（オンライン含む）】の予算と実績 （Q19:詳細）

⚫ 合同企業説明会の予算は、従業員数1,001名以上が212.2万円と高い。予算100万円以上は、メーカー、流行・⼩売、北海道・東北、上場企業。
⚫ 予算に対する実績をみると、従業員数3～50名で2.8万円の予算オーバーとなった。

65※サンプル数が30s未満は参考値

予算 実績

Q.お勤めの会社の中途採用において、直近1年間（2020年）の以下の予算と実績は、年間いくらでしたか。項目ごとにそれぞれお答えください。

※不良回答を除く



2020年 全体 (1332) 64.5 56.6

IT・通信・インターネット (150) 102.5 66.4

メーカー (197) 126.8 124.8

商社 (73) 45.5 44.5

サービス (138) 27.1 24.6

レジャー (28) 20.2 25.4

医療・福祉・介護 (166) 31.5 25.9

流通・⼩売 (99) 68.2 42.7

フードサービス (36) 30.9 32.4

マスコミ・広告・デザイン (19) 61.6 60.5

⾦融・保険・コンサルティング (78) 67.8 64.9

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 62.2 62.8

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 50.1 45.5

環境・エネルギー (24) 18.7 17.4

公的機関 (45) 41.1 30.5

3～50名 (345) 10.5 10.3

51～300名 (426) 19.5 17.0

301～1,000名 (229) 42.4 41.1

1,001名以上 (332) 193.7 166.2

北海道・東北 (103) 61.1 35.6

関東・甲信越 (70) 70.5 68.4

首都圏 (588) 69.4 56.7

東海・北陸 (128) 41.5 41.2

関西 (251) 74.4 72.7

中国・四国 (88) 49.7 61.6

九州・沖縄 (104) 53.6 45.0

上場 (382) 156.5 144.6

未上場 (950) 27.6 21.2

平均値

（万円）

平均値

（万円）

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

59.5

44.7

44.7

63.0

61.6

78.6

69.9

67.7

52.8

68.4

55.1

65.0

67.7

66.7

57.8

82.9

70.0

44.1

32.2

69.9

65.7

56.8

57.8

57.4

56.8

69.2

27.2

72.4

20.7

30.0

23.9

19.2

21.0

3.6

18.7

17.2

27.8

21.1

24.4

16.1

19.2

20.8

13.3

14.2

20.0

32.8

20.2

17.5

20.0

21.4

26.6

17.5

21.6

20.2

27.7

17.9

6.4

6.7

9.1

4.1

8.7

7.1

4.2

4.0

2.8

-

2.6

6.7

7.1

8.3

11.1

0.9
4.7

8.3

13.0

2.9

8.6

6.3

7.8

6.8

8.0

4.8

12.3

4.0

6.8

8.7

11.7

9.6

6.5

3.6

3.0

2.0

11.1

5.3

9.0

6.1

1.0

-

15.6

0.6

3.5

10.5

15.1

3.9

4.3
7.5

1.6

10.8

10.2

1.9

15.4

3.4

3.5

6.0

5.1

-

1.4

7.1

1.8

4.0

5.6

-

5.1

2.8
3.0

4.2

2.2

0.9
0.9

2.6

9.9

1.0

-

4.9
2.3

4.4

1.1
1.0

9.2

1.2

1.7

1.3

3.0

2.7

-

-

2.4

5.1

-

-

-

1.7

-

-

-

-

0.7

0.4

5.4

4.9
-

1.2

3.1

1.6

1.1

1.0

4.5

0.5

1.5

2.7

2.5

1.4

0.7

-

-

-

-

5.3

3.8

1.7

2.0

-

-

0.6

0.2

1.3

4.2

-

1.4

1.9

0.8

1.6

1.1

1.9

3.7

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0万円 1-49万円 50-99万円 100-199万円 200-499万円 500-999万円 1,000万円以上

57.2

45.3

43.1

63.0

53.6

71.4

67.5

64.6

44.4

73.7

52.6

61.7

71.7

54.2

60.0

80.3

68.3

39.7

31.0

66.0

62.9

54.3

58.6

54.6

54.5

68.3

26.4

69.6

20.5

26.7

26.4

13.7

29.0

10.7

16.3

14.1

25.0

15.8

23.1

17.8

13.1

29.2

11.1

14.8

19.7

30.6

20.5

15.5

24.3

20.7

25.8

17.1

23.9

20.2

26.2

18.2

6.9

8.0

6.1

11.0

5.8

10.7

7.2

7.1

11.1

-

2.6

5.6

8.1

8.3

8.9

3.2
5.6

10.5

9.9

5.8

5.7

7.5

5.5

8.0

9.1

2.9

11.0

5.3

8.4

10.0

12.7

6.8

9.4

3.6

4.8

3.0

16.7

5.3

14.1

8.9

2.0
4.2

11.1

0.9

4.0

14.4

17.8

3.9

5.7

9.9

4.7

12.4

6.8

2.9

19.6

3.9

3.8

5.3

6.6

1.4

1.4

3.6

1.2

6.1

2.8

-

3.8

2.8
3.0

4.2

8.9

0.3
1.2

3.5

10.8

3.9

-

4.3

1.6

4.8

4.5

2.9

9.2

1.6

1.5

1.3

2.0
2.7

-

-

3.0

4.0

-

-

-

1.7

-

-

-

-

0.9

0.4

4.5

3.9

-

1.2

3.1

1.6

-

1.0

3.7

0.6

1.7

3.3

3.0

1.4

0.7

-

-

1.0

-

5.3

3.8

1.7

2.0

-

-

0.6

0.2

0.9

5.4

1.0

1.4

2.2

0.8

1.6

1.1

1.9

3.9

0.8
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2-3-(4)．【採用ブランディング】の予算と実績 （Q19:詳細）

⚫ 採用ブランディングの予算は、従業員数1,001名以上が193.7万円の他、予算100万円以上は、IT・通信・インターネット、メーカー、上場企業。
⚫ 予算に対する実績をみると、中国・四国で11.9万円の予算オーバーとなり、フードサービス、不動産・建設・設備・住宅関連メーカーでもわずかに予算オーバーとなった。

66※サンプル数が30s未満は参考値

予算 実績

Q.お勤めの会社の中途採用において、直近1年間（2020年）の以下の予算と実績は、年間いくらでしたか。項目ごとにそれぞれお答えください。

※不良回答を除く



2020年 全体 (1332) 90.0 79.6

IT・通信・インターネット (150) 122.0 77.3

メーカー (197) 146.6 141.3

商社 (73) 70.2 43.5

サービス (138) 61.3 48.1

レジャー (28) 26.1 27.0

医療・福祉・介護 (166) 53.8 47.4

流通・⼩売 (99) 53.0 44.4

フードサービス (36) 64.6 51.0

マスコミ・広告・デザイン (19) 137.5 77.6

⾦融・保険・コンサルティング (78) 224.6 230.0

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 65.7 75.9

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 64.7 55.0

環境・エネルギー (24) 62.8 60.3

公的機関 (45) 45.1 44.8

3～50名 (345) 47.1 40.1

51～300名 (426) 34.7 27.6

301～1,000名 (229) 66.4 58.7

1,001名以上 (332) 221.8 201.9

北海道・東北 (103) 57.5 43.6

関東・甲信越 (70) 40.2 35.0

首都圏 (588) 115.5 91.7

東海・北陸 (128) 34.4 30.1

関西 (251) 102.2 95.1

中国・四国 (88) 48.3 98.9

九州・沖縄 (104) 86.0 84.5

上場 (382) 189.1 170.6

未上場 (950) 50.2 43.0

平均値

（万円）

平均値

（万円）

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

40.5

36.0

31.0

39.7

44.2

60.7

48.8

47.5

36.1

47.4

30.8

43.9

45.5

25.0

31.1

63.8

42.5

25.8

24.1

42.7

47.1

37.6

39.8

41.0

39.8

51.0

22.3

47.9

33.5

37.3

35.5

37.0

33.3

28.6

29.5

28.3

38.9

31.6

39.7

31.7

31.3

41.7

28.9

29.9

38.0

38.9

27.7

40.8

35.7

31.5

43.8

29.5

33.0

33.7

29.6

35.1

8.6

5.3

13.2

11.0

8.0

3.6

8.4

6.1

5.6

10.5

3.8

7.8

7.1

16.7

20.0

3.5

9.4

13.5

9.6

3.9

5.7

8.5

6.3

11.6

13.6

7.7

12.6

7.1

9.5

10.0

11.2

4.1

8.7

-

7.2

11.1

13.9

-

16.7

10.0

8.1

8.3

13.3

2.0
7.0

14.4

17.2

7.8

7.1

13.1

4.7

8.4

9.1

1.9

18.6

5.9

4.6

8.0

3.6

6.8

4.3

7.1

3.0
4.0

2.8

5.3

2.6

4.4

4.0

4.2

6.7

0.3

2.6
4.8

11.4

1.0

2.9
6.0

4.7
5.6

1.1
1.9

9.2

2.7

1.8
2.0

2.0

1.4
0.7

-

2.4

3.0

2.8

-

2.6

0.6

3.0

4.2
-

-

0.2

2.2

5.4

3.9

-

2.2

0.8

2.0
1.1

-
3.9

0.9

1.4

1.3

3.6

-

0.7

-

0.6

-

-

5.3

3.8

1.7

1.0

-

-

0.6

0.2

0.4

4.5

-

1.4

1.2

-

2.0

2.3

3.8

3.9

0.4
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0万円 1-49万円 50-99万円 100-199万円 200-499万円 500-999万円 1,000万円以上

38.3

34.7

29.9

34.2

44.2

60.7

44.0

44.4

22.2

52.6

32.1

37.8

45.5

29.2

35.6

57.4

39.9

25.3

25.3

41.7

44.3

34.5

35.9

39.0

39.8

51.9

21.5

45.1

32.1

32.7

34.5

41.1

29.7

21.4

34.9

25.3

33.3

26.3

33.3

31.1

29.3

41.7

26.7

31.0

37.1

35.4

24.4

38.8

35.7

30.4

44.5

27.5

29.5

29.8

27.2

34.0

9.8

6.7

11.7

9.6

10.1

3.6

7.2

10.1

11.1

5.3

7.7

11.1

10.1

12.5

20.0

6.1

10.3

15.3

9.0

4.9

8.6

9.5

8.6

11.6

14.8

9.6

12.6

8.6

10.3

14.0

11.2

5.5

8.0

10.7

7.2

10.1

27.8

-

15.4

11.1

6.1

8.3

8.9

4.3
8.9

14.4

15.4

6.8

5.7

13.8

6.3

10.4

10.2

1.9

18.1

7.2

5.4

8.0

6.1

2.7

5.8
3.6

3.6

6.1

2.8

10.5

5.1

5.0

4.0
4.2

8.9

0.6

2.6
6.1

13.6

1.9

4.3

7.1

3.1
6.4

3.4

1.9

11.3

3.1

2.3

0.7

4.1
5.5

1.4

-
1.8

4.0

2.8

-

1.3

1.7
3.0

4.2
-

-

0.7

2.6

6.6

3.9

-

2.4

1.6

3.6

1.1
1.0

4.5

1.5

1.9

3.3

2.5

1.4

0.7

-

1.2

-

-

5.3

5.1

2.2

2.0

-

-

0.6

0.5

0.9

5.7

1.9

1.4

2.2

-

1.6

1.1

3.8

5.0

0.6
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2-3-(5)．【その他経費】の予算と実績 （Q19:詳細）

⚫ その他経費の予算は、⾦融・保険・コンサルティング、従業員数1,001名以上が200万円以上。
⚫ 予算に対する実績をみると、中国・四国で50.6万円、不動産・建設・設備・住宅関連メーカーで10.2万円、⾦融・保険・コンサルティングで5.4万円の予算オーバーとなった。

67※サンプル数が30s未満は参考値

予算 実績

Q.お勤めの会社の中途採用において、直近1年間（2020年）の以下の予算と実績は、年間いくらでしたか。項目ごとにそれぞれお答えください。

※不良回答を除く



2020年 全体 (1332) 733.4 688.4

IT・通信・インターネット (150) 1,183.6 1,094.5

メーカー (197) 1,208.5 1,138.5

商社 (73) 686.7 596.6

サービス (138) 530.1 503.9

レジャー (28) 522.0 512.0

医療・福祉・介護 (166) 389.5 387.1

流通・⼩売 (99) 693.1 631.2

フードサービス (36) 460.6 426.9

マスコミ・広告・デザイン (19) 428.5 402.2

⾦融・保険・コンサルティング (78) 1,101.8 1,033.4

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 605.7 576.5

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 482.6 458.0

環境・エネルギー (24) 331.9 330.6

公的機関 (45) 325.2 304.8

3～50名 (345) 184.4 162.7

51～300名 (426) 358.7 322.4

301～1,000名 (229) 583.8 535.5

1,001名以上 (332) 1,887.7 1,809.9

北海道・東北 (103) 598.1 564.9

関東・甲信越 (70) 444.3 432.5

首都圏 (588) 892.5 820.3

東海・北陸 (128) 438.0 405.5

関西 (251) 736.9 715.2

中国・四国 (88) 629.7 591.5

九州・沖縄 (104) 605.2 603.5

上場 (382) 1,561.3 1,493.2

未上場 (950) 400.5 364.8

平均値

（万円）

平均値

（万円）

業

種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

6.5

7.3

4.1

6.8

5.1

3.6

10.2

4.0

5.6

-

1.3

8.3

10.1

8.3

6.7

14.2

5.4

1.7

3.0

9.7

15.7

4.1

3.1

6.8

8.0

12.5

1.8

8.3

19.6

12.0

9.6

16.4

27.5

50.0

27.1

24.2

22.2

36.8

11.5

17.2

21.2

20.8

22.2

38.0

20.4

12.2

4.5
28.2

28.6

14.6

20.3

15.1

34.1

30.8

7.1

24.6

13.8

13.3

12.7

12.3

14.5

-

11.4

15.2

13.9

15.8

21.8

12.2

17.2

12.5

20.0

14.5

17.1

14.4

8.4

11.7

14.3

12.4

21.1

12.7

10.2

20.2

9.7

15.5

16.1

15.3

19.3

12.3

13.8

14.3

16.9

8.1

8.3

15.8

11.5

23.3

19.2

16.7

13.3

15.9

22.5

14.0

9.6

16.5

12.9

16.5

21.9

16.3

11.4

12.5

12.3

17.7

18.3

16.7

21.8

23.3

18.1

17.9

15.7

24.2

22.2

21.1

17.9

15.0

13.1

25.0

15.6

12.5

16.2

27.1

21.1

16.5

14.3

20.4

14.8

19.9

19.3

10.6

21.5

17.1

12.0

18.7

14.7

13.7

10.9

3.6

9.0

12.1

13.9

5.3

14.1

11.1

5.1

4.2

15.6

3.2

11.3

17.5

18.4

7.8

10.0

14.3

7.8

14.7

6.8

7.7

18.6

9.4

13.7

16.7

17.8

15.1

10.1

10.7

9.6

12.1

13.9

5.3

21.8

12.8

14.1

12.5

6.7

1.7

7.0

13.1

34.9

9.7

4.3

17.7

10.9

14.3

10.2

5.8

29.1

7.5
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6.0

3.0
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5.1

3.6
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5.1

5.6

-

1.3

9.4

10.1

8.3

4.4

13.9

5.2

1.7

2.4

11.7

14.3

3.7

3.1

6.0

8.0

11.5

1.3

8.1

18.4

10.0

9.1

15.1

25.4

46.4

26.5

21.2

22.2

36.8

10.3

16.7

21.2

16.7

22.2

35.4

19.2

11.8

4.2

26.2

27.1

12.8

20.3

16.3

34.1

26.0

7.1

22.9

12.8

12.7

10.7

12.3

12.3

3.6

9.6

16.2

13.9

10.5

19.2

12.2

14.1

16.7

20.0

13.9

16.2

12.7

7.2

12.6

10.0

11.7

18.8

10.0

9.1

23.1

8.1

14.6

15.1

12.7

16.2

12.3

15.9

10.7

19.3

6.1

8.3

15.8

10.3

17.8

22.2

12.5

15.6

13.6

20.7

14.4

9.9

12.6

17.1

15.0

20.3

15.1

10.2

14.4

12.0

16.3

20.4

20.7

25.4

21.9

20.3

25.0

18.1

27.3

16.7

26.3

17.9

18.3

12.1

25.0

15.6

16.2

19.0

26.2

22.6

21.4

17.1

22.6

16.4

21.1

20.5

12.5

22.5

19.6

12.1

17.3

16.8

13.7

8.7

-

7.8

10.1

16.7

5.3

16.7

12.8

6.1

8.3

13.3

4.9

10.8

18.8

16.6

4.9

10.0

14.6

7.8

15.9

6.8

6.7

18.3

9.6

15.1

20.7

18.8

17.8

12.3

10.7

9.6

14.1

16.7

5.3

24.4

12.8

14.1

12.5

8.9

2.0

8.9

14.4

37.0

10.7

4.3

19.6

13.3

15.5

11.4

5.8

30.6

8.8
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2-3-(6)．中途採用の予算と実績、合計 （Q19:詳細）

⚫ 予算の合計は、従業員数1,001名以上、上場企業で1,500万円以上で突出して高い。
⚫ 予算に対する実績をみると、医療・福祉・介護、九州・沖縄で、予算残額が2万円程度となった。

68※サンプル数が30s未満は参考値

予算 実績

Q.お勤めの会社の中途採用において、直近1年間（2020年）の以下の予算と実績は、年間いくらでしたか。項目ごとにそれぞれお答えください。

※不良回答を除く



2-4．リファラル採用の導入状況 （Q37:トレンド）

⚫ リファラル採用の導入状況は、「リファラル採用を導入していない」が44.0％で最も多く、次いで「リファラル採用を導入して、インセンティブを⾦額以外の報酬（人事評価の加点等）で支給している」が26.5％。
⚫ 2019年と比較すると、「リファラル採用導入」計が前年から6.8ポイント減少した。

69

Q.リファラル採用の状況について、あてはまるものをひとつだけお選びください。

2020年 全体 (1333) 56.1 (%)

2019年 全体 (1148) 62.9

リファラル

採用導入計

10.1

11.0

26.5

30.7

19.5

21.2

44.0

37.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

リファラル採用を導入して、インセンティブを⾦銭で支給している

リファラル採用を導入して、インセンティブを⾦銭以外の報酬（人事評価の加点等）で支給している

リファラル採用を導入しているが、インセンティブは支給していない

リファラル採用を導入していない



2-4-1．リファラル採用の導入状況 （Q37:詳細）

⚫ 「リファラル採用導入」計をみると、IT・通信・インターネット、従業員数1,001名以上、上場企業で7割を超える。特に上場企業で高く、 「リファラル採用を導入して、インセンティブを⾦額以外の報酬（人事評価の
加点等）で支給している」が5割となった。
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Q.リファラル採用の状況について、あてはまるものをひとつだけお選びください。

2020年 全体 (1333) 56.1 (%)

IT・通信・インターネット (150) 74.0

メーカー (197) 59.4

商社 (73) 46.5

サービス (138) 60.9

レジャー (28) 53.5

医療・福祉・介護 (166) 48.9

流通・⼩売 (99) 48.5

フードサービス (36) 61.1

マスコミ・広告・デザイン (19) 63.2

⾦融・保険・コンサルティング (79) 62.1

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 50.0

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 50.5

環境・エネルギー (24) 62.5

公的機関 (45) 42.3

3～50名 (345) 41.7

51～300名 (426) 51.1

301～1,000名 (229) 63.4

1,001名以上 (333) 72.0

北海道・東北 (103) 48.5

関東・甲信越 (70) 51.4

首都圏 (589) 59.3

東海・北陸 (128) 61.7

関西 (251) 53.8

中国・四国 (88) 54.6

九州・沖縄 (104) 48.1

上場 (382) 77.2

未上場 (951) 47.5

リファラル

採用導入計
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種

従

業

員

数

採

用

窓

口

エ

リ

ア

株

式

10.1

18.0

4.6

9.6

11.6

7.1

15.1

7.1

11.1

5.3

7.6

7.8

13.1

12.5

-

8.1

11.5

9.2

10.8

7.8

4.3

12.9

8.6

8.0

8.0

8.7

8.1

10.8

26.5

35.3

33.0

16.4

26.8

10.7

18.1

27.3

44.4

21.1

30.4

23.3

16.2

33.3

35.6

14.2

21.8

34.5

39.6

22.3

31.4

26.7

28.9

27.5

23.9

23.1

51.0

16.6

19.5

20.7

21.8

20.5

22.5

35.7

15.7

14.1

5.6

36.8

24.1

18.9

21.2

16.7

6.7

19.4

17.8

19.7

21.6

18.4

15.7

19.7

24.2

18.3

22.7

16.3

18.1

20.1

44.0

26.0

40.6

53.4

39.1

46.4

51.2

51.5

38.9

36.8

38.0

50.0

49.5

37.5

57.8

58.3

48.8

36.7

27.9

51.5

48.6

40.7

38.3

46.2

45.5

51.9

22.8

52.5
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リファラル採用を導入して、インセンティブを⾦銭で支給している

リファラル採用を導入して、インセンティブを⾦銭以外の報酬（人事評価の加点等）で支給している

リファラル採用を導入しているが、インセンティブは支給していない

リファラル採用を導入していない※サンプル数が30s未満は参考値



2-5．リファラル採用のインセンティブ確定タイミング （Q38）

⚫ インセンティブ確定のタイミングは、「入社してから試用期間が終了したら」が59.0％で最も高い。インセンティブ⾦額平均は前年より4,026円ダウンして、96,515.2円。

71

Q.社員の紹介後にインセンティブを確定させるのはどのタイミングですか。複数ある場合は最も多いタイミングをひとつだけお選びください。

2020年 全体 (134) 96,515.2

2019年 全体 (126) 100,541.2

インセンティブ

⾦額平均

（円）

4.5

3.2

19.4

18.3

10.4

12.7

59.0

60.3

6.7

5.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

入社にかかわらず、面接が終了したら 入社承諾を貰い、入社が確定した段階

入社して職場に配属されたら 入社してから試用期間が終了したら

その他

【ベース：リファラル採用、インセンティブ支給者】



2-6．アルムナイ採用の導入状況及びその理由 （Q39:トレンド）

⚫ アルムナイ採用の導入は、「アルムナイ採用を導入している計」が52.7％で半数以上を占める。
⚫ 導入の理由は、「過去に社内で実績があり、活躍が見込めるから」が19.3％、「社内の仕事内容に関する知識や理解があるから」が19.1％。
⚫ 2019年と比較すると、「過去に社内で実績があり、活躍が見込めるから」では13.2ポイント、「社内の仕事内容に関する知識や理解があるから」では15.9ポイント、「社内の人間関係や理念・社風に理解があるか

ら」では13.9ポイントダウンしている。「アルムナイ採用を導入している」計では13.2ポイントのダウンとなった。

72

Q39.アルムナイ採用の導入状況及びその理由としてあてはまるものをすべてお選びください。

過去に社内で

実績があり、活

躍が見込めるか

ら

社内の仕事内

容に関する知

識や理解がある

から

人となりが把握

できており、誤っ

た採用にならな
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から

退職後の経験
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アルムナイ採用

を導入している

計

2020年 全体 (1333) 19.3 19.1 18.6 18.2 16.0 15.3 15.3 12.9 9.3 0.2 47.3 52.7 (%)

2019年 全体 (1148) 32.5 35.0 20.6 16.9 29.9 21.8 8.2 16.6 8.1 0.1 34.1 65.9
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過去に社内で実

績があり、活躍が

見込めるから

社内の仕事内容

に関する知識や理

解があるから

人となりが把握で

きており、誤った採

用にならないから

本人が復帰したい

という意欲が強かっ

たから

社内の人間関係

や理念・社風に理

解があるから

退職後の経験や

スキルが自社に活

かせると感じたから

コストを抑えて採

用したかったから

通常では人材確

保が難しく、とにか

く人手を増やした

かったから

社内から強い推薦

があったから
その他

アルムナイ採用は

導入していない

アルムナイ採用を

導入している計

2020年 全体 (1333) 19.3 19.1 18.6 18.2 16.0 15.3 15.3 12.9 9.3 0.2 47.3 52.7 (%)

IT・通信・インターネット (150) 21.3 24.0 21.3 18.7 16.7 17.3 16.0 8.7 14.7 0.0 40.7 59.3

メーカー (197) 20.8 19.8 22.3 16.2 15.7 19.8 16.8 13.7 11.2 0.0 41.6 58.4

商社 (73) 13.7 16.4 11.0 15.1 9.6 11.0 11.0 6.8 6.8 0.0 56.2 43.8

サービス (138) 18.8 15.9 18.1 18.1 14.5 12.3 23.2 14.5 6.5 0.0 42.8 57.2

レジャー (28) 14.3 21.4 14.3 17.9 32.1 17.9 25.0 7.1 10.7 0.0 50.0 50.0

医療・福祉・介護 (166) 16.3 18.7 21.7 22.3 16.3 13.3 12.7 15.1 7.2 0.6 49.4 50.6

流通・⼩売 (99) 23.2 15.2 16.2 12.1 15.2 15.2 12.1 10.1 6.1 0.0 51.5 48.5

フードサービス (36) 27.8 19.4 22.2 25.0 19.4 22.2 11.1 19.4 13.9 0.0 41.7 58.3

マスコミ・広告・デザイン (19) 21.1 21.1 15.8 21.1 21.1 10.5 15.8 5.3 15.8 0.0 57.9 42.1

⾦融・保険・コンサルティング (79) 24.1 19.0 15.2 17.7 16.5 12.7 12.7 11.4 5.1 0.0 44.3 55.7

不動産・建設・設備・住宅関連メーカー (180) 15.0 16.7 15.6 16.1 15.6 13.3 13.3 13.3 8.9 0.0 53.3 46.7

運輸・交通・物流・倉庫 (99) 19.2 19.2 18.2 18.2 13.1 14.1 12.1 16.2 8.1 1.0 52.5 47.5

環境・エネルギー (24) 16.7 29.2 20.8 20.8 16.7 25.0 25.0 12.5 8.3 0.0 50.0 50.0

公的機関 (45) 24.4 24.4 20.0 28.9 22.2 17.8 17.8 22.2 15.6 0.0 44.4 55.6

3～50名 (345) 13.0 13.6 13.9 13.9 8.7 9.6 9.3 8.4 4.6 0.3 64.6 35.4

51～300名 (426) 16.9 17.4 17.4 16.9 15.7 12.0 12.9 11.3 8.0 0.2 52.6 47.4

301～1,000名 (229) 23.1 22.3 21.4 24.5 17.0 17.5 19.7 17.9 10.0 0.0 34.5 65.5

1,001名以上 (333) 26.1 24.6 23.1 19.8 23.1 24.0 21.6 16.2 15.3 0.0 31.5 68.5

北海道・東北 (103) 17.5 19.4 16.5 16.5 17.5 15.5 17.5 16.5 8.7 0.0 50.5 49.5

関東・甲信越 (70) 21.4 21.4 22.9 24.3 18.6 24.3 17.1 17.1 12.9 0.0 50.0 50.0

首都圏 (589) 19.4 20.7 20.2 18.0 18.2 16.3 16.1 10.9 10.7 0.2 45.5 54.5

東海・北陸 (128) 25.0 19.5 14.8 15.6 10.9 10.9 14.1 15.6 7.8 0.0 46.9 53.1

関西 (251) 17.9 18.7 21.5 18.7 13.5 13.9 14.7 13.9 8.8 0.4 45.8 54.2

中国・四国 (88) 14.8 13.6 13.6 20.5 12.5 9.1 11.4 14.8 6.8 0.0 47.7 52.3

九州・沖縄 (104) 19.2 12.5 10.6 16.3 15.4 17.3 13.5 10.6 4.8 0.0 56.7 43.3

上場 (382) 28.3 27.5 26.7 23.0 23.6 24.9 24.3 20.7 16.2 0.0 26.4 73.6

未上場 (951) 15.7 15.7 15.4 16.2 12.9 11.5 11.7 9.8 6.5 0.2 55.7 44.3

■：全体より+10％以上　■：全体より-10％以下
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2-6-1．アルムナイ採用の導入状況及びその理由 （Q39:詳細）

⚫ 業種別でみると、公的機関で「本人が復帰したいという意欲が強かったから」が28.9％と高い。
⚫ 「アルムナイ採用を導入している」計は、従業員数301名以上で7割弱、上場企業で7割超。
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Q39.アルムナイ採用の導入状況及びその理由としてあてはまるものをすべてお選びください。

※サンプル数が30s未満は参考値 ※2020年 全体 で降順ソート
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エリア区分について

75

エリア 内訳

北海道・東北 北海道、青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県

関東・甲信越 茨城県、群馬県、栃木県、新潟県、山梨県、長野県

首都圏 東京都、埼玉県、千葉県、神奈川県

東海・北陸 富山県、石川県、福井県、岐阜県、静岡県、愛知県、三重県

関西 滋賀県、京都府、大阪府、兵庫県、奈良県、和歌山県

中国 鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県、徳島県、香川県、愛媛県、高知県

九州・沖縄 福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県
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IT・通信・インターネット 商社 フードサービス 不動産・建設・設備

サービス

メーカー
機械・電気・電子 マスコミ・広告・デザイン

住宅関連メーカー

運輸・交通・物流・倉庫

レジャー ⾦融・保険

環境・エネルギー

メーカー
素材 医療・福祉・介護

流通・⼩売 公的機関

メーカー

生活関連

コンサルティング

警察・消防・自衛隊

官公庁

公益・特殊・独立行政法人

生活協同組合

農業協同組合（JA⾦融機関含む）

農林・水産

⾦融総合グループ

外資系⾦融

政府系・系統⾦融機関

銀行

外資系銀行

信用組合・信用⾦庫・労働⾦庫

信託銀行

投資信託委託・投資顧問

証券・投資銀行

商品取引

ベンチャーキャピタル

事業者⾦融・消費者⾦融

クレジット・信販

リース・レンタル

生命保険・損害保険

共済

その他⾦融

シンクタンク・マーケティング・調査

専門コンサルタント

個人事務所（士業）

ソフトウェア・情報処理

インターネット関連

ゲーム関連

通信関連

建設コンサルタント

建設・土木

設計

設備工事

リフォーム・内装工事

不動産アウトソーシング

教育

冠婚葬祭

セキュリティ

ビル管理・メンテナンス

エステティック・美容・理容

フィットネスクラブ

人材派遣・人材紹介

サービス（その他）

海運・鉄道・空輸・陸運

物流・倉庫

フードビジネス（総合）

フードビジネス（洋食）

フードビジネス（ファストフード）

フードビジネス（アジア系）

フードビジネス（和食）

総合商社

専門商社

放送・映像・音響

新聞・出版・印刷

広告

ディスプレイ・空間デザイン・イベント

アート・芸能関連

住宅・建材・エクステリア

インテリア・住宅関連

食品

化粧品・医薬品

日用品・雑貨

玩具

繊維・アパレル

スポーツ・レジャー用品（メーカー）

文具・事務機器関連

宝飾品・貴⾦属

総合電機

コンピューター機器

家電・AV機器

ゲーム・アミューズメント製品

精密機器

通信機器

半導体・電子・電気機器

医療用機器・医療関連

輸送用機器（自動車含む）

重電・産業用電気機器

プラント・エンジニアリング

その他電気・電子関連

鉱業・⾦属製品・鉄鋼

非鉄⾦属

ガラス・化学・石油

紙・パルプ

繊維

窯業・セラミック

ゴム

セメント

百貨店

流通・チェーンストア

コンビニエンスストア

ドラッグストア・調剤薬局

ホームセンター

専門店（総合）

専門店（食品関連）

専門店（自動車関連）

専門店（カメラ・OA関連）

専門店（電気機器関連）

専門店（書籍・音楽関連）

専門店（メガネ・貴⾦属）

専門店（ファッション・服飾関連）

専門店（スポーツ用品）

専門店（インテリア関連）

専門店（その他⼩売）

通信販売・ネット販売

医療・福祉・介護サービス

レジャーサービス・アミューズメント

ホテル・旅館

旅行・観光

環境・リサイクル

環境関連設備

電力・ガス・エネルギー

業種分類について



営業 販売・フード・アミューズメント 保育・教育・通訳 WEB・インターネット・ゲーム 公共サービス 電気・電子・機械・半導体 建築・土木 技能工・設備・配送・農林水産 他

【営業・代理店営業・ルートセールス・MR】 【スーパーバイザー・教育担当】 【保育】 【WEBサイト・インターネットサービス】 【公務員・警察・消防・自衛隊】 【研究・開発・特許】 【設計・積算・測量・構造解析】 【技能工（整備・生産・製造・工事）】

営業・企画営業（法人向け） スーパーバイザー・エリアマネジャー 保育士・幼稚園教諭 SEOコンサルタント・SEMコンサルタント 公務員（事務系） 基礎研究（電気・電子・半導体・機械・材料系） 建設コンサルタント 整備・メカニック（自動車・二輪車）

営業・企画営業（個人向け） 教育・研修トレーナー 児童相談員 インターネットサービス企画 公務員（技術系） 応用研究（電気・電子・半導体・機械・材料系） 測量 工場生産・製造（輸送用機器・家電・電子機器系）

営業マネジャー・営業管理職 【⼩売・流通】 その他保育関連職 WEBプロデューサー・ディレクター 警察官 特許技術者（電気・電子・半導体・機械・材料系） 建築設計 工場生産・製造（食品・化粧品・医薬品系）

代理店営業・パートナーセールス 店長・店長候補（⼩売・流通系） 【教師・講師・インストラクター】 情報アーキテクト・UI/UXデザイナー 消防士 【回路・システム・半導体設計・光学関連】 土木設計 工場生産・製造（アパレル・ファッション・その他製品）

内勤営業・カウンターセールス 販売・販売アドバイザー・売り場担当 スクール運営・マネジメント システムディレクター・テクニカルディレクター 自衛隊 システム設計・アーキテクチャー プラント設計 土木・建築・解体工事（とび工・鉄筋工等）

ルートセールス・渉外・外商 美容部員 教師 アクセス解析・統計解析 【団体・学校法人職員】 デジタル回路設計 電気設備設計 外装・内装工事（塗装工・防水工等）

海外営業 その他⼩売・流通関連職 講師 WEBコンテンツ企画・制作 団体職員 アナログ回路設計 空調設備設計 設備工事（電気・通信）

メディカル営業（MR・MS・その他） 【フード・アミューズメント】 スポーツインストラクター・トレーナー WEBデザイナー 学校法人職員 高周波回路設計 その他設計・設備設計 その他整備・生産・製造・工事関連職

その他営業・代理店営業・ルートセールス・MR関連職 店長・店長候補（フード・アミューズメント系） インストラクター（OA・その他） フロントエンドエンジニア・コーダー 公共施設職員（図書館・美術館等） 混載回路設計 CADオペレーター（建築）・製図 【施設・設備管理・警備・清掃】

【人材コーディネーター・カウンセラー】 ホール・フロアスタッフ 教務事務 プログラマー（WEBサイト・インターネットサービス系） システムLSI設計 積算 警備・守衛・清掃

キャリアカウンセラー 調理・調理補助 その他教師・講師・インストラクター関連職 その他WEBサイト・インターネットサービス関連職 ITエンジニア デジタルIC設計 構造解析（建築・土木） マンション・ビル管理者

人材コーディネーター その他フード・アミューズメント関連職 【通訳・翻訳】 【ゲーム・アミューズメント】 【コンサルタント・アナリスト・プリセールス】 アナログIC設計 【施工管理・設備・環境保全】 設備管理・保守（ガス・空調・上下水・消防等）

【コールセンター・カスタマーサポート】 通訳 ディレクター・プロデューサー（ゲーム・アミューズメント

系）

システムアナリスト 高周波IC設計 建築施工管理・工事監理者 ビル施設管理

コールセンター管理・運営 美容・ブライダル・ホテル・交通 翻訳 ゲームプランナー・ゲーム企画 ITアーキテクト 混載IC設計 内装施工管理・工事監理者（リフォーム・住宅・商業

施設等）

その他施設・設備管理・警備・清掃関連職

カスタマーサポート・サポートデスク 【エステ・理美容・リラクゼーション】 シナリオライター システムコンサルタント（業務系） パワーIC設計 土木施工管理・工事監理者 【配送・運送・倉庫】

テクニカルサポート エステティシャン クリエイティブ グラフィックデザイナー・CGデザイナー・イラストレーター

（ゲーム・アミューズメント系）

システムコンサルタント（DB・ミドルウェア） 光学設計・その他光学関連職 造園施工管理・工事監理者 配送・宅配・セールスドライバー

オペレーター・アポインター 理容師・美容師 【広告・グラフィック】 プログラマー（ゲーム・アミューズメント系） システムコンサルタント（ネットワーク・通信） その他設計 プラント施工管理・工事監理者 運送ドライバー（中・長距離）

アロマセラピスト・ネイリスト アカウントエグゼクティブ（AE）・アカウントプランナー サウンドクリエイター パッケージ導入コンサルタント（ERP・SCM・CRM等） 【制御設計】 電気設備施工管理・工事監理者 新聞配達・集⾦

企画・経営 トリマー メディアプランナー（MP） その他ゲーム・アミューズメント関連職 セキュリティコンサルタント 制御設計（家電・コンピューター・通信機器系） 空調設備施工管理・工事監理者 倉庫作業・管理

【マーケティング・企画・宣伝】 その他エステ・理美容・リラクゼーション関連職 クリエイティブディレクター 【WEBショップ・ECサイト運営】 プリセールス・セールスエンジニア 制御設計（精密・医療用機器系） 管工事施工管理・工事監理者 その他配達・運送・倉庫関連職

マーケティングリサーチ・分析 【ブライダル・葬祭】 コピーライター WEBショップ・ECサイト運営 【システム開発（WEB・オープン・モバイル系）】 制御設計（自動車・輸送用機器系） その他施工管理 【農林水産関連】

販促企画・営業企画 ブライダルコーディネーター・ウェディングプランナー アートディレクター プロジェクトマネジャー・リーダー（WEB・オープン・モバイ

ル系）

制御設計（工作機械・ロボット系） 設備保全・メンテナンス 農林水産関連（農業）

商品企画・商品開発 葬祭ディレクター・プランナー グラフィックデザイナー・CGデザイナー・イラストレーター

（広告系）
コンサルタント・⾦融・不動産専門職 システムエンジニア（アプリ設計／WEB・オープン・モバ

イル系）

制御設計（その他） 環境保全・管理・調査・分析 農林水産関連（林業）

広告宣伝 その他ブライダル・葬祭関連職 フォトグラファー 【コンサルタント】 システムエンジニア（DB・ミドルウェア設計／WEB・オー

プン・モバイル系）
【機械・機構設計・⾦型設計・解析】 【研究開発・品質管理・特許その他】 農林水産関連（水産業）

その他マーケティング・企画・宣伝関連職 【旅行・ホテル】 その他広告・グラフィック関連職 コンサルタント（経営戦略） プログラマー（WEB・オープン・モバイル系） 機械・機構設計（家電・コンピューター・通信機器系） 製品・研究開発（建築・土木・プラント・設備） 農林水産関連（畜産業・その他）

【MD・バイヤー・店舗開発】 旅行コーディネーター・添乗 【編集・制作】 コンサルタント（財務・会計） 【システム開発（汎用機系）】 機械・機構設計（精密・医療用機器系） 生産技術・生産管理（建築・土木・プラント・設備） 飼育員（ブリーダー・調教師等）

マーチャンダイザー カウンタースタッフ・予約手配・オペレーター ディレクター・プロデューサー・進行管理（編集・制作

系）

コンサルタント（業務プロセス） プロジェクトマネジャー・リーダー（汎用機系） 機械・機構設計（自動車・輸送用機器系） 品質管理・保証（建築・土木・プラント・設備）

仕入れ・バイヤー ホテル・宿泊施設サービス 編集・校正 コンサルタント（組織・人事） システムエンジニア（アプリ設計／汎用機系） 機械・機構設計（工作機械・ロボット・機械系） 特許技術・調査

店舗開発・FC開発 その他旅行・ホテル関連職 記者・ライター コンサルタント（生産・物流） システムエンジニア（DB・ミドルウェア設計／汎用機

系）

機械・機構設計（その他）

【事業企画・経営企画・エグゼクティブ】 【交通・運輸】 テクニカルライター コンサルタント（営業・マーケティング） プログラマー（汎用機系） ⾦型設計 医薬・食品・化学・素材
事業企画・事業プロデュース タクシードライバー・ハイヤードライバー 【印刷】 ISOコンサルタント・ISO審査員 【システム開発（組み込み・ファームウェア・制御系）】 解析 【化学・素材・バイオ】

海外事業企画 バス運転手・バス乗務員 DTPオペレーター 公開業務（IPO） プロジェクトマネジャー（制御系） 【生産・製造・プロセス技術】 基礎・応用研究・技術開発

経営企画 パイロット・航空管制官等空輸職 その他出版・印刷関連職 M&A システムエンジニア（通信制御ソフト開発／制御系） 生産・製造・プロセス技術（家電・コンピューター・通信

機器系）

生産技術・製造技術

CIO・CTO フライトアテンダント（CA・FA）・グランドスタッフ 【ファッション】 研究調査員・リサーチャー システムエンジニア（マイコン・計測・画像等／制御

系）

生産・製造・プロセス技術（精密・医療用機器系） 生産管理

経営幹部（CEO・CFO・COO等） 鉄道乗務員・船舶乗務員 ファッションデザイナー・服飾雑貨デザイナー・テキスタイル

デザイナー

その他コンサルタント関連職 プログラマー（制御系） 生産・製造・プロセス技術（自動車・輸送用機器系） 設備管理

【FCオーナー・代理店研修生】 その他交通・運輸関連職 パタンナー・縫製 【士業（公認会計士・税理士・弁護士・その他）】 【パッケージソフト・ミドルウェア開発】 生産・製造・プロセス技術（工作機械・ロボット系） 品質管理・保証（化学・素材・バイオ系）

FCオーナー・代理店研修生 生産管理・品質管理（アパレル・ファッション） 公認会計士 プロダクトマネジャー（パッケージソフト・ミドルウェア） 生産・製造・プロセス技術（半導体・電子部品系） フィールドエンジニア

医療・福祉 スタイリスト・ヘアメイク 税理士 システムエンジニア（パッケージソフト・ミドルウェア） 生産・製造・プロセス技術（機械部品・⾦型・治工具

系）

セールスエンジニア（化学・素材・バイオ系）

管理・事務 【医療サービス】 その他ファッション関連職 弁護士 プログラマー（パッケージソフト・ミドルウェア） 生産・製造・プロセス技術（その他） その他化学・素材・バイオ関連職

【購買・資材・貿易・物流】 管理薬剤師・薬剤師・登録販売者 【工業デザイン・インテリア・空間デザイン】 弁理士・特許技術者 ローカライズ （パッケージソフト・ミドルウェア） 【品質保証・品質管理・生産管理・製造管理】 【食品・化粧品】
購買・資材調達 医師 プロダクトデザイナー（工業デザイン） 司法書士・行政書士 【ネットワーク・通信インフラ・サーバー設計・構築】 品質保証（電気・電子・半導体・機械・材料系） 基礎研究

貿易業務・国際業務 看護師・准看護師・保健師・助産師 生産管理・品質管理（工業プロダクト） 社会保険労務士 ネットワーク設計・構築（LAN・WAN・インターネット） 品質管理（電気・電子・半導体・機械・材料系） 商品開発

物流企画・物流管理 歯科医師 インテリアデザイナー・インテリアコーディネーター 士業補助者 サーバ設計・構築（LAN・WAN・インターネット） 生産管理・製造管理（電気・電子・半導体・機械・材

料系）

生産技術・生産管理・製造技術（食品・化粧品系）

商品管理・在庫管理 歯科技工士・歯科衛生士 空間・ディスプレイ・店舗デザイナー 【⾦融系専門職（営業・投資銀行・運用・分析）】 通信設備計画策定 【セールスエンジニア・FAE】 品質管理・保証（食品・化粧品系）

【経理・財務・会計】
PT（理学療法士）・OT（作業療法士）・ST（言

語聴覚士）・ORT（視能訓練士）
【放送・映像・音響・イベント・芸能】

⾦融営業（法人） 通信設備設計・構築（有線系） セールスエンジニア・FAE（家電・コンピューター・通信機

器系）

申請関連

経理・財務 マッサージ師・柔道整復師・鍼師・灸師 プロデューサー・ディレクター・プランナー・演出 ⾦融営業（個人）・リテール・FP 通信設備設計・構築（無線系） セールスエンジニア・FAE（精密・医療用機器系） その他食品・化粧品関連職

会計・税務 各種検査技師 脚本家・放送作家 ⾦融営業（代理店）・パートナーセールス 通信設備設置・テスト セールスエンジニア・FAE（自動車・輸送用機器系） 【医薬品・医療機器】

【人事・総務・法務・広報・IR・内部監査】 臨床心理士・カウンセラー・セラピスト アシスタントプロデューサー・アシスタントディレクター・進

行

投資銀行業務（インベストバンキング） 【テクニカルサポート・監視・運用・保守】 セールスエンジニア・FAE（工作機械・ロボット・機械

系）

研究（基礎・シーズ探索・スクリーニング）

総務 医療事務・医療秘書 アナウンサー・イベントコンパニオン・モデル・俳優 運用業務・ファンドマネジャー サーバ・マシン運用・監視 セールスエンジニア・FAE（その他） 研究（ゲノム・バイオ）

人事・労務・採用 獣医 芸能マネジャー トレーダー・ディーラー ネットワーク運用・監視 【サービスエンジニア・サポートエンジニア】 前臨床研究

法務・コンプライアンス その他医療サービス関連職 グラフィックデザイナー・CGデザイナー・イラストレーター

（映像系）

アナリスト・エコノミスト テクニカルサポート（ソフトウェア・ネットワーク） サービスエンジニア・サポートエンジニア（家電・コンピュー

ター・通信機器系）

臨床開発モニター（CRA）

知的財産・特許
【福祉・介護サービス・栄養】

制作関連技術者（カメラ・照明・音響） ストラテジックファイナンス 導入・運用トレーナー サービスエンジニア・サポートエンジニア（精密・医療用

機器系）

治験コーディネーター（CRC）

広報 介護・福祉事業責任者・施設長 その他放送・映像・音響・イベント・芸能関連職
【⾦融系専門職（ミドル・バック・その他）】 【社内システム】

サービスエンジニア・サポートエンジニア（自動車・輸送

用機器系）

臨床開発

IR ケアマネジャー（介護支援専門員） ⾦融商品開発・アクチュアリー 社内情報化戦略・推進 サービスエンジニア・サポートエンジニア（工作機械・ロ

ボット・機械系）

薬事申請（医薬品・医療機器・医薬部外品・化粧品

系）

内部監査 サービス提供責任者 投資理論・クオンツ 社内システム開発・運用 サービスエンジニア・サポートエンジニア（その他） 生産技術・生産管理・製造技術（医薬品・医療機器

系）

情報セキュリティ 介護職・ヘルパー ⾦融システム企画 【研究開発・特許・品質管理・その他】 【CAD・CAM（電気・電子・半導体・機械系）】 品質管理・保証（医薬品・医療機器系）

【一般事務・受付・秘書】
生活相談員・生活支援員 リスク・与信・債権管理 研究開発（ソフトウェア・ネットワーク） CAD・CAMオペレーター（電気・電子・半導体・機械

系）

データマネジメント・生物統計

一般事務・庶務 介護系事務職 ⾦融事務 特許技術者（ソフトウェア・ネットワーク） 【評価・検査】 学術

営業事務・営業アシスタント 管理栄養士・栄養士・フードコーディネーター 生損保系専門職（査定・損害調査等） 品質管理（ソフトウェア・ネットワーク） 評価・検査（家電・コンピューター・通信機器系） その他医薬品・医療機器関連職

受付 その他福祉・介護サービス・栄養関連職 その他⾦融関連職 その他研究開発・特許・品質管理関連職 評価・検査（精密・医療用機器系） その他研究開発・特許・品質管理関連職

秘書 【不動産系専門職】 評価・検査（自動車・輸送用機器系）

その他一般事務・アシスタント・受付・秘書関連職 不動産営業 評価・検査（工作機械・ロボット・機械系）

アセットマネジャー 評価・検査（その他）

不動産鑑定・デューデリジェンス

プロパティマネジャー

ファシリティマネジャー

用地仕入

不動産事業企画

不動産管理

フロント（マンション管理・ビル管理）

その他不動産関連職
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